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Κ. Βλάση, Γ. Μουλκιώτη και Ν. Παναγιωτόπουλου, σελ. 11333,
11336 

2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µαθη-
τές από το 1ο Γενικό Λύκειο Σπάρτης, σελ. 11329 

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 11323, 11324, 11325,
11326, 11327, 11328, 11329, 11330, 11331, 11332, 11333,
11335, 11336, 11338, 11339, 11342, 11345, 11346, 11347 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής

µε θέµα: «Για τη µείωση της επιδότησης κόστους µεταφοράς
αγροτικών προϊόντων και την απόδοση των οφειλών στους
αγρότες της Κρήτης», σελ. 11323 

β) Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών
µε θέµα: «Αναξιοποίητα χιλιάδες δηµόσια ακίνητα της Δωδε-
κανήσου. Απαραίτητη η αποκέντρωση αρµοδιοτήτων της Εται-
ρείας Ακινήτων Δηµοσίου (ΕΤΑΔ ΑΕ) προς τα περιφερειακά
κλιµάκιά της», σελ. 11326 

γ) Προς την Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Σε απόγνωση
παιδιά, γονείς και εργαζόµενοι στα Κέντρα Δηµιουργικής Απα-
σχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ) και στα Κέντρα Δηµιουργικής Απα-
σχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ) ΑµεΑ», σελ. 11327 

δ) Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
µε θέµα: «Θα επανεξετάσει η Κυβέρνηση την αναβληθείσα
προεκλογική εξαγγελία της για µείωση των ασφαλιστικών ει-
σφορών;», σελ. 11329 

ε) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
µε θέµα: «Ανάγκη Υποστήριξης της Μελισσοκοµίας στην Ελ-
λάδα», σελ. 11331 

στ) Προς τον Υπουργό Υγείας:
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ii. µε θέµα: «Για την ασφαλή και απρόσκοπτη λειτουργία του
Γενικού Νοσοκοµείου Χανίων, του Κέντρου Ψυχικής Υγείας και
του ΕΚΑΒ της Περιφερειακής Ενότητας (ΠΕ) Χανίων», σελ.
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iii. µε θέµα: «Συνέπειες του έργου Flyover στην υγεία των πο-
λιτών του πολεοδοµικού συγκροτήµατος της Θεσσαλονίκης»,
σελ. 11339 

iv. µε θέµα: «Προβλήµατα Γενικού Νοσοκοµείου Λαµίας»,
σελ. 11340 

v. µε θέµα: « Άµεση ανάγκη χρηµατοδότησης των έργων για
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«Ελευθέριος Βενιζέλος», σελ. 11343 

ii. µε θέµα: «Υπεράκτια αιολικά πάρκα και ηλεκτρικός
χώρος», σελ. 11345 

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση σχεδίου νόµου: 
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Ασφάλισης, Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Ψηφιακής
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γορικής ύλης: Ρυθµίσεις για τα κληρονοµητήρια, τις αποδοχές
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Αθήνα, σήµερα στις 4 Μαρτίου 2024, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
14.59’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟY ΒΙΛΙΑΡΔΟY.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καλησπέρα. Αρχίζει η συνεδρίαση.   

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα ακόλουθα:

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου τη Δευτέρα 4 Μαρτίου 2024, ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις
που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Οι υπ’ αριθµόν 751/23-2-2024, 752/23-2-2024, 753/23-2-2024,
761/26-2-2024 και 765/26-2-2024 επίκαιρες ερωτήσεις θα απα-
ντηθούν από τον Υπουργό Υγείας κ. Σπυρίδωνα - Άδωνι Γεωρ-
γιάδη.

Οι υπ’ αριθµόν 759/25-2-2024 και 772/26-2-2024 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη.

Η υπ’ αριθµόν 770/26-2-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Χρήστο
Στυλιανίδη.

Η υπ’ αριθµόν 758/25-2-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Θε-
οχάρη Θεοχάρη.

Η υπ’ αριθµόν 2738/22-1-2024 ερώτηση (κατ’ άρθρο 130 παρ.
5 Καν. Βουλής) θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό Εσωτερικών
κ. Ευστάθιο Κωνσταντινίδη.

Η υπ’ αριθµόν 2637/17-1-2024 ερώτηση (κατ’ άρθρο 130 παρ.
5 Καν. Βουλής) θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Παναγιώτη Τσακλόγλου.

Η υπ’ αριθµόν 754/23-2-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ.
Σταύρο Κελέτση.

Παρακαλούµε όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες, προκει-
µένου να ενηµερωθούν τόσο ο Προεδρεύων στη διαδικασία, όσο
και οι ερωτώντες Βουλευτές.

Ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµά-
των Στυλιανός-Ιωάννης Γ. Κουτνατζής».

Ξεκινούµε αµέσως µε τη συζήτηση της τέταρτης µε αριθµό
770/26-2-2024 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό

Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Για τη µείωση της
επιδότησης κόστους µεταφοράς αγροτικών προϊόντων και την
απόδοση των οφειλών στους αγρότες της Κρήτης».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
κ. Χρήστος Στυλιανίδης.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, η επιδότηση του κόστους µεταφοράς αγροτι-
κών προϊόντων για τους αγρότες της Κρήτης αποτελεί µια σηµα-
ντική οικονοµική ανάσα, καθώς εξοµοιώνει σε σηµαντικό βαθµό
τα νησιωτικά αγροτικά προϊόντα σε σχέση µε τα χερσαία. Αποτε-
λεί ανάσα για τους βιοπαλαιστές αγρότες, χωρίς να σηµαίνει βέ-
βαια ότι αυτό από µόνο του καλύπτει τη χασούρα που έχουν έτσι
και αλλιώς από το υψηλό κόστος παραγωγής. 

Το πρώτο ζήτηµα που προκύπτει είναι ότι ακόµα δεν έχει γίνει
η καταβολή στους δικαιούχους αγρότες της επιδότησης για το
δεύτερο εξάµηνο του 2022, του κόστους µεταφοράς προϊόντων
που είχε νοµοθετηθεί ως αντιστάθµισµα, όπως σας είπα στην
αρχή, στο µεγάλο κόστος των ακτοπλοϊκών µεταφορών των προ-
ϊόντων τους. 

Και ενώ όλοι περίµεναν την επιδότηση του δεύτερου εξαµήνου
του 2022, αιφνιδιαστικά µε κοινή υπουργική απόφαση των Υπουρ-
γείων Οικονοµικών και Ναυτιλίας µειώνεται σηµαντικά για την
Κρήτη το ποσοστό επιδότησης µεταφοράς προϊόντων στις θα-
λάσσιες µεταφορές στο 20% της επιλέξιµης αξίας του παραστα-
τικού, ενώ για το 2022 η αποζηµίωση ήταν έως 60% στην καθαρή
αξία του παραστατικού µεταφοράς. Ναι, αλλά η διαδικασία ελέγ-
χου έχει ολοκληρωθεί πριν πολλούς µήνες και το ερώτηµα που
προκύπτει είναι γιατί δεν παίρνουν τα χρήµατα ή πού έχουν πάει
αυτά τα χρήµατα. Μάλιστα, η µείωση γίνεται αναδροµικά για το
2023 και ενώ έχουν συντελεστεί από τους αγρότες δαπάνες µε
µείωση του συνολικού προϋπολογισµού στα 8 εκατοµµύρια
ευρώ, 20% του προϋπολογισµού της δράσης για νησιά άνω των
εκατόν πενήντα χιλιάδων κατοίκων, δηλαδή για την Κρήτη. 

Οι ζηµιές στους αγρότες, κυρίως στους παραγωγούς πρώιµων
κηπευτικών από τη µείωση της επιδότησης είναι πάρα πολύ µε-
γάλες, γιατί είναι υπέρογκο το κόστος µεταφοράς προϊόντων στις
θαλάσσιες µεταφορές. Χαρακτηριστικά, η µεταφορά ενός χαρ-
τοκιβωτίου κοστίζει περίπου 2,5 ευρώ µε ΦΠΑ και βέβαια αυτό
αφορά χιλιάδες χαρτοκιβώτια και όχι ένα, δύο, δέκα, εκατό. Μι-
λάµε ανά παραγωγό.

Τα παραπάνω έρχονται να προστεθούν στα ήδη συσσωρευ-
µένα προβλήµατα που έχουν οι βιοπαλαιστές αγρότες που διεκ-
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δικούν την ικανοποίηση δίκαιων αιτηµάτων τους και µάλιστα µε
τις µεγάλες πανελλαδικές συντονισµένες κινητοποιήσεις τους. Η
Κυβέρνηση µειώνει σηµαντικά αυτό το ποσοστό επιδότησης, τη
στιγµή που αυτό είναι δυσβάσταχτο εξαιτίας της ανεξέλεγκτης
αύξησης των τιµών από τις ακτοπλοϊκές εταιρείες, που µε αυτόν
τον τρόπο εξασφαλίζουν σε βάρος του λαού τεράστια κερδοφο-
ρία, έχοντας ως στήριγµά τους τη διαχρονικά εφαρµοζόµενη πο-
λιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όλων των κυβερνήσεων. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, σε ποιες άµεσες ενέρ-
γειες θα προβεί η Κυβέρνηση, έτσι ώστε να κατατεθούν άµεσα
οι καθυστερούµενες οφειλές από το µεταφορικό ισοδύναµο για
το δεύτερο εξάµηνο του 2022 στους λογαριασµούς των δικαιού-
χων, να αποσυρθεί η απόφαση της Κυβέρνησης, η κοινή υπουρ-
γική απόφαση που µειώνει το ποσοστό επιδότησης κόστους
µεταφοράς προϊόντων για την Κρήτη και τέλος να µειωθούν άµε-
σα και δραστικά οι τιµές στις θαλάσσιες µεταφορές και στα εισι-
τήρια, χωρίς καµµία επιδότηση προς τις ακτοπλοϊκές εταιρείες. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Συντυχάκη.
Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για την πρω-

τολογία σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-

κής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, κύριε συνάδελφε, σήµερα ήλ-
θαµε για να συζητήσουµε και να δώσουµε απαντήσεις για το
µεταφορικό ισοδύναµο και ειδικά το µεταφορικό ισοδύναµο που
αφορά την Κρήτη λόγω της ερώτησης του συναδέλφου. 

Ξεκινώντας, θέλω να τονίσω ότι η Κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη έθεσε την Κρήτη στο επίκεντρο των µεγάλων ανα-
πτυξιακών έργων µε τον ΒΟΑΚ, το νέο αεροδρόµιο στο Καστέλι
και σε ό,τι αφορά το Υπουργείο µας µε 80 εκατοµµύρια και πλέον
για τα λιµάνια της Κρήτης. Αυτό έγινε διότι η Κρήτη πάλι, λόγω
της απόφασης της Κυβέρνησης Μητσοτάκη, συµπεριελήφθη
στον πυρήνα των δηµοσίων πολιτικών και χρηµατοδοτήσεων της
νησιωτικής πολιτικής. 

Το µεταφορικό ισοδύναµο ουσιαστικά ξεκίνησε το 2020 πιλο-
τικά από την Κυβέρνηση Μητσοτάκη ύστερα από µεγάλη και
εκτενή διαβούλευση µε στόχο τη µείωση, όπως σωστά είπατε,
του µεταφορικού κόστους. Η ίδια µέθοδος συνεχίζεται και σή-
µερα και θα συνεχιστεί, γι’ αυτό και ξεκινήσαµε µια συζήτηση µε
τα επιµελητήρια της Κρήτης, είχαµε µια ειδική σύσκεψη πριν
λίγες µέρες, τους ακούσαµε, θέσαµε τους προβληµατισµούς µας
και πιστεύω ότι βρισκόµαστε σε καλό δρόµο να βρούµε κοινές
λύσεις. 

Με ποια κριτήρια και ποιες είναι οι προθέσεις του Υπουργείου;
Πρώτον, µια αναλογικότερη κατανοµή των πόρων. Δεύτερον, η
τήρηση των αυστηρών δηµοσιονοµικών ορίων. Τρίτον, η εξασφά-
λιση πώς αυτοί οι πόροι θα πάνε στοχευµένα σε εκείνους που
πλήττονται από υψηλά κόστη. Αυτά είναι τα τρία κριτήρια. Η προ-
σπάθειά µας, λοιπόν, να βρούµε αυτό το κατάλληλο µείγµα των
µέτρων οικονοµικής πολιτικής που θα ισορροπεί σωστά είναι τε-
κµηριωµένη, γιατί βασίζεται στους φορείς, όπως είναι το ΚΕΠΕ
και το Οικονοµικό Επιµελητήριο, που µας βοηθούν πάρα πολύ.

Για να έχουµε, λοιπόν, όλοι την ίδια εικόνα σε ό,τι αφορά την
Κρήτη, επειδή ακούγονται πολλά, θέλω να κάνω κάποιες διευκρι-
νίσεις. Θα ήθελα ένα µικρό περιθώριο γιατί είναι θέµα αριθµών. 

Στην Κρήτη έχουν καταβληθεί από την αρχή της εφαρµογής
του µέτρου 21 εκατοµµύρια έως το πρώτο εξάµηνο του 2022, πε-
ρίπου δυόµισι χρόνια. Αυτό είναι περίπου το 22,4 του συνόλου
του µεταφορικού ισοδυνάµου επιχειρήσεων σε όλα τα νησιά. Πα-
ραδείγµατος χάριν, η Ρόδος είναι 12,2, η Λέσβος 8,04, η Χίος
6,39, η Κως 5,27 κ.λπ..

Από το πρώτο εξάµηνο του 2022 -και εδώ αρχίζει ένα πρό-
βληµα που πρέπει να δούµε κατάµατα- η εικόνα διαφοροποιείται
σηµαντικά. Υπεβλήθηκαν πολλαπλάσιες αιτήσεις και µονάχα το
πρώτο εξάµηνο είχαµε κόστος, έλαβαν δηλαδή 8 εκατοµµύρια
και κάτι. Το δεύτερο εξάµηνο του 2022 -γι’ αυτό καθυστερούµε
εδώ, θα σας εξηγήσω µετά- παρατηρούµε µια εκθετική αύξηση
και η αιτούµενη χρηµατοδότηση ξεπερνά τα 48 εκατοµµύρια.

Αυτό αντιλαµβάνεστε ότι ξεπερνά κατά πολύ τον διατιθέµενο
προϋπολογισµό. Ο διατιθέµενος προϋπολογισµός για τα νησιά

για το 2022 ανερχόταν σε 35 εκατοµµύρια. Δηλαδή, µόνο το δεύ-
τερο εξάµηνο είναι 48 εκατοµµύρια. Από τις πρώτες παρατηρή-
σεις προκύπτει ότι χρειάζεται να γίνει πλήρης και ενδελεχής
έλεγχος. Βρήκαµε στοιχεία που δείχνουν ότι υπάρχει κακή χρήση
του µέτρου που ξεφεύγει από την κανονικότητα και τις προβλέ-
ψεις. Υπάρχουν σοβαρές καταγγελίες στην υπηρεσία µας στην
ΑΑΔΕ και τον ΕΦΕΠΑΕ. Όπως είναι επόµενο, δροµολογούνται
σαρωτικοί έλεγχοι όχι µόνο στην Κρήτη, αλλά σε όλα τα νησιά
για να δούµε πού ακριβώς βρισκόµαστε. 

Είµαι σίγουρος ότι δεν θα διαφωνήσει κανείς σε αυτή την Αί-
θουσα ότι οφείλουµε να είµαστε πάρα πολύ προσεκτικοί στη διά-
θεση των δηµόσιων πόρων. Και εδώ θέλω να ευχαριστήσω πολ-
λούς συναδέλφους από την Κρήτη µε τους οποίους βρεθήκαµε
οι οποίοι µάλιστα µου είπαν: «Υπουργέ, πρέπει να είµαστε αµείλι-
κτοι. Δηλαδή, να µην υποστούν το κόστος οι σοβαροί άνθρωποι
οι οποίοι τήρησαν τη διαδικασία και είναι σοβαροί, για κάποιες πε-
ριπτώσεις οι οποίοι δυστυχώς φαίνεται ότι έχουν παρανοµήσει».
Γιατί σε τελική ανάλυση ο στόχος µας είναι να ωφελήσουµε
σωστά εκείνους που το έχουν πραγµατικά ανάγκη και το µεταφο-
ρικό ισοδύναµο να συνεχίσει να παίζει αυτόν τον σηµαντικό ρόλο. 

Μία παρένθεση. Θυµάµαι ήµουν στην επιτροπή όταν περάσαµε
το µεταφορικό ισοδύναµο ακριβώς για να εξυπηρετήσουµε τέ-
τοιες περιπτώσεις. Ξεκίνησε από την Ευρώπη το µέτρο. Και πολύ
σωστά ο κ. Σαντορινιός ήταν ο πρώτος που το υιοθέτησε. Λοιπόν,
για να το ξεκαθαρίσουµε. Δεν υπάρχει διάθεση εξαίρεσης της
Κρήτης ή οποιωνδήποτε άλλων περιοχών από τα σηµαντικά
οφέλη αυτού του µεταφορικού ισοδύναµου ή άλλων πρωτοβου-
λιών και προγραµµάτων της νησιωτικότητας. Με διάθεση, λοιπόν,
για µια ορθολογική προσαρµογή του µέτρου για το 2023 και έχο-
ντας ως δεδοµένο το δεσµευτικό ανώτατο όριο των 40 εκατοµ-
µυρίων για όλα τα νησιά, είναι επιβεβληµένο να προχωρήσουµε
σε αλλαγές πάνω σε τρεις άξονες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ. Στη δευτερολογία σας τα υπόλοιπα. 

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνηση
κάθε φορά που θέλει να περάσει ένα µέτρο ή να περικόψει δα-
πάνες που αφορούν στοιχειώδεις κοινωνικές ανάγκες ή περι-
φρούρηση του λαϊκού εισοδήµατος ψάχνει ενόχους. Και στην
προκειµένη περίπτωση ψάχνετε ενόχους γενικά στους αγρότες.
Υπάρχουν αγρότες και αγρότες. Υπάρχουν οι βιοπαλαιστές αγρό-
τες, υπάρχουν οι εξαγωγείς, υπάρχουν εκείνοι που λυµαίνονται
εκείνες τις µεγάλες σκανδαλώδεις επιδοτήσεις διαχρονικά από
όλες τις Κυβερνήσεις. Εδώ όµως λέµε ότι δεν τους έχετε απο-
δώσει το δεύτερο εξάµηνο του 2022. Και εκεί µέσα συγκαταλέ-
γονται οι βιοπαλαιστές αγρότες που τίµια χύνουν πραγµατικά
ιδρώτα για να µπορούν να πάρουν µία ανάσα για την επόµενη
καλλιεργητική περίοδο, µπροστά σε ένα υψηλό κόστος παραγω-
γής που πραγµατικά τους τσακίζει. Γιατί εδώ έχεις τα καύσιµα,
τα λιπάσµατα, στους κτηνοτρόφους έχεις τις ζωοτροφές, ένα
υψηλό κόστος παραγωγής, τη φοροληστεία, τις υπέρογκες ασ-
φαλιστικές εισφορές στον ΕΛΓΑ, στον ΕΦΚΑ, τον τσουχτερό
ΕΝΦΙΑ και πόσα άλλα χαράτσια και φόρους που έχουν γονατίσει
τον βιοπαλαιστή αγρότη. Και εσείς έρχεστε µε ένα σφουγγάρι
και σβήνετε τα πάντα λέγοντας ότι όλοι είναι ένοχοι.

Θα µπορούσατε στο πλαίσιο µιας ορθολογικής, χρηστής και
άµεσης διαχείρισης, µε τους µηχανισµούς που διαθέτετε, πρα-
γµατικά αν θέλετε, να ξεχωρίσετε την ήρα από το στάρι. Αλλά
είναι αυτό που είπατε στην πρωτολογία σας: να γίνει αναλυτικό-
τερη η κατανοµή πόρων κυρίως σε εκείνους που πλήττονται από
υψηλά κόστη. Ποια είναι αυτά τα υψηλά κόστη; Είναι πάρα πολύ
γενικό. Υψηλό κόστος έχει ο εξαγωγέας, υψηλό κόστος έχει φερ’
ειπείν και ο εφοπλιστής. Υψηλό κόστος έχει και ο απλός αγρότης
που έχει δύο, τρία, τέσσερα στρέµµατα. Γιατί κατά κύριον λόγο
αφορά δυναµικές καλλιέργειες που έχουν να κάνουν µε τα
πρώιµα κηπευτικά. Αυτός που έχει δύο, τρία, τέσσερα στρέµµατα
και παίρνει µία ανάσα από αυτό το µεταφορικό ισοδύναµο, δεν
µπορείτε να τον πείτε απατεώνα. Δεν µπορείτε να τον πείτε κλέ-
φτη. Δεν µπορείτε να πείτε ότι κρύβει ή ότι λυµαίνεται δηµόσιο
χρήµα. 
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Πρόκειται για µία πολιτική που ψάχνετε ενόχους όλες οι κυ-
βερνήσεις διαχρονικά τα τελευταία σαράντα χρόνια, είτε είναι η
Νέα Δηµοκρατία είτε ο ΣΥΡΙΖΑ είτε το ΠΑΣΟΚ. Και δεν φτάνουν
όλα αυτά. Ήδη ανακοινώθηκαν και νέες αυξήσεις στα ναύλα,
στην ακτοπλοϊκή γραµµή Ελλάδας - Ιταλίας αρχικά και στη συνέ-
χεια Πειραιά - Κρήτη λόγω του νέου ευρωπαϊκού κανονισµού που
εντάσσει τη ναυτιλία στο σύστηµα εµπορίας δικαιωµάτων ρύπων
-το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά- µέχρι τα καράβια των εφοπλιστών
να προσαρµοστούν στην πράσινη τεχνολογία. Να το µεταφρά-
σουµε σε πολύ απλά ελληνικά; Είναι οι επιδιώξεις των εφοπλι-
στών. Ποιες είναι οι επιδιώξεις των εφοπλιστών; 

Θα σας πω τι λένε οι εφοπλιστές. Αξιοποίηση πόρων -αυτό που
είπατε στην πρωτολογία σας- για την προώθηση των αναγκαίων
πράσινων επενδύσεων σε πλοία της ακτοπλοΐας και να ενισχυθεί
το µεγάλο πρόγραµµα εκσυγχρονισµού. Στις πλάτες, δηλαδή,
των αγροτών, των επιβατών, των ταξιδιωτών -γιατί το µεταφορικό
ισοδύναµο δεν αφορά µόνο τους Κρητικούς, αφορά εµάς τους
νησιώτες- θα αυγαταίνει ο στόλος των εφοπλιστών, τα κέρδη
τους, πέρα από τις δεκάδες φοροαπαλλαγές που τους έχετε
κάνει διαχρονικά όλες οι κυβερνήσεις. 

Αυτός ο επίναυλος διοξειδίου του άνθρακα αφορά στα επιβα-
τικά φορτηγά πλοία άνω των πενήντα χιλιάδων κόρων ολικής χω-
ρητικότητας που εκτελούν δροµολόγια στις γραµµές που
συν-δέουν την Ελλάδα µε άλλες χώρες αλλά και σε νησιά άνω
των διακοσίων χιλιάδων, δηλαδή, την Κρήτη. Ο επίναυλος διοξει-
δίου του άνθρακα φέρνει προσαυξήσεις και στα εισιτήρια των
φορτηγών που µεταφέρουν τα αγροτικά προϊόντα. Εκεί το πάτε,
κύριε Υπουργέ. Αυτά δεν τα λέω εγώ. Αυτά ανακοίνωσε πριν από
έναν µήνα ο όµιλος Γκριµάλντι που ελέγχει το 50% και πλέον της
συγκεκριµένης αγοράς. Ανακοίνωσε αυξήσεις 10%-15% στα
ναύλα των φορτηγών. Το ίδιο και η «Attica Group» που δραστη-
ριοποιείται στις γραµµές Ελλάδα - Ιταλία αλλά και στην ίδια την
Κρήτη. Συγκεκριµένα, οι προσαυξήσεις ανά φορτηγό κυµαίνονται
ανάλογα τη γραµµή από 1,5 ευρώ ανά γραµµικό µέτρο στις γραµ-
µές Ηγουµενίτσα - Μπάρι και το αντίστροφο, µέχρι 5,7 ευρώ στη
γραµµή Πάτρα - Ανκόνα. Γιατί σας τα λέω; Αυτό σηµαίνει ότι ένα
φορτηγό είκοσι µέτρων θα πληρώσει επιπλέον 34 µέχρι 114
ευρώ. Ποιος, δηλαδή, θα τα πληρώσει; Οι αγρότες. Οι νησιώτες
θα τα πληρώσουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, πα-
ρακαλώ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κλείνω µ’ αυτό, κύριε Πρόεδρε. 
Αυτό το κόστος θα το επιβαρυνθούν οι αγρότες. Οι αυξήσεις

στα πιο εµπορικά δροµολόγια, όπως αυτό της Κρήτης, θα συµπα-
ρασύρει και νέες ανατιµήσεις σε όλη την ακτοπλοΐα στη χώρα
µας. Άρα, λοιπόν, ας αφήσουµε τους ενόχους κατά µέρος. Να
δώσετε λύσεις σε ένα πραγµατικά υπαρκτό πρόβληµα. Εµείς σας
καλούµε να καταβάλλετε άµεσα χωρίς καµµία καθυστέρηση -και
αφήστε τις δικαιολογίες- τις καθυστερούµενες οφειλές από το
µεταφορικό ισοδύναµο στους λογαριασµούς των δικαιούχων, να
αποσύρετε την ΚΥΑ που µειώνει το ποσοστό επιδότησης κό-
στους. Γιατί µειώνετε το ποσοστό. Εσείς δεν κάνετε ορθολογική
διαχείριση. Μειώνετε το κόστος. Λέτε ότι έχει υπερβεί αλλά εσείς
στην πραγµατικότητα το µειώνετε.  

Να µειωθούν φυσικά και οι τιµές στις θαλάσσιες µεταφορές
και στα εισιτήρια. Να σταµατήσουν αυτές οι προνοµιακές επιδο-
τήσεις στις ακτοπλοϊκές εταιρείες. Να διευρυνθούν οι εκπτώσεις
των εισιτηρίων σε ευπαθείς οµάδες, παροχή δωρεάν µετακινή-
σεων για φοιτητές, στρατιώτες, άτοµα µε ειδικές ανάγκες, χρο-
νίως πάσχοντες. Γι’ αυτά δώστε µας απαντήσεις που αφορούν
τις πραγµατικές λαϊκές ανάγκες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε τον κ.
Συντυχάκη.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για
τη δευτερολογία σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής): Ευχαριστώ, Πρόεδρε.

Κύριε Συντυχάκη, νοµίζω ότι παρεξηγήσατε κάποια απ’ αυτά
που είπα. Ίσα-ίσα αυτό το µέτρο το οποίο εφαρµόστηκε στην
Κρήτη από την Κυβέρνηση Μητσοτάκη ακριβώς στόχευε για να
βοηθηθούν κυρίως οι αγρότες µας και µάλιστα οι αγρότες χαµη-

λών εισοδηµάτων. Και αυτό επιδιώκουµε. Η διατύπωσή µου ήταν
συγκεκριµένη. Μας ενδιαφέρει το µεταφορικό ισοδύναµο να δου-
λέψει γι’ αυτούς που το έχουν περισσότερη ανάγκη. 

Επειδή θέλω να είµαι πολύ συγκεκριµένος θα σας πω ποια είναι
τα συγκεκριµένα έξι σηµεία που θέλουµε εµείς να ορίσουµε.
Αλλά µακριά από µένα οποιαδήποτε αντίληψη ότι δεν θα υπάρξει
δηµοσιονοµική πειθαρχία.

Αυτή η χώρα πέρασε δύσκολα διότι δεν υπήρχε σύνεση σε ό,τι
αφορά τα δηµοσιονοµικά. Δεν µπορεί να επανέλθει αυτό. Πρέπει
να ξέρουµε πόσα λεφτά νοικοκυρεµένα θα πρέπει να διαθέτουµε
για την κάθε επιδότηση, για την κάθε επαγγελµατική κατηγορία.
Την ίδια στιγµή πρέπει να κρατήσουµε την αναλογικότητα. Η
Κρήτη, η Ρόδος, η Κως. Αυτά τα δύο είναι οι άξονες και οι κατευ-
θύνσεις.

Τα έξι βασικά σηµεία είναι τα εξής:
Αναλογική κατανοµή τού διατιθέµενου προϋπολογισµού ανά

κατηγορίες νησιών, γνωρίζοντας φυσικά ότι η ανακατανοµή είναι
εφικτή απολογιστικά και δύναται να µεταφερθούν αδιάθετοι
πόροι ανάµεσα στις νησιωτικές περιοχές, αν υπάρξει τέτοιο εν-
δεχόµενο. Για την Κρήτη αυτό σηµαίνει ότι ορίζεται διαθέσιµος
προϋπολογισµός που είναι το 25% του συνόλου των νησιωτικών
περιοχών. Είναι σωστή η αναλογία. Αυτά τα κουβεντιάσαµε µε τα
επιµελητήρια και υιοθετήθηκε η άποψη ότι το 25% είναι δεδο-
µένο. 

Δεύτερον, συµφωνήσαµε ότι θα έχουµε ετήσια αναπροσαρ-
µογή του χερσαίου δείκτη µεταφορικού κόστους ακολουθώντας
τον δείκτη τιµών καταναλωτή, όπως είναι δίκαιο και ορθό. 

Τρίτον, το ποσοστό αποζηµίωσης που αφορά το αντιστάθµισµα
που λαµβάνουν οι επιχειρήσεις, θα εξισωθεί για την Κρήτη µε όσα
ισχύουν για επιλεγµένα µεγάλα νησιά µε υψηλό δείκτη µεταφο-
ρικού φόρτου. 

Τέταρτον, σε συνδυασµό µε το νέο σύστηµα ελέγχου, κλείνου-
µε τον δρόµο στην κακή χρήση του µέτρου εντάσσοντας αιτήσεις
επιχειρήσεων που αφορούν την κύρια και επιλεγµένες δευτε-
ρεύουσες δραστηριότητες. Δεν συµβαίνει αυτό που λέτε. Αυτό
κατά την άποψή µου θωρακίζει ακόµα περισσότερο τους σω-
στούς επιχειρηµατίες και τους αγρότες µας. 

Πέµπτον, επιβεβαιώσαµε ότι τα θετικά αποτελέσµατα του µε-
ταφορικού ισοδύναµου επιτεύχθηκαν µόνο όταν υπήρξε στοχευ-
µένο. Από τη στιγµή δηλαδή που χάνει την κλαδική του στόχευση
και ειδικά για την Κρήτη, αυτό σηµαίνει ότι ο πρωτογενής τοµέας
και η µεταποίησή του θα έχουν την εµφατική µεταχείριση από το
µεταφορικό ισοδύναµο. 

Και το έκτο, που το παρουσιάσαµε και στα επιµελητήρια, είναι
η πρότασή µας που αποτελεί πολιτική δέσµευση µέσω του ενο-
ποιηµένου σχεδίου κυβερνητικής πολιτικής. Πρόκειται για µία συ-
νεργασία µε την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα για τη δηµιουρ-
γία ενός ειδικού προγράµµατος νησιωτικής επιχειρηµατικότητας.
Με αυτό θα στηρίξουµε τη νησιωτική επιχείρηση για να εξασφα-
λίσει κεφάλαιο κίνησης, αλλά και χορήγηση µικρών δανείων. Δεν
υπάρχει περίπτωση η Κρήτη ή οποιαδήποτε άλλη νησιωτική πε-
ριοχή να µπει σε δεύτερη µοίρα. Η αναλογικότητα και ο στόχος
να φτάσει το µεταφορικό ισοδύναµο να εξυπηρετήσει τις ανά-
γκες του αγρότη είναι δεδοµένη. Περιµένουµε τον έλεγχο, γιατί
δεν ξέρουµε πού θα δώσουµε τα λεφτά, όπως είναι τώρα. Γι’
αυτό είναι στον ΕΦΕΠΑΕ και αλλού ακριβώς για να δοθούν τα
λεφτά σωστά εκεί που πρέπει. 

Θα έχουµε συνεχή επαφή. Θα είµαστε στην Κρήτη και στις
επόµενες µέρες για να ξανακουβεντιάσουµε µε τα επιµελητήρια
και να καταλήξουµε σε µια δίκαιη, σωστή απόφαση, που θα κρα-
τήσει το µεταφορικό ισοδύναµο για να βοηθά τα νησιά µας και,
όσο έχουµε δυνατότητα δηµοσιονοµική, θα αυξάνουµε βέβαια το
µεταφορικό ισοδύναµο. Είναι θέµα ανάπτυξης της χώρας. Γι’
αυτό πιστεύουµε ότι το βασικό είναι να υπάρχει οικονοµική ανά-
πτυξη, για να µπορεί να µοιράζεται το χρήµα που δηµιουργείται
από όλους.

Σε ό,τι αφορά τα υπόλοιπα που είπατε για τα εισιτήρια, αντι-
λαµβάνεστε ότι αυτή είναι η ευρωπαϊκή πολιτική. Δεν µπορεί η
Ελλάδα να ζητήσει να καθορίζει τις τιµές των εισιτηρίων. Και επι-
τρέψτε µου να σας πω ότι η Σοβιετική Ένωση κατέρρευσε γιατί
έκανε αυτό που λέτε εσείς, ενώ το άλλο φαίνεται ότι κρατιέται
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και µπορεί και αποδίδει στους αγρότες, αποδίδει στον µικροµε-
σαίο. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ.
Είναι ενδιαφέρον πάντως ότι έχουµε χρήµατα και δεν ξέρουµε

πού να τα δώσουµε. 
Θα συνεχίσουµε µε την τρίτη µε αριθµό 758/25-2-2024 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Γεωρ-
γίου Νικητιάδη προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικο-
νοµικών µε θέµα: «Αναξιοποίητα χιλιάδες δηµόσια ακίνητα της
Δωδεκανήσου. Απαραίτητη η αποκέντρωση αρµοδιοτήτων της
«Εταιρείας Ακινήτων Δηµοσίου» (ΕΤΑΔ Α.Ε.) προς τα περιφερει-
ακά κλιµάκιά της».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµι-
κών, ο κ. Χάρης Θεοχάρης. 

Παρακαλώ, κύριε Νικητιάδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η «Εταιρεία Ακινήτων του Δηµοσίου», η ΕΤΑΔ,

στη Δωδεκάνησο έχει στην κυριότητά της πάνω από τριάντα χι-
λιάδες ακίνητα. Οι δεκατέσσερις χιλιάδες περίπου απ’ αυτά είναι
αξιοποιήσιµα ακίνητα. Αφαιρούµε τα αρχαιολογικά, αφαιρούµε
τα δασικά. Μένουν δεκατέσσερις χιλιάδες περίπου ακίνητα προς
αξιοποίηση.

Το 2011 µεταβιβάστηκαν -mea culpa, δική µας κυβέρνηση- οι
αρµοδιότητες των τοπικών ΕΤΑΔ στο κέντρο, στο αθηνοκεντρικό
κράτος. Στη Δωδεκάνησο τότε είχαµε έξι υπαλλήλους στην
ΕΤΑΔ. Είχαµε µηχανικό, είχαµε δικηγόρο, είχαµε οικονοµολόγο,
είχαµε τεχνικό, είχαµε γραµµατεία. Το σύστηµα λειτουργούσε.
Οι άνθρωποι αυτοί γνώριζαν τα κινητά περίπου ένα προς ένα,
γνώριζαν το ενδιαφέρον. Οι υποψήφιοι επενδυτές πήγαιναν, τους
έβρισκαν, έπαιρναν πληροφορίες, τους έπαιρναν χέρι-χέρι να
δούνε τα ακίνητα και γινόταν δουλειά, δηλαδή υπήρχε µια αξιο-
ποίηση. Σήµερα έχουν µεταφερθεί όλα στα κεντρικά. Η ΕΤΑΔ έχει
έξι, επτά τµήµατα που υποτίθεται ότι το καθένα έχει κάποια αρ-
µοδιότητα για να προχωρά η δουλειά.

Αποτέλεσµα; Απόλυτη γραφειοκρατία, κύριε Υπουργέ. Εδώ και
δεκατρία χρόνια έχουν γίνει δέκα µόνο µισθώσεις. Ούτε µία µί-
σθωση τον χρόνο. Έλεος! Λειτουργεί το κράτος; Ποια είναι αυτή
η ΕΤΑΔ; Ούτε µία µίσθωση τον χρόνο όταν υπάρχει τέτοια ζή-
τηση; Ούτε µία πώληση;

Τα δύο ερωτήµατα, λοιπόν, κύριε Υπουργέ είναι:
Πρώτον, αν σας έχει απασχολήσει αυτή η απραξία, γιατί περί

απραξίας πρόκειται από τη µεριά της ΕΤΑΔ. Υπάρχει λογοδοσία;
Έχουν λογοδοτήσει ποτέ αυτοί οι άνθρωποι; Ήρθαν ποτέ να σας
κάνουν µια έκθεση να σας πουν «ξέρετε, εκεί στα νησιά που πα-
λεύουν, που είναι προάσπιση του έθνους, που είναι εθνοφύλακες,
έχουµε δεκατέσσερις χιλιάδες ακίνητα αναξιοποίητα». Γιατί αυτή
η αδιαφορία του δηµοσίου; Σκοπεύετε να λάβετε κάποια µέτρα
για µια αποτελεσµατικότερη λειτουργία; Καταλαβαίνετε ότι αυτή
η συγκέντρωση της εξουσίας στη συγκεκριµένη περίπτωση λει-
τούργησε εντελώς αρνητικά; Σκεφτήκατε να αποκεντρώσετε πάλι
τις αρµοδιότητες, να πείτε ότι θα πάνε πίσω τοπικά;

Δεύτερον, δεν θα έπρεπε να υπάρχει ένα στρατηγικό σχέδιο
για τη συνολική αξιοποίηση της περιουσίας του δηµοσίου και ένα
ειδικότερο για την αξιοποίηση της περιουσίας του δηµοσίου στα
Δωδεκάνησα;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Νικητιάδη. 
Πάντως η ΕΤΑΔ δεν είναι κράτος, δεν είναι δηµόσιο. Ανήκει στο

υπερταµείο. Είναι θυγατρική του. Έχουµε δώσει όλα µας τα ακί-
νητα.

Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για την πρω-
τολογία σας.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, γιατί
µπήκατε και στην ουσία της απάντησης και δεν χρειάζεται να τα
πούµε πιο αναλυτικά. 

Πραγµατικά, κύριε Νικητιάδη, ευχαριστώ πολύ γι’ αυτή την

ερώτηση γιατί µας δίνει µια ευκαιρία εκτός από τα συγκεκριµένα
να µιλήσουµε και για ευρύτερα θέµατα στρατηγικής και ζητήµατα
αξιοποίησης της δηµόσιας περιουσίας, ζητήµατα που τέθηκαν
και στο επίκεντρο της συζήτησης στο πρόσφατο νοµοσχέδιο για
τους αιγιαλούς, όπως πολύ καλά ξέρετε και εσείς.

Όσον αφορά, λοιπόν, την αξιοποίηση της ΕΤΑΔ, ρωτήσατε αν
λογοδοτεί. Έχουµε πάρει ενηµερωτικό σηµείωµα από την ΕΤΑΔ.
Θα δω λίγο και στις σηµειώσεις µου για τα στοιχεία των απαντή-
σεων τα οποία µας έδωσε και η ίδια η ΕΤΑΔ. Εννοείται ότι ενεργεί
ανεξαρτήτως του γεγονότος ότι ανήκει στο Υπερταµείο, που
φτιάχτηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ µε µόνο σκοπό την εγγύηση των
χρεών απέναντι στους πιστωτές µας. Σε κάθε περίπτωση όµως η
ΕΤΑΔ Α.Ε. ως τέτοια λειτουργεί πάντοτε µε γνώµονα το δηµόσιο
συµφέρον υιοθετώντας κανόνες της ιδιωτικής οικονοµίας, γιατί
ακριβώς όλοι µας καταλαβαίνουµε ότι για τα ζητήµατα αξιοποί-
ησης της ακίνητης περιουσίας, αν θέλουµε να έχουµε αποτελε-
σµατικότητα και διαφάνεια, πρέπει ακολουθούνται αυτοί οι
κανόνες. Η ΕΤΑΔ αξιοποιεί τα ακίνητα µε βάση και τις επιτρεπό-
µενες χρήσεις και την ενεργό ζήτηση. Αυτό είναι λοιπόν το πιο
σηµαντικό. Έχουµε όµως και θέτουµε και εµείς στρατηγικές κα-
τευθύνσεις. Για παράδειγµα, το γεγονός ότι οι µισθώσεις γίνονται
κατά προτεραιότητα σε όµορους επιχειρηµατίες, µε βάση τη ζή-
τηση για τη µίσθωση των ελεύθερων χώρων, είναι µία από αυτές
τις κατευθύνσεις τις οποίες θέτουµε εµείς ως Υπουργείο Οικο-
νοµικών και συνολικά η Κυβέρνηση.

Σύµφωνα, µάλιστα, µε σχετική ενηµέρωση που πήραµε η ΕΤΑΔ
βρίσκεται σήµερα σε διαδικασία αλλαγής του κανονισµού αξιο-
ποίησης των ακινήτων της, µε στόχο την απλούστευση των δια-
δικασιών ώστε τα ακίνητα να αξιοποιούνται µε µεγαλύτερη δια-
φάνεια και κυρίως µε ταχύτερους ρυθµούς. Εξάλλου, αυτή ήταν
ξαναλέω και η φιλοσοφία του νοµοσχεδίου για τους αιγιαλούς,
ένα συγκεκριµένο κοµµάτι των ακινήτων που αξιοποιεί η ΕΤΑΔ
και όχι µόνο η ΕΤΑΔ και ευρύτερα το Υπουργείο Οικονοµικών.
Όµως, αυτό δείχνει τη στόχευση του Υπουργείου Οικονοµικών.
Είναι, θυµίζω, ένας από τους έξι στρατηγικούς στόχους που από
την αρχή ο Υπουργός, ο Κωστής Χατζηδάκης έθεσε στην πρώτη
συνέντευξη τύπου µε την ανάληψη των καθηκόντων του.

Τώρα να πάµε λίγο στα στοιχεία τα οποία επικαλείστε κι εσείς.
Η σάρωση των απογραφικών δελτίων των ακινήτων του Νοµού
Δωδεκανήσου είναι µια διαδικασία που ήδη έχει ξεκινήσει. Πρό-
κειται για είκοσι δύο χιλιάδες, όχι άνω των τριάντα πέντε που εί-
πατε στην ερώτησή σας. Είναι είκοσι δύο χιλιάδες ακίνητα. Δεν
είναι ευκαταφρόνητος αριθµός, προς Θεού. Απλώς για χάριν της
ακρίβειας των δεδοµένων όταν συζητάµε το αναφέρω. Η εξασφά-
λιση της απεικόνισης τους, το λεγόµενο GIS σύστηµα, µε σύ-
σταση αρµόδιας επιτροπής για το χαρτοφυλάκιο είναι µια πολύ
µεγάλη καινοτοµία, µια µεγάλη προσπάθεια που έχει ξεκινήσει
ώστε να µπορέσει η ΕΤΑΔ να διαµορφώσει συγκροτηµένο πλάνο
για την εξυγίανση του χαρτοφυλακίου της και να επικεντρωθεί
φυσικά στα ακίνητα τα οποία είναι καταγεγραµµένα, αλλά και
ώριµα προς αξιοποίηση. Συνεπώς αυτή είναι η τωρινή κατεύ-
θυνση της ΕΤΑΔ. 

Από το 2011 µέχρι και σήµερα η ΕΤΑΔ έχει συνάψει εκατόν
ογδόντα µία συµβάσεις στη Δωδεκάνησο. Προβαίνει σταδιακά
στην αξιοποίηση ακινήτων µε πιο πρόσφατη ενέργεια οκτώ ηλε-
κτρονικών πλειοδοτικών διαγωνισµών, ανοικτών διαγωνισµών για
την εκποίηση και τη µακροχρόνια εκµίσθωση των ακινήτων. Τα
ακίνητα, λοιπόν, επέστρεψαν σύµφωνα µε τον ν.5036/2023 τα
τουριστικά και δηµόσια κτήµατα στη διοίκηση και διαχείριση της
ΕΤΑΔ. Στο πλαίσιο αυτό, λοιπόν, προέβη σε σύναψη συµβάσεων
εκµίσθωσης τµηµάτων των αιγιαλών στην περιοχή της Ρόδου µε
διάρκεια µίσθωσης από τη δηµοσίευση του νόµου ως το 2025. 

Συνεπώς βλέπετε ότι υπάρχει πρόοδος. Δεν είµαστε ευχαρι-
στηµένοι -πρέπει να το πούµε- εν γένει, συνολικά µε την αξιοποί-
ηση της δηµόσιας περιουσίας. Συνεπώς η Κυβέρνηση µετά τις
εκλογές αυτές, αυτή η ηγεσία του Υπουργείου Οικονοµικών έχει
θέσει, όπως είπα, ως µία από τις µεγάλες στρατηγικές της προ-
τεραιότητες. Γι’ αυτόν τον λόγο και ανεξαρτητοποίησε τη Γενική
Γραµµατεία Δηµόσιας Περιουσίας ώστε απερίσκεπτη να υλοποι-
ήσει τις δράσεις, πρώτες εκ των οποίων είδαµε µε αυτό το νοµο-
σχέδιο του αιγιαλού το οποίο ψηφίστηκε πριν από λίγες µέρες. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό.

Έχετε τον λόγο, κύριε Νικητιάδη, για τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Θα αρχίσω λέγοντας ότι ο κ. Χατζη-
δάκης µπορεί να θέτει στρατηγικούς στόχους, αλλά η Νέα Δη-
µοκρατία κυβερνά τώρα για πέµπτο χρόνο. Έπρεπε να περιµέ-
νουµε να έρθει ο κ. Χατζηδάκης στο Υπουργείο για να αποφασί-
σετε επιτέλους ότι πρέπει κάτι να κάνετε; 

Έπειτα αντιλαµβάνοµαι ότι το Υπερταµείο είναι η µητρική εται-
ρεία. Η ΕΤΑΔ είναι µια αυτόνοµη ανώνυµη εταιρεία. Ο στόχος της
είναι καταστατικά η αξιοποίηση των ακινήτων. Άρα δεν υπάρχει
θέµα παρεµπόδισης της λειτουργίας της από το Υπερταµείο.
Θέµα παρεµβάσεων, ενδεχοµένως, αποδέχοµαι ότι µπορεί να
υπάρχει, αλλά θέµα να την εµποδίσει να κάνει τη δουλειά της δεν
γίνεται.

Είπατε για εκατόν ογδόντα έξι µισθώσεις και θέλω να µου το
επαναλάβετε για να το έχω σίγουρα δεδοµένο. Οι δικές µου πλη-
ροφορίες είναι ότι έχουν γίνει δέκα µόνο µισθώσεις. Όµως, κύριε
Υπουργέ, από αυτά που διαβάσατε, που σας τα έδωσε η ΕΤΑΔ,
για εσάς προσωπικά είµαι βέβαιος ότι ούτε εσείς είστε ικανοποι-
ηµένος. Είµαι απολύτως βέβαιος ότι δεν µπορεί να ικανοποι-
ηθήκατε από αυτή την απάντηση που έδωσε η ΕΤΑΔ. 

Θα σας πω το εξής. Στη Δωδεκάνησο ποσοστιαία είναι η µεγα-
λύτερη έκταση από όλη την Ελλάδα που κατέχει η ΕΤΑΔ ακίνητα
του δηµοσίου. Είναι τεράστιος ο πλούτος αυτός. Είναι ένας πλού-
τος που δυστυχώς παραµένει ανεκµετάλλευτος. Υπάρχουν, δη-
λαδή, πέρα από αυτά που σας ανέφερα στην ερώτηση που ήταν
ενδεικτικά, για παράδειγµα η Βίλα Μπουρνέτη στην Κω, ένα αρ-
χιτεκτονικό αριστούργηµα στο λιµάνι, περνάνε χιλιάδες άνθρωποι
και το βλέπουν και λένε τι είναι τούτο. Και υπάρχουν επενδυτές
που διαρκώς ρωτάνε αυτό γιατί είναι έτσι; Δεν µπορούµε να το
πάρουµε να το εκµεταλλευτούµε; Το παλιό γηροκοµείο, το παλιό
στρατολογικό γραφείο. Μιλάµε για έργα αρχιτεκτονικής εξαιρε-
τικά. Είναι παρατηµένα. Καταστρέφονται. Αποµειούται η αξία
πλέον αυτών των ακινήτων. Και δεν υπάρχει κάποιος να κοιτάξει
αυτά. Στη Λέρο -δεν ξέρω αν έχετε πάει στη Λέρο- στο Λακκί τα
ακίνητα του δηµοσίου είναι εκπληκτικής αρχιτεκτονικής οµορ-
φιάς. Ρηµάζουν. Στην κυριολεξία ρηµάζουν. Στη Ρόδο κι άλλα ση-
µαντικά ακίνητα. Η περίφηµη Βίλα Ντε Βέκι που την ξέρει όλος ο
κόσµος. Αυτός ήταν ο φασίστας διοικητής που είχε φτιάξει µια
φοβερή βίλα. Καταστρέφεται κι αυτή διαρκώς. 

Το επιτελικό κράτος τελικά πού είναι; Πώς λειτουργεί;  Πώς
παρεµβαίνει; Τα παρακολουθεί αυτά τα πράγµατα; Σας είπα και
πριν η λογοδοσία και απ’ ό,τι κατάλαβα η µόνη λογοδοσία που
πρέπει να έχετε -εύχοµαι να µην είναι έτσι, αλλά φοβάµαι ότι έτσι
είναι- είναι αυτά που µας διαβάσατε ότι σας έδωσε η ΕΤΑΔ. Αυτά
δεν είναι λογοδοσία. Εδώ θέλει έλεγχο. Τι έκανες, γιατί δεν έκα-
νες, γιατί δεν προχώρησες, τι µέτρα έχουµε για να συγκρίνουµε,
πώς πουλάνε άλλοι τα ακίνητα, γιατί δεν πωλούνται αυτά τα ακί-
νητα. 

Ξέρετε, όταν ήρθε η ιταλοκρατία στη Δωδεκάνησο οι φασίστες
δήµευσαν όλα τα ακίνητα των ιδιωτών. Όταν ήρθε το ελληνικό
δηµόσιο δεν φρόντισε να τα αποδώσει στους ιδιώτες. Συνέχισε
να τα έχει εκείνο, να είναι δηµευµένα. Είναι δηλαδή περιουσίες
του δωδεκανησιακού λαού. Εν πάση περιπτώσει, οι άνθρωποι
αυτοί δεν διεκδικούν µετά από τόσα χρόνια τα ακίνητά τους. Διεκ-
δικούµε, όµως, την αξιοποίησή τους. Θα είναι καλό και για το δη-
µόσιο που θα εισπράττει χρήµατα, αλλά και για την τοπική
οικονοµία αν αξιοποιηθούν όλα αυτά τα ακίνητα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Νικητιάδη.
Παρακαλώ πολύ, κύριε Υφυπουργέ, τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Κύριε Νικητιάδη, έχετε δίκιο και γι’
αυτό σας είπα ότι φυσικά δεν είµαστε ευχαριστηµένοι µε την πρό-
οδο που έχει διαχρονικά υπάρξει σε αυτόν τον τοµέα ως τώρα.
Είναι προφανές ότι χρειάζεται περισσότερος επαγγελµατισµός,
χρειάζεται επιτάχυνση, χρειάζεται εγρήγορση και οι διαδικασίες

αυτές να βελτιωθούν και συστηµικά, αλλά και επί συγκεκριµένων
ακινήτων.

Το γεγονός αυτό αποδεικνύει ακριβώς γιατί αυτή η πολιτική
ηγεσία, σε αυτή τη δεύτερη Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη µετά τις τελευταίες εκλογές, θέσαµε αυτό ως πρώτη προ-
τεραιότητα. Είναι προφανές ότι υπήρχαν πολλαπλές προτεραιό-
τητες το προηγούµενο διάστηµα. Όµως, αναδεικνύεται η αξιο-
ποίηση της δηµόσιας περιουσίας ως µια κεντρική προτεραιότητα
αυτής της δεύτερης τετραετίας της Κυβέρνησης του Κυριάκου
Μητσοτάκη. 

Ενώ, λοιπόν, χαίροµαι που συµφωνώ µαζί σας στον στόχο και
µπορούµε να διαφωνούµε στην πρόοδο και κατά πόσον µπορούν
να γίνουν τα πράγµατα γρηγορότερα, δεν είµαι σίγουρος ότι συµ-
φωνώ µε το κόµµα σας όπως συµφωνούµε µαζί. Διότι όπως κα-
ταφάνηκε και στην τελευταία συζήτηση του νοµοσχεδίου περί
αιγιαλού, δεν υπήρξε από τη µεριά, του εισηγητή σας και των
υπολοίπων στην Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων, η ίδια θέ-
ληση περί αξιοποίησης στο νοµοσχέδιο των αιγιαλών. Και δεν
είµαι σίγουρος γιατί ακούσαµε και κριτική -όχι µόνο από το κόµµα
σας, πρέπει να είµαι δίκαιος, από σχεδόν όλους στην Αντιπολί-
τευση- για το γεγονός ότι µεταφέραµε το καθεστώς που ισχύει
σε όλη την υπόλοιπη Ελλάδα και στα Δωδεκάνησα σε σχέση µε
τους παλιούς αιγιαλούς, για να µπορούν και αυτοί να αξιοποι-
ηθούν όπως µπορούν να αξιοποιηθούν και στην υπόλοιπη χώρα,
κάνοντας και την αλλαγή, επαναφέροντας το σύνηθες καθεστώς
του να είναι µέρος της ιδιωτικής περιουσίας του δηµοσίου οι πα-
λιοί αιγιαλοί, αντί της µετατροπής τους σε κοινόχρηστους χώ-
ρους όπως είχε κάνει η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. 

Συνεπώς ελπίζω ότι αυτή η θέση την οποία έχετε εσείς υπέρ
της αξιοποίησης της δηµόσιας περιουσίας, θέση την οποία υλο-
ποιούµε εµείς µέσα από αυτές τις αλλαγές -σας θύµισα την ανε-
ξαρτητοποίηση της Γενικής Γραµµατείας Δηµόσιας Περιουσίας,
η οποία πια στοχευµένα κινείται προς την κατεύθυνση της αξιο-
ποίησης- το γεγονός ότι θα δείτε και άλλες νοµοθετικές παρεµ-
βάσεις, αλλά δεχτείτε αν θέλετε δείγµα της θέλησης µας αυτής
την τελευταία νοµοθετική παρέµβαση, για την οποία ακούσαµε
ότι καταστρέφει το περιβάλλον, και οτιδήποτε άλλο, πράγµατα
τα οποία δεν έχουν καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα. 

Συνεπώς βλέπουµε µια κάποια πρόοδο. Δεν είναι στάσιµα τα
πράγµατα. Δεν νιώθουµε ότι δεν έχει γίνει τίποτα. Είναι, όµως,
ότι θέλουµε περισσότερη επιτάχυνση, µεγαλύτερη εγρήγορση
και γι’ αυτόν τον λόγο έχουµε ήδη πάρει αυτές τις πρωτοβουλίες
και η λογοδοσία που υπάρχει της ΕΤΑΔ -σας διαβεβαιώ- θα οδη-
γήσει πολύ σύντοµα και σε πολύ συγκεκριµένα αποτελέσµατα και
θα δούµε όλοι µαζί την επιτάχυνση αυτή τι µπορεί να φέρει, χάριν
του ελληνικού λαού, πάντοτε µε διαφάνεια, µε αποτελεσµατικό-
τητα, µε λογοδοσία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Θα συνεχίσουµε µε την πρώτη µε αριθµό 2738/22-1-2024 ερώ-

τηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Μιλτιάδη Ζαµπάρα προς την Υπουργό
Εσωτερικών µε θέµα: «Σε απόγνωση παιδιά, γονείς και εργαζό-
µενοι στα κέντρα δηµιουργικής απασχόλησης παιδιών (ΚΔΑΠ) και
στα κέντρα δηµιουργικής απασχόλησης παιδιών (ΚΔΑΠ) ΑΜΕΑ».

Θα απαντήσει  ο Υφυπουργός Εσωτερικών, ο κ. Ευστάθιος
Κωνσταντινίδης. 

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχει τον λόγο για δύο
λεπτά.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, τα κέντρα δηµιουργικής απασχόλησης για παι-
διά και για άτοµα µε αναπηρία είναι χώροι µε µεγάλη κοινωνική
προσφορά στα παιδιά, αλλά και στα άτοµα µε αναπηρία, αφού οι
γονείς µέσα σε ένα σύγχρονο περιβάλλον εργασίας είναι ξεκά-
θαρο ότι αυτοί οι χώροι µπορούν να λειτουργήσουν παιδαγωγικά
και δηµιουργικά για τα άτοµα µε αναπηρία και δηµιουργούν συν-
θήκες ασφαλούς συνύπαρξης µε σύγχρονες επιστηµονικές µε-
θόδους.
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Τα ΚΔΑΠ, λοιπόν και τα ΚΔΑΠ ΑΜΕΑ υπάγονται στους δήµους.
Ταυτόχρονα, όµως και µετά από µια περιήγηση που έκανα στα
αντίστοιχα ΚΔΑΠ ΑΜΕΑ του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας και στο
Αγρίνιο, αλλά και στις άλλες περιοχές, διαπίστωσα, κύριε Υπουρ-
γέ, ότι υπάρχουν πάρα πολλά προβλήµατα τα οποία είναι σε µό-
νιµη βάση και δεν έχουν επιλυθεί σε καµµία περίπτωση τα τελευ-
ταία χρόνια.

Το πρώτο βασικό ζήτηµα, το πρώτο βασικό πρόβληµα, το
πρώτο βασικό έλλειµµα αφορά τους εργαζόµενους εκεί µιας και
λείπουν πολλές βασικές ειδικότητες. Υπάρχουν ελλείψεις σε ψυ-
χολόγους, σε εργοθεραπευτές, σε αναλώσιµα, σε οχήµατα για
τις µετακινήσεις αυτών των παιδιών και ταυτόχρονα το προσω-
πικό κατά κανόνα εργάζεται µε συµβάσεις οι οποίες ανανεώνο-
νται εδώ και πάρα πολλά χρόνια -περίπου είκοσι χρόνια-, καθι-
στώντας το προσωπικό σε µια παρατεταµένη ανασφάλεια. Σε
αυτό, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να βρεθεί -κατά την άποψή µου-
µια λύση σε µόνιµη βάση, γιατί αυτό που διαπίστωσα µετά την
επίσκεψή µου σε αυτούς τους χώρους είναι το µεγάλο άγχος του
προσωπικού που βάζει πλάτη σε αυτές τις δοµές εάν θα συνεχί-
σει να εργάζεται και µε ποιους όρους στο µέλλον.

Ταυτόχρονα, δε, υπάρχουν πάρα πολλά παραδείγµατα και
πάρα πολλές οχλήσεις όπου το προσωπικό διαµαρτύρεται για το
γεγονός ότι δεν πληρώνεται στην ώρα του. Υπάρχουν καθυστε-
ρήσεις, δηλαδή, στις πληρωµές που πολλές φορές φτάνουν και
τους αρκετούς µήνες.

Ως εκ τούτου, για να πάω και στην ερώτηση, το ερώτηµα είναι
ξεκάθαρο και το διατύπωσα στην παρούσα επίκαιρη ερώτηση µε
τρία υποερωτήµατα:

Πρώτον, θα προχωρήσετε άµεσα στην αύξηση της χρηµατο-
δότησης των ΚΔΑΠ και των ΚΔΑΠ ΑΜΕΑ; 

Θα προχωρήσετε στη µονιµοποίηση αυτών των εργαζοµένων
και στην έγκαιρη πληρωµή τους; Είναι δύο ξεχωριστά ζητήµατα
που νοµίζω έχουν µια ξεκάθαρη και ειδική σηµασία γι’ αυτούς
τους ανθρώπους. Προφανώς αν θα καλύπτονται στην ώρα τους
και οι αντίστοιχες ειδικότητες, γιατί αυτό που έχουµε πάρει ως
µήνυµα είναι ότι δεν καλύπτονται αυτές οι βασικές ειδικότητες.

Τρίτον και θα ήθελα µια σαφή απάντηση από εσάς, θα προχω-
ρήσετε άµεσα στην αύξηση των επωφελουµένων από τα εν λόγω
προγράµµατα, έτσι ώστε να µην µείνει κανένα παιδί εκτός δοµών;
Γιατί παρατηρείται µείωση του υφιστάµενου προϋπολογισµού σε
σχέση µε τη χρηµατοδότηση των ΚΔΑΠ και των ΚΔΑΠ ΑΜΕΑ; Την
ίδια στιγµή που -όπως είπα και στην αρχή, κύριε Υπουργέ- οι σύγ-
χρονες ανάγκες εργασίας απαιτούν την ύπαρξη αυτών των
δοµών για να µπορούν να λειτουργούν απρόσκοπτα και να µπο-
ρούν να είναι ένα αποκούµπι για τα παιδιά στα ΚΔΑΠ και για τα
παιδιά µε αναπηρία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Ζαµπάρα.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών):

Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, δεν µπορώ να διαφωνήσω µε την το-
ποθέτηση σας σε σχέση µε τη χρησιµότητα των κοινωνικών
αυτών δοµών των ΚΔΑΠ και των ΚΔΑΠ ΑΜΕΑ, όπως επίσης και
µε την πολύ µεγάλη προσφορά των ανθρώπων που εργάζονται
εκεί, κάποιες φορές σε ιδιαίτερες συνθήκες που διαµορφώνονται
και από τα χαρακτηριστικά των ωφελουµένων αυτών των προ-
γραµµάτων. Ο αντίκτυπος, λοιπόν, είναι πολύ σηµαντικός συνο-
λικά και για τις ειδικές κατηγορίες των ωφελούµενων, αλλά και
για τις οικογένειές τους, ιδίως για τις µητέρες αυτών των παιδιών,
πολλώ µάλλον όταν αυτές εργάζονται.

Σε σχέση µε τα υπόλοιπα σκέλη της ερώτησής σας που αρχικά
είχε διατυπωθεί στη γραπτή µορφή και στη συνέχεια την τρέψατε
σε επίκαιρη ερώτηση και ζητήσατε τη συζήτησή της σήµερα εδώ
και την οποία µάλιστα συνυπέγραψαν και άλλα µέλη της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ, θα πρέπει να σηµειωθούν τα
ακόλουθα:

Τα ΚΔΑΠ, δηλαδή τα Κέντρα Δηµιουργικής Απασχόλησης Παι-
διών και τα ΚΔΑΠ µε αναπηρία, δηλαδή των παιδιών µε αναπηρία,
αποτελούν δοµές κοινωνικής πρόνοιας -πράγµατι- για τη δηµι-
ουργική απασχόληση παιδιών, ενηλίκων και εφήβων για ορισµένα

χρονικά διαστήµατα µέσα στην ηµέρα. Οι προϋποθέσεις τώρα
ίδρυσης αυτών των δοµών, το ωράριο λειτουργίας, καθώς και το
προσωπικό που απασχολείται σε αυτές τις δοµές καθορίζονται
από συγκεκριµένη υπουργική απόφαση, τη 47217/2023. Για τη
στελέχωση των δοµών αυτών και των νοµικών προσώπων τους
αρµόδια είναι οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αφού αυτοί
έχουν και την ευθύνη υλοποίησης στο πλαίσιο της δράσης, προ-
ώθησης και υποστήριξης παιδιών για την ένταξή τους στην προ-
σχολική εκπαίδευση, καθώς και για την πρόσβαση παιδιών
σχολικής ηλικίας εφήβων και ατόµων µε αναπηρία σε υπηρεσίες
δηµιουργικής απασχόλησης.

Δίνεται, λοιπόν, µέσα από το νοµοθετικό πλαίσιο η δυνατότητα
πρόσληψης προσωπικού ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου
στους ΟΤΑ µε τις διατάξεις του άρθρου 38 της παραγράφου 2
του ν.4765/2021 µε τις οποίες παρέχεται η δυνατότητα ανανέω-
σης των συµβάσεων του προσωπικού, εφόσον συντρέχει τέτοια
περίπτωση. Μόλις και χρειάζεται βέβαια να υποµνησθεί ότι οι
συµβάσεις αυτές σε καµµία περίπτωση δεν µπορούν να µετατρα-
πούν σε αορίστου χρόνου. Επισηµαίνεται, δε, ότι σύµφωνα µε τις
διατάξεις του άρθρου 103 του Συντάγµατος απαγορεύεται η µο-
νιµοποίηση έκτακτων υπαλλήλων του δηµοσίου, των ΟΤΑ και του
ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, καθώς και η µετατροπή συµβάσεων
ορισµένου χρόνου σε συµβάσεις αορίστου.

Σε κάθε περίπτωση η πρωτοβουλία για τη λειτουργία και για
τη στελέχωση των ΚΔΑΠ και των ΚΔΑΠ µε αναπηρία εναπόκειται
στους ίδιους τους ΟΤΑ στο πλαίσιο της συνταγµατικά κατοχυρω-
µένης αρχής της διοικητικής αυτοτέλειας των φορέων της αυτο-
διοίκησης, αλλά και της εγγύτητας προς τον διοικούµενο.

Ως εκ τούτου για την πρόσληψη του απαιτούµενου προσωπι-
κού αποφασίζει ο οικείος φορέας χωρίς εµπλοκή των υπηρεσιών
του Υπουργείου Εσωτερικών σε συνάρτηση πάντα µε τις προδια-
γραφές λειτουργίας, την επάρκεια της χρηµατοδότησης και τους
όρους που θέτει για κάθε ετήσιο κύκλο στην πρόσκληση ενδια-
φέροντος η διαχειριστική αρχή της ελληνικής εταιρείας τοπικής
ανάπτυξης και αυτοδιοίκησης για κάθε επιλέξιµο φορέα.

Τέλος, σηµειώνεται ότι η κατάργηση των δηµοτικών νοµικών
προσώπων δηµοσίου δικαίου και κοινωφελών επιχειρήσεων που
επήλθε µε τις διατάξεις του πρόσφατου 5056/2024 και τα άρθρα
27 και 29 ουδεµία δυσµενή µεταβολή επέφερε στην απασχόληση
του προσωπικού αυτού, αφού από τις ως άνω διατάξεις προβλέ-
φθηκε η µεταφορά του προσωπικού αυτού στους οικείους δή-
µους µε τους ίδιους όρους απασχόλησης.

Τα υπόλοιπα ζητήµατα που θέσατε στην αρχική σας ερώτηση
και επαναλάβατε σήµερα δεν αφορούν στο Υπουργείο Εσωτερι-
κών, αλλά µάλλον στο Υπουργείο Εργασίας και στο Υπουργείο
Οικογένειας και Κοινωνικής Συνοχής.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία

λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, µου δίνετε την ευκαιρία στη δευτερολογία µου

να αναφερθώ σε κάποια στοιχεία. Είπατε προηγουµένως για τη
χρηµατοδότηση. Να σας θυµίσω ότι για το έτος 2022 - 2023, του-
λάχιστον εκατό χιλιάδες παιδιά έµειναν εκτός αυτών των προ-
γραµµάτων και οι ωφελούµενοι ήταν γύρω στις ογδόντα χιλιάδες.
Άρα, ναι το πλαίσιο το περιγράψατε. Το πλαίσιο ανήκει στους δή-
µους, στους ΟΤΑ. Ο αριθµός, όµως των ωφελούµενων, έτσι όπως
αυτός προκύπτει, έχει να κάνει µε την κεντρική διοίκηση. Ένα
στοιχείο, δηλαδή, είναι αυτό ότι µειώθηκαν οι θέσεις, ότι µει-
ώθηκε η χρηµατοδότηση, ότι έµειναν παιδιά εκτός αυτών των
δοµών. 

Και σας είπα στην πρώτη τοποθέτησή µου πόσο σηµαντικό
είναι για τους γονείς αυτών των παιδιών και για τα ίδια τα παιδιά
να βρίσκουν ένα καθεστώς δηµιουργικής απασχόλησης και ειδικά
για τα παιδιά µε αναπηρία. Γιατί όποιος έχει στην οικογένειά του
παιδιά µε αναπηρία σηµαίνει πρακτικά ότι αυτές οι δοµές, κύριε
Υπουργέ είναι ζωτικής σηµασίας, είναι εκ των ων ουκ άνευ η
χρήση τους, η λειτουργία τους. Άρα, λοιπόν, το ένα ζήτηµα είναι
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το ζήτηµα της χρηµατοδότησης. 
Το άλλο ζήτηµα αφορά τους εργαζόµενους εκεί, γιατί δεν µε

πείθει η απάντησή σας ότι δεν µπορούν αυτοί οι άνθρωποι να µο-
νιµοποιηθούν. Και να σας πω γιατί. Γιατί αυτοί οι άνθρωποι καλύ-
πτουν µόνιµες, διαρκείς και πάγιες ανάγκες για πάρα πολλά χρό-
νια. Υπάρχουν παραδείγµατα, κύριε Υπουργέ. Είµαι σίγουρος ότι
τα γνωρίζετε, όπως µε τους εργαζόµενους στο «Βοήθεια στο
Σπίτι», που τηρουµένων των αναλογιών σε ένα τέτοιο καθεστώς
βρίσκονταν αυτοί οι άνθρωποι, για πάρα πολλά χρόνια ανανεώ-
νονταν οι συµβάσεις τους και κάποια στιγµή δόθηκε µία µόνιµη
λύση. 

Άρα, εδώ δεν µιλάµε, όπως αναφερθήκατε µάλιστα, για συγκυ-
ριακές, ευκαιριακές ανάγκες, µιλάµε για ανάγκες που συναντιού-
νται σε µόνιµη βάση, που υφίσταται σε µόνιµη βάση. Άρα επα-
νέρχοµαι, λοιπόν και σας λέω ότι είναι πολύ σηµαντικό για αυτούς
τους ανθρώπους -έχω δεχτεί πολλές οχλήσεις, φαντάζοµαι και
εσείς, φαντάζοµαι και µια σειρά άλλοι συνάδελφοι µας εδώ στο
Κοινοβούλιο- να βρεθεί µία µόνιµη λύση. 

Ένα ζήτηµα, επίσης -και τελειώνω κύριε Πρόεδρε και ευχαρι-
στώ για την ανοχή σας- είναι το ζήτηµα -το είπα και στην αρχή-
της σταθεροποίησης των πληρωµών αυτών των ανθρώπων. Γιατί
ξέρετε κάτι; Εντάξει, δεν είναι µόνιµοι, συνεχείς συµβάσεις, ανα-
νεώσεις για είκοσι χρόνια. Έχουν κάθε χρόνο την αγωνία τι θα
γίνει µε τις συµβάσεις τους. Εδώ, όµως, µιλάµε για ένα καθεστώς
όπου πολλές φορές αργούν να πληρωθούν κάποιους µήνες. Και
πώς θα τα βγάλει πέρα µία οικογένεια όταν ξέρει ότι για τους
επόµενους δυο-τρεις µήνες δεν θα πληρωθεί;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Ζαµπάρα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, σαράντα δύο µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Γενικό Λύκειο Σπάρτης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η κυρία δίπλα µου ήταν στο ίδιο σχολείο µε εσάς. Θα ήθελα
να σας πω µόνο ότι παρακολουθείτε τη διαδικασία κοινοβουλευ-
τικού ελέγχου. Ένας Βουλευτής ρωτάει ο αντίστοιχος Υπουργός
απαντάει. Γι’ αυτό τον λόγο είναι στην Αίθουσα µόνο οι Βουλευ-
τές, οι οποίοι λαµβάνουν µέρος στη συζήτηση.

Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ έχετε τον λόγο για τρία λεπτά
για την δευτερολογία σας.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών):
Αγαπητέ συνάδελφε, προείπα στην πρωτολογία µου ότι εκ του
περισσού αναφέροµαι σε κάποια ζητήµατα, γιατί είµαι βέβαιος
ότι τα γνωρίζετε, εντούτοις και στη δευτερολογία σας τα επανα-
λάβατε. 

Είναι διακριτές οι αρµοδιότητες των χαρτοφυλακίων. Μπορεί
να υπάρχουν πολλές αρµοδιότητες που να αφορούν τη λειτουρ-
γία κάποιων δοµών και κάποιων φορέων, αλλά είναι απολύτως
σαφές ότι το σκέλος το οικονοµικό και το σκέλος της λειτουργίας
αυτών των δοµών δεν αφορά το Υπουργείο των Εσωτερικών. 

Εξακολουθήσατε, όµως, να κάνετε αναφορές σε αυτά τα ζη-
τήµατα και να ζητάτε απαντήσεις από έναν Υφυπουργό στου
οποίου την αρµοδιότητα δεν εµπίπτουν αυτά τα ζητήµατα. Και
δεν είναι το θέµα εδώ πέρα αν κάποιος έχει την απάντηση ή δεν
την έχει. Είναι συντεταγµένη τούτη η συζήτηση και αφού την επί-
καιρη ερώτηση την απευθύνατε στο Υπουργείο Εσωτερικών,
οφείλω να περιοριστώ µόνο σε αυτά τα ζητήµατα ως οφείλατε
νοµίζω και εσείς. Εν πάση περιπτώσει γίνεται ένας διάλογος εδώ
µέσα. Νοµίζω ότι υπάρχει από όλους µας αυτή η κατανόηση και
η ανοχή. 

Από εκεί και πέρα τα ζητήµατα των προσλήψεων -και ήµουν
απολύτως σαφής- αφορούν το συγκεκριµένο νοµοθετικό πλαίσιο
για τη διενέργεια των προσλήψεων στον κάθε φορέα και στην
αδυναµία µετατροπής των συµβάσεων ορισµένου χρόνου σε αο-
ρίστου. 

Αναφερθήκατε προηγουµένως σε άλλες δοµές που µπορεί η
λειτουργία τους ή η απασχόληση του ανθρώπινου δυναµικού να
προσοµοίαζε προς την λειτουργία των ΚΔΑΠ και ΚΔΑΠ ΑΜΕΑ,
αλλά πάντως σας είναι γνωστό κατ’ αρχάς ότι ούτε η Κυβέρνησή
σας τα προηγούµενα χρόνια προχώρησε στη µονιµοποίηση αυ-
τών των εργαζοµένων, αντιλαµβανόµενη προφανώς τη δυσκολία
τέτοιου εγχειρήµατος, όπως σας είναι γνωστές οι πάµπολλες δια-
δικασίες που συναντήσαµε ακόµα και για τη διενέργεια διαγωνι-
σµού σας θυµίζω και όχι για την πρόσληψη και όχι για τη µετα-
τροπή των σχέσεων απασχόλησης εκείνων των εργαζοµένων που
απασχολούνταν στις δοµές του «Βοήθεια στο Σπίτι». 

Περαιτέρω, επιτρέψτε µου λίγο, επειδή κάνατε και µια ειδική
αναφορά στις δοµές του Αγρινίου και έτσι αναζητώντας λίγο τα
στοιχεία βρήκα ότι έχουν πολύ σηµαντική παρουσία, έχουν διά-
δραση µε την τοπική κοινωνία, πρόκειται για µία εγκατάσταση,
αν δεν κάνω λάθος, πολύ καινούργια. Νοµίζω εγκαινιάστηκε το
2022 το ΚΔΑΠ για άτοµα µε αναπηρία του Δήµου Αγρινίου. Και
έχω στα χέρια µου και πρόσφατη ευχαριστήρια επιστολή προς
τον δήµο που επιβεβαιώνει ακριβώς αυτό που λέγαµε προηγου-
µένως ότι είναι αρµοδιότητα του δήµου που επιλύει µία σειρά
από ζητήµατα της λειτουργίας τους. 

Κατ’ επέκταση θα µείνω σ’ αυτό που είπαµε προηγουµένως,
από την αρχή δηλαδή, ότι συµφωνούµε στην αναγκαιότητα της
ύπαρξης αυτών των δοµών και φυσικά θέλουµε και εµείς και µέσα
από αυτό τον κοινοβουλευτικό διάλογο να εντοπίζουµε τις όποιες
αδυναµίες χωρίς πάντως να αδικούµε την πάρα πολύ σηµαντική
δουλειά που συντελείται σε αυτές τις δοµές, να συνεργαζόµαστε
λοιπόν για την αναβάθµιση της λειτουργίας αυτών των δοµών στο
µέτρο της αρµοδιότητας του κάθε Υπουργείου ξεχωριστά. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την δεύτερη µε αριθµό 2637/17-1-2024 ερώ-

τηση του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Ε’ Αντιπροέδρου
της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου
προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης µε θέµα:
«Θα επανεξετάσει η Κυβέρνηση την αναβληθείσα προεκλογική
εξαγγελία της για µείωση των ασφαλιστικών εισφορών;».

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε, για δύο λεπτά.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα µπω κατευθείαν στο θέµα, γιατί νοµίζω ότι

δεν πρέπει να το πάµε γύρω-γύρω. Η προεκλογική εξαγγελία της
Νέας Δηµοκρατίας ως Κυβέρνησης ήταν πριν τις εκλογές του
2023 για µείωση µιας επιπλέον ποσοστιαίας µονάδας στις ασφα-
λιστικές εισφορές εργοδοτών και εργαζοµένων 

Μην µου πείτε ότι δεν είστε Νέα Δηµοκρατία;
Αυτό δεν συµβαίνει. Ο κ. Γεωργιάδης είπε ότι λόγω του «Ντά-

νιελ» αυτό το πάµε πιο πίσω. Ξέρετε αυτό το µη µισθολογικό κό-
στος στις επιχειρήσεις, για όσους κατανοούν, είναι πάρα πολύ
βαρύ πια και αυτό όπως καταλαβαίνετε µετακυλίεται στο τέλος
σε ποιον; Στον πολίτη. Γι’ αυτό σας έφερα µια άλλη πρόταση. Δεν
είµαι υπέρ των ελλειµµάτων. Έχω αγωνιστεί για να µην υπάρχουν
ελλείµµατα και το ΠΑΣΟΚ µε πολύ µεγάλο κόστος, δεν έχει πλη-
ρώσει κανένα άλλο κόµµα εδώ πέρα µέσα στη Βουλή. Σας προ-
τείνω κάτι το οποίο είναι τραγικά και εντελώς παράλογο. Όχι να
κόψουµε το επίδοµα είτε το δώρο Χριστουγέννων και Πάσχα
στους εργαζόµενους, αλλά να µην πληρώνει ο εργοδότης εισφο-
ρές πάνω σε αυτό. Είναι µοναδικό.

Και θέλω να σας ρωτήσω ευθέως, κύριε Υπουργέ, υπάρχει διά-
θεση και προοπτική από την Κυβέρνηση να προχωρήσει στη µεί-
ωση του µη µισθολογικού απαράδεκτου κόστους εδώ και πάρα
πολλά χρόνια για τις επιχειρήσεις;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε συνάδελφε.
Πράγµατι, κύριε Υπουργέ, είναι σωστό. Είναι προτιµότερη η

µείωση του ασφαλιστικού κόστους πάρα η άνοδος των µισθών
για λόγους ανταγωνιστικότητας. Το ξέρετε καλύτερα από µένα.

Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Αγαπητέ κύριε Κωνσταντινόπουλε, κατ’
αρχάς θα ξεκινήσω από ένα σηµείο στο οποίο συµφωνώ απολύ-
τως µαζί σας. Η µείωση της φορολογικής σφήνας, δηλαδή της
διαφοράς µεταξύ του συνολικού κόστους που πληρώνει η επιχεί-
ρηση και του καθαρού ποσού που λαµβάνει ο µισθωτός µέσω της
µείωσης των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης, έχει πράγµατι
ευεργετικές επιπτώσεις στην απασχόληση. Στον βαθµό που µει-
ώνει το λειτουργικό κόστος της επιχείρησης µέσω της µείωσης
των ασφαλιστικών εισφορών, αυξάνει τη ζήτηση για εργασία.
Στον βαθµό που επηρεάζει τις εισφορές των εργαζοµένων, πα-
ρακινεί περισσότερους εργαζόµενους να συµµετάσχουν στην
αγορά εργασίας. Το τελευταίο επίσης µπορούµε να το πετύχουµε
και µε µείωση της φορολογίας εισοδήµατος.

Η µείωση των ασφαλιστικών εισφορών που έγινε στην προ-
ηγούµενη διακυβέρνηση κατά 4,4 ποσοστιαίες µονάδες συνέ-
βαλλε καθοριστικά στην πτώση της ανεργίας κατά περισσότερο
από 7 περίπου ποσοστιαίες µονάδες από το καλοκαίρι του 2019
µέχρι σήµερα, ακόµη και µε τα αναθεωρηµένα επί τα χείρω απο-
τελέσµατα που ανακοίνωσε η ΕΛΣΤΑΤ την προηγούµενη εβδο-
µάδα. Στην ίδια κατεύθυνση προφανώς συνέβαλε και η µείωση
του φορολογικού συντελεστή για το εισαγωγικό κλιµάκιο.

Το 2019 το συνολικό ύψος των ασφαλιστικών εισφορών εργα-
ζοµένου και εργοδότη ανερχόταν σε 40,56% επί του µικτού µι-
σθού, ένα ποσοστό που ήταν από τα υψηλότερα στην Ευρώπη.
Τέσσερα χρόνια αργότερα το µη µισθολογικό κόστος βρίσκεται
στο 36,16%, ποσοστό που είναι, ακόµα, υψηλότερο του ευρωπαϊ-
κού µέσου όρου, αλλά αρκετά κοντά σε αυτόν. Αντίστοιχα, σε σύ-
γκριση µε τον µέσο όρο του ΟΟΣΑ η φορολογική σφήνα της
Ελλάδας είναι µεγαλύτερη, αλλά µεταξύ 2019 και 2022 –το 2022
είναι η τελευταία χρονιά στην οποία υπάρχουν δηµοσιευµένα
στοιχεία από τον ΟΟΣΑ- η διαφορά µειώθηκε από περίπου 5,5
ποσοστιαίες µονάδες σε 2,5 ποσοστιαίες µονάδες.

Η µείωση των 4,4 µονάδων δεν έγινε εφάπαξ, αλλά σταδιακά,
ακριβώς για να µην διαταραχθεί η δηµοσιονοµική σταθερότητα.
Πιο συγκεκριµένα, µε τον ν.4670/2020 µειώθηκαν οι εισφορές
κατά 0,9 ποσοστιαίες µονάδες, δηλαδή 0,48 για τον εργοδότη και
0,42 για τον εργαζόµενο. Με τον ν.4756/2020 και µε τον ν.4826/
2021 µειώθηκαν άλλες τρεις ποσοστιαίες µονάδες, δηλαδή 1,79
για τον εργοδότη και 1,21 για τον εργαζόµενο. Στο τέλος του
2022 µειώθηκαν ακόµη µισή µονάδα, 0,25 µονάδες για τον εργο-
δότη και άλλες τόσες για τον εργαζόµενο.

Θα έρθω τώρα σε αυτό από το οποίο ξεκινήσατε και το οποίο
είναι πάρα πολύ σωστό, επίσης. Παρ’ ότι ο λόγος χρέους προς
ΑΕΠ στην Ελλάδα έχει υποχωρήσει δραµατικά τα τελευταία χρό-
νια, παραµένει ακόµη υψηλός και η χώρα µας έχει δεσµευτεί για
τη δηµιουργία πρωτογενών πλεονασµάτων. Εποµένως, ο κανό-
νας της δηµοσιονοµικής σταθερότητας προφανώς θα πρέπει να
διατηρηθεί ως κόρη οφθαλµού και σε όποιες µελλοντικές µει-
ώσεις υπάρξουν στις ασφαλιστικές εισφορές. 

Σε ό,τι αφορά τις αυξήσεις µισθών στις οποίες αναφέρεστε
στην ερώτησή σας -δεν το αναφέρατε στην προφορική ανάλυσή
σας- αυτές µακροχρονίως και σε πραγµατικούς όρους δεν καθο-
ρίζονται, όπως γράφετε, από τις µειώσεις των ασφαλιστικών ει-
σφορών, καθορίζονται από την παραγωγικότητα και είναι αυτή η
παραγωγικότητα η οποία οδηγεί σε αύξηση του Ακαθάριστου Εγ-
χώριου Προϊόντος.

Κύριε Πρόεδρε, θα πάρω χρόνο από τη δευτερολογία µου. Η
δευτερολογία µου θα είναι µικρή.

Να σηµειώσω πως µετά τη λήξη της πανδηµίας, η χώρα µας
έχει την ταχύτερη ανάπτυξη του ΑΕΠ σε σχέση µε τον µέσο όρο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για το προηγούµενο και το τρέχον
έτος, το µεν 2023 είχαµε ρυθµό ανάπτυξης 2,4%, όταν ο ευρω-
παϊκός µέσος όρος ήταν 0,57%, ενώ οι αντίστοιχες προβλέψεις
για το 2024 είναι στο 2,25% για την Ελλάδα και στο 1,28% για την
Ευρωπαϊκή Ένωση. Με άλλα λόγια, και αντίθετα από αυτό που
ακούγεται συχνά στον δηµόσιο διάλογο, σταδιακά συγκλίνουµε
προς τον µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Επιπρόσθετα, µιλώντας για µισθούς, όπως γνωρίζετε, έχει ήδη
ξεκινήσει η θεσµοθετηµένη διαδικασία διαβούλευσης για την αύ-
ξηση του κατώτατου µισθού µε τη συµµετοχή κοινωνικών εταίρων

και επιστηµονικών φορέων. Προφανώς η τελική απόφαση θα πρέ-
πει να λαµβάνει υπ’ όψιν της τόσο την ανάγκη για ένα αξιοπρεπές
βιοτικό επίπεδο των χαµηλόµισθων, αλλά συνδυαστικά µε την πα-
ραγωγικότητα, όσο επίσης και τις επιπτώσεις της µεταβολής του
κατώτατου µισθού στην ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας.

Υπενθυµίζω ότι αυτή θα είναι η τέταρτη αύξηση του κατώτατου
µισθού, ο οποίος από το 2019 έχει ήδη αυξηθεί σωρευτικά κατά
20% σε ονοµαστικούς όρους, ποσοστό το οποίο είναι υψηλότερο
από το αντίστοιχο ποσοστό του πληθωρισµού για την αντίστοιχη
περίοδο, που είναι 14%, σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, και
το οποίο σηµαίνει ότι µιλάµε για πραγµατικές αυξήσεις. Και,
όπως γνωρίζετε, στόχος µας είναι ο κατώτατος µισθός να φτάσει
τα 950 ευρώ στο τέλος της τετραετίας.

Επίσης, αναφέρεστε και στον µέσο µισθό στη γραπτή ερώτησή
σας. Και αυτός έχει παρόµοια αυξητική πορεία. Πάλι σύµφωνα
µε τα δεδοµένα της ΕΛΣΤΑΤ, για την περίοδο από τα µέσα του
2019 έως το τέλος του 2023, που υπάρχουν τέτοια στοιχεία, ο
δείκτης µισθολογικού κόστους -δεν είναι το ίδιο, αλλά είναι πα-
ραπλήσιο µέγεθος µε τον µέσο µισθό- αυξήθηκε κατά 20,3%.
Εποµένως κι εδώ έχουµε αύξηση σε όρους πραγµατικής αγορα-
στικής δύναµης. Και µε αυτά τα δεδοµένα θεωρώ ότι και ο στό-
χος για µέσο µισθό των 1.500 ευρώ στο τέλος τετραετίας είναι
εφικτός.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ.
Σίγουρα δεν είναι εφικτός.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά δεν ξέρω εάν µερικές φορές τα

ξέρετε και προσπαθείτε να δώσετε µια άλλη εντύπωση ή πολλές
φορές µπορεί να µην τα γνωρίζετε.

Θα σας πω κάτι αντίστροφο. Σας λέω ότι οι περισσότερες επι-
χειρήσεις δίνουν περισσότερα χρήµατα για να µην πληρώνουν
περισσότερες ασφαλιστικές εισφορές. Ξέρετε µε ποιον τρόπο;
Με κουπόνια των σουπερµάρκετ, µε αυτοκίνητα leasing, µε εξο-
δολόγιο και µε πολλά άλλα τέτοια. Γιατί το κάνουν αυτό; Γιατί δεν
µπορούν να τα ενσωµατώσουν στον µισθό, γιατί έχουν µεγάλο
µισθολογικό κόστος. Ουσιαστικά τους στέλνετε να παίρνουν αυ-
τοκίνητα, να πηγαίνουν στα σουπερµάρκετ, να κάνουν οτιδήποτε
-καλά είναι κι αυτά- για να κερδίσουν ένα µέρος του µη µισθολο-
γικού κόστους. 

Και θα σας πω κάτι, κύριε Υπουργέ, υπάρχει και η άλλη εκδοχή,
να τους τα δίνουν «µαύρα», για να µην πληρώνουν µη µισθολο-
γικό κόστος. Μήπως δεν το έχετε ακούσει; Μήπως εδώ στη Βου-
λή δεν γνωρίζουµε αυτό που συµβαίνει; Κι ενώ πάµε να το νοµι-
µοποιήσουµε για να µην υπάρχει αυτό, εσείς µου λέτε όλα αυτά
που µου είπατε. Θέλω να σας πω ότι εάν ήµουν καθηγητής του
πανεπιστηµίου, επειδή η ανάλυσή σας ήταν πάρα πολύ σωστή,
θα σας έβαζα δέκα µε τόνο. 

Σας λέω πράγµατα που συµβαίνουν και πράγµατα που πρέπει
να απαντήσουµε. Πώς θα σπάσουµε το «µαύρο»; Εάν µειώσουµε
τις ασφαλιστικές εισφορές. Πώς θα σταµατήσουµε τις επιχειρή-
σεις να µη δίνουν το ένα, το άλλο και όλα τα υπόλοιπα;

Δεν έχετε δει µια διαφήµιση στα σόσιαλ µίντια που λέει: «Μην
πληρώνετε ασφαλιστικές εισφορές, δώστε 145 ευρώ µε κάρτα
σίτισης στους εργαζοµένους σας»; Δεν το έχετε δει;

Πρέπει να βρούµε έναν τρόπο να το αντιµετωπίσουµε, κύριε
Υπουργέ. Και να το αντιµετωπίσουν οι άνθρωποι, χωρίς να κό-
ψουν τον µισθό τους, να πληρώνουν και τις ασφαλιστικές εισφο-
ρές και να µην τους οδηγούµε στο «µαύρο». Αυτό δεν θέλουµε; 

Κύριε Υπουργέ, ξέρετε, τα θέµατα αυτά τα ζω, δεν τα λέω γε-
νικώς. Δεν ξέρω εάν είναι να έρθει εδώ και ο κ. Γεωργιάδης, που
είναι ο πρώην Υπουργός και πολλά από αυτά τα πίστευε και έλεγε
ότι θα τα κάνει, αλλά προέκυψε το γνωστό πρόβληµα, που έφυγε
και ήρθε άλλος Υπουργός και όλα αυτά. 

Εάν δεν τα κάνετε τώρα, οδηγείτε τον κόσµο στο «µαύρο». Και
θέλω να σας πω ότι κανένας επιχειρηµατίας δεν θέλει να µπλέκει
µε τα «µαύρα», εκτός από ελάχιστους που υπάρχουν πάντα ή οτι-
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δήποτε άλλο. Θέλουν να είναι νόµιµοι για να µπορούν να λειτουρ-
γούν καλύτερα την επιχείρησή τους. Δεν υπάρχει χειρότερο από
το να πληρώνεις τον µισθό, να πληρώνεις ΙΚΑ και να έρχεται το
δώρο Χριστουγέννων και να πληρώνεις ΙΚΑ και γι’ αυτό.

Στο τέλος θα καταλήξουµε να λέµε αυτό που λέει ο Ζήκος:
«Ποιος είναι αυτός ο �Ίκας�»; Αυτό ρωτάνε όλοι.

Κύριε Υπουργέ, πιστεύω πραγµατικά ότι, αν υπάρχει διάθεση
από όλους, µπορούµε να ξεκινήσουµε αυτή την προσπάθεια. Εάν
µειώσουµε τα «µαύρα» που δίνουν στους υπαλλήλους, τότε θα
έχει κερδίσει πρώτο το κράτος. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ, πολύ κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε Κωνσταντινόπουλε, οµολογώ ότι τώρα συνειδη-

τοποιώ τι ακριβώς λέγατε στην ερώτησή σας. Δεν το είχα συνει-
δητοποιήσει, είναι πιο extreme από αυτό που νόµιζα αρχικά και
θα σας εξηγήσω γιατί. Είπα στην πρωτολογία µου ότι η περαι-
τέρω µείωση των ασφαλιστικών εισφορών, που αποτελεί δέ-
σµευση στο πρόγραµµα της Κυβέρνησης -και έχει και χρονο-
διάγραµµα µέσα το οποίο το παραβλέπετε, αλλά δεν πειράζει-,
οφείλει να γίνει µε σχέδιο, προκειµένου να µη διαταραχθεί η δη-
µοσιονοµική ισορροπία. Κάθε ποσοστιαία µονάδα µείωσης των
εισφορών έχει κόστος γύρω στα 400 εκατοµµύρια ευρώ. 

Στην αρχή νόµιζα ότι εκείνο το οποίο λέγατε εσείς ήταν να υλο-
ποιήσουµε τώρα αυτή τη δέσµευση, την οποία έχουµε πει ότι θα
κάνουµε, ακόµα µία µονάδα στα δώρα του Πάσχα και των…

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Μακάρι…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Ολόκληρο το ποσό, αν είναι να µη λαµ-
βάνει ασφαλιστικές εισφορές από δώρα και επίδοµα αδείας, είναι
ένα νούµερο το οποίο είναι περίπου πέντε ποσοστιαίες µονάδες,
µε κόστος πάνω από 2 δισεκατοµµύρια ευρώ. Καταλαβαίνετε ότι
αυτό το πράγµα έρχεται σε άµεση αντίφαση…

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Θα ξεκινήσετε µε το 1%;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Κύριε Κωνσταντινόπουλε, αφήστε να
ολοκληρώσω.

Καταλαβαίνετε ότι αυτό έρχεται σε άµεση αντίφαση µε αυτό
µε το οποίο ξεκινήσατε. Καταλαβαίνω πολύ καλά και τη λογική
από αυτό το οποίο λέτε, ότι µακροχρονίως µε την αύξηση της
απασχόλησης και την αύξηση του ΑΕΠ µπορεί να φέρουν ισοσκε-
λισµό. Όµως, το ζήτηµα είναι αυτό που σας έλεγα προηγουµέ-
νως. Έχουµε αναλάβει συγκεκριµένες δεσµεύσεις και βραχυ-
χρόνια αυτό το χάσµα ανοίγει, οπότε οτιδήποτε και αν κάνουµε
πρέπει να το κάνουµε µε προσεκτικό τρόπο, όπως το έχουµε
κάνει και µέχρι στιγµής. 

Στο κυβερνητικό πρόγραµµα υπάρχει πρόβλεψη για µείωση
των ασφαλιστικών εισφορών κατά µία ακόµη ποσοστιαία µονάδα,
µισή το 2025 και µισή το 2027. Θα την κάνουµε κανονικά, έτσι
όπως το έχουµε πει. Όταν το κάνουµε αυτό, δηλαδή µέσα στις
δύο τετραετίες, θα έχουν µειωθεί οι ασφαλιστικές εισφορές κατά
5,4 ποσοστιαίες µονάδες. 

Δεν υπάρχει κάποια καθυστέρηση, όπως αναφέρετε στην ερώ-
τησή σας. Αυτός ήταν από την αρχή ο χρονοπρογραµµατισµός
µας. Εξάλλου, οι πολιτικές της Κυβέρνησης γενικότερα κινούνται
σε δύο άξονες: ένας µε µακροχρόνιο ορίζοντα, που χτίζει τις βά-
σεις προκειµένου η χώρα να πληροί τις προϋποθέσεις µιας βιώ-
σιµης πορείας ανάπτυξης, και ένας πιο βραχυπρόθεσµος, που
καλείται να αντιµετωπίσει τις άµεσες ανάγκες των πολιτών. 

Σε ό,τι αφορά τον πρώτο άξονα, την τελευταία πενταετία η
χώρα µας έχει πετύχει ρυθµούς µεγέθυνσης αρκετά υψηλότε-
ρους από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο, σηµαντική αύξηση της απα-
σχόλησης, µείωση της ανεργίας, η οποία πλέον πλησιάζει τα προ
κρίσης επίπεδα, αλλά και σηµαντική αύξηση των ξένων άµεσων
επενδύσεων. 

Ταυτόχρονα, µε το βλέµµα στραµµένο στην ψηφιακή και την
πράσινη ανάπτυξη, λαµβάνουµε µέτρα για τη µείωση της γραφει-

οκρατίας του δηµοσίου, µε σηµαντικότατη αύξηση των ψηφιακών
συναλλαγών, αλλά και αλλαγή του ενεργειακού µείγµατος της
χώρας, µε µορφές ενέργειας πιο φιλικές στο περιβάλλον.

Σε ό,τι αφορά τον δεύτερο άξονα, η Κυβέρνηση, πάντοτε στο
πλαίσιο των δηµοσιονοµικών δυνατοτήτων της χώρας, στοχεύει
στην ενίσχυση των πιο ευάλωτων οµάδων. Το έχουµε κάνει επα-
νειληµµένα στην προηγούµενη τετραετία. Οποτεδήποτε υπερβαί-
ναµε τον δηµοσιονοµικό στόχο µας, ένα σηµαντικό κοµµάτι κα-
τευθυνόταν ακριβώς στην ανακούφιση των οµάδων αυτών, είτε
ήταν για τιµές της ενέργειας είτε ήταν για ενίσχυση σε χαµηλο-
συνταξιούχους είτε ήταν για ενίσχυση σε διάφορα επιδόµατα
εφάπαξ, ακριβώς για τον λόγο τον οποίο αναφέρατε κι εσείς προ-
ηγουµένως. 

Σε αυτό το πλαίσιο θα συνεχίσουµε να κινούµαστε και όντως η
µείωση των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης είναι µέσα στον
προγραµµατισµό µας και θα υλοποιηθεί στην ώρα της. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Βέβαια, κύριε Υφυπουργέ, µε 55% παραγωγικότητα των εργα-

ζοµένων, εγώ δεν βλέπω να γίνεται τίποτα. 
Θα συνεχίσουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 754/23-2-2024 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κοι-
νοβουλευτική Οµάδας «Νίκη» κ. Γεωργίου Ρούντα προς τον Υ-
πουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ανάγκη
υποστήριξης της µελισσοκοµίας στην Ελλάδα».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Σταύ-
ρος Κελέτσης.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΟΥΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, βλέποντας τις διαµαρτυρίες των Ελλήνων

αγροτών διαπιστώνουµε και πάλι την ανάγκη αλλαγής του αγρο-
διατροφικού µοντέλου, µε σκοπό την επάρκεια, την ανάδειξη το-
πικών προϊόντων και την εξασφάλιση της µοναδικής τους ταυ-
τότητας, αλλά και τη σύνδεση της τοπικής παραγωγής µε τον
τουρισµό. 

Το ελληνικό µέλι, όπως και πολλά άλλα ελληνικά προϊόντα,
είναι κορυφαίο σε ποιότητα, χάρη στην εξαιρετική ελληνική χλω-
ρίδα, το έδαφος και λόγω του εύκρατου κλίµατος. Είναι εµπλου-
τισµένο από µέταλλα, ιχνοστοιχεία και ένζυµα της µέλισσας, που
είναι πολύ ευεργετικά για τον ανθρώπινο οργανισµό. Έτσι, ενώ
έχουµε µια υπερτροφή την οποία θα έπρεπε να διαφυλάξουµε
ανόθευτη ως κόρη οφθαλµού, ο Έλληνας µελισσοκόµος, δυστυ-
χώς, αφήνεται να προσπαθεί µόνος του στον παγκόσµιο ανταγω-
νισµό, χωρίς βοήθεια από το κράτος. 

Τα περισσότερα θέµατα τα οποία απασχολούν τους µελισσο-
κόµους µπορούν να επιλυθούν χωρίς οικονοµικό κόστος, αλλά
απαιτείται πολιτική βούληση για ουσιαστική στήριξη του κλάδου.
Αναφέρω επιγραµµατικά τα σηµαντικότερα, όπως οι ελληνοποι-
ήσεις εισαγόµενων µελιών, η µεγάλη αύξηση του κόστους παρα-
γωγής, οι περιορισµοί στην ελεύθερη µετακίνηση στο δάσος, το
οποίο αποτελεί χώρο εργασίας φυσικά, η υπερβολική χρήση φυ-
τοφαρµάκων σε καλλιέργειες. 

Ενδεικτικά οι προτάσεις των Ελλήνων µελισσοκόµων είναι οι
εξής: Καθιέρωση χρήσης τοπωνυµίων και πιστοποίηση του εγχώ-
ριου προϊόντος, απόδοση του ελληνικού σήµατος σε µελισσοκό-
µους, ένταξη νέων κατηγοριών αµιγώς ελληνικών µελιών, δη-
µιουργία µελισσοκοµικών πάρκων, χρηµατοδότηση φυσικής δια-
δικασίας και άλλα. 

Ερωτάται ο κύριος Υπουργός: Σε ποιες ενέργειες άµεσες,
αλλά φυσικά και νοµοθετικά, σκοπεύει να προβεί το Υπουργείο
για την επίλυση των προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι Έλλη-
νες µελισσοκόµοι και για την ικανοποίηση των προτάσεών τους,
ώστε να έχουµε ανάπτυξη του εν λόγω τοµέα και άµεσο οικονο-
µικό αποτύπωµα στο αγροτικό µας ΑΕΠ και ισοζύγιο;

Και, δεύτερον: Ποιους ελέγχους έκανε το Υπουργείο σας για
τον εντοπισµό νοθευµένων εισαγόµενων και τι κυρώσεις επιβλή-
θηκαν;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Ρούντα. 
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Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για την πρω-
τολογία σας. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, πράγµατι τα προβλήµατα των µελισσοκό-
µων, έτσι όπως τα περιγράψατε στην ερώτησή σας, είναι υπαρ-
κτά και µάλιστα είχαµε την ευκαιρία πριν από λίγες ηµέρες, την
ηµέρα που είχε οριστεί ως ηµέρα κινητοποίησης των Ελλήνων
µελισσοκόµων, να τα συζητήσουµε µε την αντιπροσωπεία τους,
µε τους εκπροσώπους τους, στο Υπουργείο µας. 

Πρέπει να σας πω ότι η συνάντηση αυτή έγινε µέσα σε ένα
πολύ καλό κλίµα συνεργασίας και συνεννόησης. Συµφωνήσαµε
σε πολλά πράγµατα και ζητήσαµε και από τους ίδιους συγκεκρι-
µένες προτάσεις, τις οποίες και δεσµεύτηκαν ότι θα µας καταθέ-
σουν, προκειµένου να τις λάβουµε υπ’ όψιν στη χάραξη της
πολιτικής µας. 

Πρέπει να σας πω ότι ο τοµέας της µελισσοκοµίας έχει εντα-
χθεί στο στρατηγικό σχέδιο της νέας ΚΑΠ 2023-2027 µε ειδικό
πρόγραµµα συγχρηµατοδοτούµενων τοµεακών παρεµβάσεων
και µάλιστα είναι συγχρηµατοδοτούµενες κατά 50% από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και 50% από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων. Ο προϋπολογισµός για τα τοµεακά προγράµµατα της
µελισσοκοµίας 2023-2027 ανέρχεται συνολικά στα 61.626.450
ευρώ, δηλαδή 12.325.000 περίπου ευρώ ετησίως. 

Μεταξύ των προβληµάτων που αντιµετωπίζει ο τοµέας της µε-
λισσοκοµίας είναι βέβαια το πρόβληµα των ελληνοποιήσεων και
το πρόβληµα της «νοθείας» του µελιού. Ήδη τα τελευταία χρόνια
έχει γίνει προσπάθεια µε αυστηροποίηση των διατάξεων που ει-
σήχθησαν µε τον ν.4691/2020. Βασική, όµως, προϋπόθεση για
την επιτυχία στον έλεγχο και την καταπολέµηση αυτών των φαι-
νοµένων είναι η πλήρης ψηφιακή αποτύπωση της αλυσίδας πα-
ραγωγής, εµπορίας και διακίνησης µελιού και η διασύνδεσή της
µε το εθνικό ηλεκτρονικό µητρώο. 

Πράγµατι, πρέπει να σας πω ότι πλέον είµαστε έτοιµοι στο
Υπουργείο, χάρη στη δουλειά που έγινε τα προηγούµενα έτη και
την οποία συνεχίσαµε και έχει ήδη δηµιουργηθεί η ψηφιακή πλατ-
φόρµα και το ηλεκτρονικό µητρώο παραγωγών µελιού, σε συν-
δυασµό µε την ατοµική ψηφιακή µελισσοκοµική ταυτότητα και
πλέον παρέχεται η τεχνική δυνατότητα για τη συστηµατική επο-
πτεία των εισαγωγών και την παρακολούθηση της αγοράς µε-
λιού. Έχουµε, λοιπόν, στα χέρια µας ένα λειτουργικό καθοριστικό
εργαλείο για τη δηµιουργία µηχανισµών ιχνηλασιµότητας και την
τήρηση και καταγραφή του ισοζυγίου παραγωγής µελιού. 

Επιπλέον, όπως ήδη θα έχετε ενηµερωθεί, έχουµε ανακοινώσει
και ήδη στο προηγούµενο Υπουργικό Συµβούλιο παρουσιάστηκε
από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Αυγενάκη το νέο θε-
σµικό πλαίσιο που ετοιµάζουµε, το οποίο θα πάρει τον δρόµο
προς τη Βουλή, µε τη µορφή σχεδίου νόµου, σχετικά µε τους
ελέγχους στα τρόφιµα. Μεταξύ αυτών είναι και το µέλι βέβαια.

Φυσικά µε το που θα έρθει στην επιτροπή της Βουλής µε πολλή
χαρά περιµένουµε και από την πλευρά σας τις δικές σας προτά-
σεις, προκειµένου να τις ενσωµατώσουµε στο νέο πλαίσιο, εάν
πράγµατι είναι εποικοδοµητικές και χρήσιµες.

Σε µισό λεπτό τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Σε ό,τι αφορά τους ελέγχους, πρέπει να πούµε ότι ο βασικός

ελεγκτικός µηχανισµός του Υπουργείου µας είναι ο ΕΦΕΤ. Σύµ-
φωνα µε τον ΕΦΕΤ οι έλεγχοι, από το 2019 µέχρι το 2023 που
έχουµε στοιχεία, ήταν εκατόν ογδόντα ένας σε εγκαταστάσεις
µελιού. Βρέθηκαν είκοσι τρεις περιπτώσεις για τις οποίες υπήρξε
παραβατικότητα και εισήγηση επιβολής προστίµου ως εξής: δώ-
δεκα είχαν παραπλανητική επισήµανση ή διαφήµιση, τέσσερις
ανεπαρκή ή µη εφαρµογή της νοµοθεσίας και ένας χωρίς κατα-
χώριση. Επιπλέον είχαµε τετρακόσιους ελέγχους σε εγκαταστά-
σεις συσκευασίας επιχειρήσεων χονδρικής και λιανικής, όπου
παρατηρήθηκαν σαράντα πέντε µη συµµορφώσεις και παραπλά-
νηση και έξι σε νοθεία. 

Από την πλευρά της ΑΑΔΕ επίσης γίνεται έλεγχος για το ίδιο
χρονικό διάστηµα, από το 2019 ως το 2023. Πάρθηκαν από την
ΑΑΔΕ, δηλαδή από το Χηµείο του Κράτους, οκτακόσια οκτώ δεί-
γµατα, εκ των οποίων εκατόν ενενήντα επτά ήταν µη συµµορφού-
µενα γενικά προς την ισχύουσα νοµοθεσία και τριάντα µία περι-

πτώσεις, δηλαδή ένα ποσοστό 3,8%, χαρακτηρίστηκαν ως νοθευ-
µένα, λόγω της παρουσίας εξωγενών σακχάρων. Στις αντίστοιχες
περιπτώσεις επιβλήθηκαν τα σχετικά πρόστιµα. 

Θα καταθέσω, κύριε Πρόεδρε, για τα Πρακτικά τις αναφορές
του ΕΦΕΤ και της ΑΑΔΕ σχετικά µε τους ελέγχους αυτούς για να
υπάρχουν στα Πρακτικά και να µπορεί ο συνάδελφος να έχει πρό-
σβαση σε αυτούς. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων κ. Σταύρος Κελέτσης καταθέτει για τα Πρακτικά τα
προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Κελέτση.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΟΥΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε Υπουργέ, πριν από οτιδήποτε, έχω µια απορία:

Τελικά η Κυβέρνηση πιστεύει ότι θα λύσει όλα τα προβλήµατα
της χώρας µε την ψηφιακή µετάβαση; Μου κάνει εντύπωση, δη-
λαδή. 

Ωραία όλα αυτά που λέτε, ότι συζητήσατε σε καλό κλίµα συ-
νεργασίας, ότι υπήρχε µια καλή διάθεση, όλα αυτά τα ωραία πρά-
γµατα που λέτε, οι έλεγχοι, τα στατιστικά. Όµως ξέρετε τι απο-
δεικνύεται; Ότι το πρόβληµα είναι υπαρκτό. Γιατί αν όντως είχατε
κινηθεί, και η Κυβέρνηση η δική σας και όλες οι απελθούσες κυ-
βερνήσεις, όπως θα έπρεπε, δεν θα ήταν εδώ έξω οι µελισσοκό-
µοι πριν λίγο καιρό να φωνάζουν και να διεκδικούν δίκαια τα
αιτήµατά τους. Δεν θα υπήρχε αυτή η κατάσταση. Άρα µιλάµε
για µέτρα µελλοντικά και αβέβαια και για µέτρα τα οποία ενδε-
χοµένως ισχύουν αυτή τη στιγµή και δεν επαρκούν. 

Ξέρετε, µου έκανε εντύπωση το ψήφισµα το οποίο κατατέθηκε
στη Βουλή των Ελλήνων από τους µελισσοκόµους µε αριθµό
πρωτοκόλλου 907 στις 22-2-2024. Είναι ψήφισµα της Οµοσπον-
δίας Μελισσοκοµικών Συλλόγων Ελλάδος και της Πανελλήνιας
Συντονιστικής Επιτροπής Μελισσοκόµων, που γράφει ότι στη Λά-
ρισα, στις 20 Ιανουαρίου 2024, συναντήθηκαν και συνήλθαν υπό
το βάρος των χρόνιων προβληµάτων που καταστρέφουν τη µε-
λισσοκοµία. 

Ξέρετε πώς καταλήγει; Καταλήγει λέγοντας ότι απαιτείται η
πολιτική βούληση για τη λήψη αποφάσεων που θα λειτουργή-
σουν ευεργετικά για τον άνθρωπο, το περιβάλλον και την εθνική
οικονοµία. Προφανώς όλα αυτά είναι ευχολόγια. Ωραία τα λέτε,
στην πράξη όµως µάλλον αποδεικνύεται ότι δεν γίνεται τίποτα. 

Τα αιτήµατά τους για χρηµατοδότηση, για εκσυγχρονισµό θε-
σµικού πλαισίου, για τις ελληνοποιήσεις, για τα προϊόντα κυψέ-
λης, έπρεπε να φτάσουν οι άνθρωποι σε αυτό το σηµείο, σε αυτό
το επίπεδο, να φτάσουν εδώ έξω για να επιλυθούν ή τουλάχιστον
να γίνει µια συνάντηση; 

Πριν πω για τις ελληνοποιήσεις, ένα σηµείο που µου έκανε
εντύπωση στο ψήφισµα που διάβασα είναι ότι λέει πως δεν έχει
εκδοθεί ερµηνευτική εγκύκλιος από το 1934 για το τι είναι δηµό-
σιος δρόµος. Είναι δυνατόν; Το ψήφισµα στη δεύτερη παρά-
γραφο το γράφει. Θα σας το καταθέσω στα Πρακτικά.

Σε ό,τι αφορά τις ελληνοποιήσεις θα σας πω ότι το σύνολο σχε-
δόν των εισαγόµενων µελιών από εισαγωγείς ως γνωστόν είναι
νοθευµένο, επειδή υπάρχει ελλιπής νοµοθεσία, και πηγαίνει στα
σουπερµάρκετ και βαφτίζεται ότι είναι ελληνικό και έτσι πουλιέ-
ται.

Με σχετική µελέτη της Κοµισιόν, την οποία θα σας την κατα-
θέσω κι αυτή στα Πρακτικά να διαβάσετε τι λέει, τα έτη 2021 -
2022 έγιναν τριακόσιοι είκοσι συντονισµένοι έλεγχοι σε δεκαπέ-
ντε ευρωπαϊκά κράτη, συµπεριλαµβανοµένης και της Ελλάδος.
Δεν µιλάµε για παλιά, µιλάµε για το 2021 - 2022. Και διαπιστώ-
θηκε ότι το 46% στο σύνολο των δειγµάτων της Ευρώπης ήταν
µη κανονικά ή νοθευµένα. Στην Ελλάδα, λέει, διαπιστώθηκε ότι
εισήχθησαν επτακόσιοι τόνοι µελιού από την Κίνα και το Ηνωµένο
Βασίλειο. Είναι δυνατόν να συµβαίνει αυτό το πράγµα;

Ενδεικτικά επίσης να σας αναφέρω -το καταθέτω κι αυτό στα
Πρακτικά- το µέλι µανούκα –αν το προφέρω σωστά κιόλας- πα-
ράγεται, λέει, στη Νέα Ζηλανδία και την Αυστραλία, µισό κιλό κο-
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στίζει 95 ευρώ. Τι το ιδιαίτερο έχει αυτό που δεν έχει το ελληνικό;
Γιατί δηλαδή πρέπει ο Έλληνας µελισσοκόµος να αφεθεί στην
τύχη του να καταστραφεί και η Ελληνίδα µάνα γη, που µπορεί να
σώσει αυτή τη στιγµή την κατάσταση στη χώρα, αφήνεται στη
τύχη της;

Σας παρακαλώ πάρα πολύ να αφουγκραστείτε πραγµατικά αυ-
τούς τους ανθρώπους που διαµαρτυρήθηκαν έξω, τους µελισσο-
κόµους, και να τους βοηθήσετε το συντοµότερο δυνατό, γιατί
είναι η τελευταία ελπίδα που έχουµε.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Ρούντας καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκο-
νται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Ρούντα.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, πρώτα απ’ όλα είπα ότι τα
προβλήµατα της µελισσοκοµίας είναι υπαρκτά. Αλλά αναφέρ-
θηκα στα δύο ερωτήµατα τα οποία θέσατε, που είχαν να κάνουν
µε τον έλεγχο των ελληνοποιήσεων και µε τους ελέγχους που
έχουν γίνει το τελευταίο διάστηµα στη µελισσοκοµία.

Δεν αναφέρθηκα καθόλου -αν και θα έπρεπε να το κάνω, αλλά
και λόγω και της έλλειψης χρόνου- στα προγράµµατα τα οποία
υπάρχουν. Σας είπα ότι ειδικά για τη νέα περίοδο τρέχουν τοµε-
ακά προγράµµατα. Είναι ο µόνος τοµέας στο κοµµάτι της κτηνο-
τροφίας η µελισσοκοµία που υπάρχουν τοµεακά πρόγραµµα και
σας είπα ότι είναι ύψους 61 εκατοµµυρίων ευρώ για την περίοδο
αυτή.

Επιπλέον πρέπει να σας πω ότι πάρα πολλά χρήµατα εξασφα-
λίζονται και για τη µελισσοκοµία µέσα από τα διάφορα προγράµ-
µατα γενικότερα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, που
έχουν να κάνουν µε τα σχέδια βελτίωσης, µε την προσαρµογή
στην κλιµατική αλλαγή. Σε όλα αυτά είναι δικαιούχοι και οι µελισ-
σοκόµοι, αυτοί που είναι οι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, και
έχουν πρόσβαση σε όλα αυτά, είτε αφορούν τις επιχειρήσεις
τους και την αναβάθµιση είτε αφορούν τον εκσυγχρονισµό είτε
αφορούν τη µεταποίηση, που µπορούν και εκεί να συµµετέχουν
σε αυτά τα προγράµµατα.

Να σας πω, επίσης, ότι µε τις τελευταίες µεγάλες καταστρο-
φές που είχαµε εξαιτίας της κλιµατικής κρίσης, τόσο στη Θεσσα-
λία όσο και στον Έβρο, αλλά και σε άλλες περιοχές της χώρας
-στη Θεσσαλία είχαµε τις πληµµύρες, στον Έβρο και σε άλλες
περιοχές είχαµε τις πυρκαγιές- η µελισσοκοµία της χώρας υπέ-
στη ένα πολύ σηµαντικό τραύµα.

Όµως οι αντιδράσεις µας ως Υπουργείο ήταν άµεσες. Για τη
Θεσσαλία, που καταστράφηκαν, σύµφωνα µε την καταγραφή του
ΕΛΓΑ, εκατόν δεκατρείς χιλιάδες µελισσοσµήνη και κυψέλες, δό-
θηκαν ήδη 5 εκατοµµύρια ευρώ µόνο για µελισσοκοµία ως προ-
καταβολή για αποζηµίωση αυτών των ανθρώπων και στον Έβρο,
όπου κάηκαν χίλια εξακόσια έξι µελισσοσµήνη και κυψέλες, κα-
ταβλήθηκαν 200 χιλιάδες ευρώ ως προκαταβολή. Η ολοκλήρωση
της καταβολής όλης της αποζηµίωσης θα γίνει, όπως έχουµε δε-
σµευτεί, µέχρι τον Ιούνιο.

Επιπλέον, από το γεωργικό αποθεµατικό, τόσο στη Θεσσαλία
όσο και στον Έβρο, δόθηκε στους µελισσοκόµους 15 ευρώ ανά
κυψέλη προκειµένου να εξασφαλίσουν µελισσοτροφή και το ίδιο
µέτρο θα επεκταθεί στη Ροδόπη, τη Φθιώτιδα και τη Ρόδο. Αυτά
τα νούµερα τα δίνω απλώς για να αποδείξω το ενδιαφέρον της
πολιτείας και τη φροντίδα, προκειµένου να υπάρξουν άµεσες
αποκαταστάσεις των ανθρώπων που επλήγησαν και είναι µελισ-
σοκόµοι στο κοµµάτι της µελισσοκοµίας.

Επιπλέον να πω ότι το µέτρο 5.2, το οποίο αφορά την αποκα-
τάσταση µε 100% κάλυψη, του ζωικού κεφαλαίου στη Θεσσαλία
και στον Έβρο αφορά και την µελισσοκοµία. Δηλαδή οι µελισσο-
κόµοι που καταστράφηκαν θα έχουν τη δυνατότητα µε κάλυψη
100% να αποκαταστήσουν τα µελισσοσµήνη και τις κυψέλες
τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Εντάξει, κύριε Πρόεδρε. Επαναλαµβάνω µε κά-
λυψη 100% επιπλέον από την αποζηµίωση που ήδη πήραν. Σας
ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Για χρηµατοδότηση
δεν είπατε τίποτα ως συνήθως, αλλά δεν πειράζει.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, είπα ότι υπάρχουν τοµεακά προ-
γράµµατα µέχρι το 2027 ύψους 31.600 ευρώ. Είναι χρηµατοδό-
τηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ πολύ. Με
καλύψατε. Ευχαριστώ για την απάντηση.

Θα συνεχίσουµε µε µια ανακοίνωση προς το Σώµα.
Οι Υπουργοί Δικαιοσύνης, Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµι-

κών, Εξωτερικών, Υγείας, Ανάπτυξης, Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης, Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης καθώς και ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
κατέθεσαν την 1-3-2024 σχέδιο νόµου: «Ενίσχυση δικηγορικής
ύλης: Ρυθµίσεις για τα κληρονοµητήρια, τις αποδοχές και απο-
ποιήσεις κληρονοµιών, τις εγγραφές και τις εξαλείψεις συναινε-
τικών προσηµειώσεων υποθηκών και τις ένορκες βεβαιώσεις και
για το Ταµείο Χρηµατοδοτήσεως Δικαστικών Κτηρίων και την
πληρωµή των υποθέσεων νοµικής βοήθειας.»

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επίσης, θα ήθελα να κάνω στο Σώµα τις ακόλουθες ανακοινώ-

σεις:
Ο Βουλευτής κ. Μανώλης Χριστοδουλάκης ζητεί να του χορη-

γηθεί ολιγοήµερη άδεια για προσωπικό του ταξίδι στο εξωτερικό
για τις ηµέρες 4 και 5 Μαρτίου.

Ο Βουλευτής κ. Κώστας Βλάσης ζητεί να του χορηγηθεί ολι-
γοήµερη άδεια για το ταξίδι που έχει σκοπό να πραγµατοποιήσει
στη Βουλγαρία για προσωπικούς λόγους από 5-3-2024 έως και
6-3-2024.

Ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Μουλκιώτης ζητεί να του χορηγηθεί
ολιγοήµερη άδεια, καθώς θα απουσιάζει στο εξωτερικό και συ-
γκεκριµένα στο Ηνωµένο Βασίλειο το χρονικό διάστηµα 8-10
Μαρτίου 2024 για προσωπικούς λόγους.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Και µια τελευταία ανακοίνωση προς το Σώµα:
Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων καταθέτει την

έκθεσή στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευ-
µάτων και Αθλητισµού: «Ενίσχυση του δηµόσιου πανεπιστηµίου
- Πλαίσιο λειτουργίας µη κερδοσκοπικών παραρτηµάτων ξένων
πανεπιστηµίων».

Θα συνεχίσουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 752/23-2-2024 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Ανδρέα Παναγιωτόπουλου προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα:
«Τα νησιά των Κυκλάδων πλήττονται εντονότερα λόγω της νη-
σιωτικότητας από την κατάρρευση του ΕΣΥ που απεργάζεται η
κυβέρνηση».

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Γεωργιάδης.
Ορίστε, κύριε Παναγιωτόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, από ό,τι φαίνεται, µάλλον προλάβατε ή η ερώ-

τηση πρόλαβε εσάς και βλέπουµε όσον αφορά το κύριο ερώ-
τηµα, που ήταν το Κέντρο Άµεσης Βοήθειας στις Κυκλάδες, το
οποίο αφήσατε κάνα οκτάµηνο περίπου χωρίς ελικόπτερο, ότι το
ελικόπτερο από 1η Μάρτη έχει επανέλθει. Είναι θετικό και χαιρό-
µαστε µε αυτό, γιατί πιστεύουµε ότι µάλλον συµβάλαµε κι εµείς
σε αυτό.

Πέραν τούτου, όµως, έχουµε και ένα άλλο βασικό ερώτηµα, το
πώς αντιµετωπίζουµε τα νησιά µας. Κατά πρώτον, πώς βλέπουµε
το πρόβληµα της κάλυψης των µονίµων κατοίκων της νησιωτικής
περιοχής; Και κατά δεύτερον, πώς βλέπουµε, αφού οι Κυκλάδες
αποτελούν ένα συγκρότηµα νησιών βαριάς τουριστικής βιοµηχα-
νίας για τη χώρα, να υπηρετούν οι υγειονοµικές υποδοµές των
νησιών αυτών ουσιαστικά αυτόν το σκοπό; Και αυτό έχει να κάνει
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και µε την κτηριακή υποδοµή και µε την υλικοτεχνική υποδοµή,
αλλά και µε το ανθρώπινο δυναµικό. Κατά πόσον, δηλαδή, τα νο-
σοκοµεία και της Σύρου και της Θήρας αλλά και τα υπόλοιπα
είναι συγκροτηµένα, στελεχωµένα, ανταποκρίνονται στις ανάγκες
των µόνιµων κατοίκων, ανταποκρίνονται στις αυξηµένες ανάγκες
του τουριστικού φόρτου τον οποίο δέχονται ως ουσιαστικά
ναυαρχίδα του τουρισµού από άποψη νησιωτικής χώρας; Και σε
τελική ανάλυση, τη νησιωτική χώρα τη βλέπουµε ξεχωριστά, τη
βλέπουµε ως µία οντότητα ξεχωριστή, που αντιµετωπίζει το δη-
µογραφικό, που αντιµετωπίζει το εθνικό προϊόν, που αντιµετωπί-
ζει συνολικά τη συγκρότηση της χώρας;

Σε αυτά τα ερωτήµατα θέλω, κύριε Υπουργέ, να ακούσουµε τη
γνώµη σας, την άποψή σας και τον σχεδιασµό σας, κατά βάση
και πάνω απ’ όλα, για το πώς σκοπεύετε να αντιµετωπίσετε αυτή
την υποδοµή αυτών των νησιών. Και να συνεχίσουµε τη συζήτηση
σε λίγο µετά την απάντησή σας.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Παναγιωτόπουλο.
Κύριε Υπουργέ, έχει τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς, να ξεκινήσω, αγαπητέ κύριε συνάδελφε, µε τον τίτλο της
ερώτησης σας: «Τα νησιά των Κυκλάδων πλήττονται εντονότερα
λόγω της νησιωτικότητας από την κατάρρευση του ΕΣΥ που
απεργάζονται η Κυβέρνηση». Θέλω πρώτα να απαντήσω σε αυτό.

Η Κυβέρνηση δηλαδή, εν προκειµένω, ο Υπουργός Υγείας που
έχει την ευθύνη, δηλαδή εγώ, απεργάζεται, σχεδιάζει, οργανώνει
-αυτό θα πει «απεργάζεται»- την κατάρρευση του ΕΣΥ! Τι συµφέ-
ρον θα είχε ένας Υπουργός ή µια κυβέρνηση, αγαπητέ κύριε συ-
νάδελφε, να καταστρέψει το ΕΣΥ; Δηλαδή, για εµένα ως Υπουργό
Υγείας, για τη σταδιοδροµία µου, θα ήταν καλό πράγµα να κα-
ταρρεύσει το ΕΣΥ; Πιστεύετε ότι θα κέρδιζα πολλές ψήφους στη
βόρεια Αθήνα όπου εκλέγοµαι, ή θα τελείωνα την πολιτική µου
καριέρα; Προσπαθώ να εξηγήσω ότι ακόµα κι αν µας θεωρείτε
απολύτως απάνθρωπα τέρατα που δεν έχουν καµµία ενσυναί-
σθηση για την ανάγκη να παρέχονται υπηρεσίες υγείας στους
συµπολίτες τους, φαντάζοµαι ότι τουλάχιστον δεν µας στερείτε
τη στοιχειώδη λογική να µη στρεφόµαστε κατά του εαυτού µας.

Άρα για να µιλάµε επιτέλους στην Αίθουσα σοβαρά εγώ, ένας
Υπουργός, σε ένα συνάδελφο Βουλευτή και γιατρό. Παρακαλώ
πολύ να αποσύρετε τον τίτλο, ο οποίος είναι από υπερβολικός
έως υπερβολικά ανόητος. Κανένας δεν απεργάζεται την κατάρ-
ρευση το ΕΣΥ. Το ΕΣΥ έχει προβλήµατα – θα έρθω αµέσως σε
αυτά- αλλά σχέδιο καταστροφής του δεν υπάρχει.

Και θα µου επιτρέψετε να πάρω την ευκαιρία και να πω ότι εγώ,
που είµαι φιλελεύθερος πολιτικός και µου αρέσουν οι ιδιωτικές
εταιρείες και ασφαλώς αποδέχοµαι την ύπαρξη ιδιωτικής υγείας,
σας λέω ότι δεν γνωρίζω καµµία χώρα στον κόσµο -και σίγουρα
δεν θα πρότεινα να γίνει η Ελλάδα η πρώτη- που δεν παίζει το κε-
ντρικό ρόλο στην παροχή υπηρεσιών υγείας το δηµόσιο, δηλαδή
το κράτος. Οι ιδιώτες πάροχοι είναι ευπρόσδεκτοι και µπορεί να
δουλέψουν σε ένα σύστηµα συµπληρωµατικά, αλλά ποτέ δεν θα
µπορέσουν οι ιδιώτες να γίνουν βασικός πυλώνας.

Και θα σας εξηγήσω το γιατί. Ο ιδιώτης στο τέλος της ηµέρας,
όσο αγαθές προθέσεις και να έχει, πρέπει να βγάζει κέρδος. Το
κράτος, όµως, είναι υποχρεωµένο να αναλαµβάνει την ευθύνη
παροχής υπηρεσιών υγείας και εκεί όπου προκαλούνται µόνο ζη-
µίες. Άρα, ποτέ δεν µπορεί ο ιδιώτης να υποκαταστήσει το κρά-
τος, γιατί ποτέ ο ιδιώτης δεν θα πάει να υποστεί τις ζηµίες που
υφίσταται το κράτος. Άρα µόνο ένας βλάξ Υπουργός Υγείας θα
ήθελε να καταστρέψει το Εθνικό Σύστηµα Υγείας.

Να διαφωνήσουµε τώρα για το αν τα µέτρα που παίρνουµε
είναι σωστά ή θα έπρεπε να πάρουµε κάποια άλλα, για το αν προ-
σπαθούµε να θεραπεύσουµε τα ζητήµατα και εσείς έχετε µια κα-
λύτερη ιδέα, το αποδέχοµαι. Αλλά ότι απεργαζόµαστε την κατα-
στροφή του ΕΣΥ, µε συγχωρείτε, πάει πολύ! Παρακαλώ πολύ στη
δευτερολογία σας να το αποσύρετε.

Επιτρέψτε µου να σας πω και ορισµένα πράγµατα και κλείνω,
κύριε Πρόεδρε. Ένα λεπτό θα χρειαστώ µόνο.

Αυτή την περίοδο, που αυτή η Κυβέρνηση δήθεν απεργάζεται
την κατάρρευση του ΕΣΥ, κύριε Πρόεδρε, µέσω του Ταµείου Ανά-

καµψης εκτελείται το µεγαλύτερο πρόγραµµα ανακαίνισης κτη-
ριακών υποδοµών τόσο των νοσοκοµείων όσο και των κέντρων
υγείας του ΕΣΥ ύψους πάνω από 500 εκατοµµύρια ευρώ. Συγκε-
κριµένα, ογδόντα πέντε από τα εκατόν πέντε νοσοκοµεία της
χώρας ανακαινίζονται άρδην και εκατόν πενήντα επτά από τα
τριακόσια δεκαοκτώ κέντρα υγείας ανακαινίζονται άρδην. Παράλ-
ληλα, έχουν δοθεί 85 εκατοµµύρια ευρώ επιπλέον, δηλαδή 545,
για την αγορά ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού για τα κέντρα
υγείας. Αυτό είναι το µεγαλύτερο πρόγραµµα πλήρους κτηρια-
κής και ιατροτεχνολογικής ανακαίνισης του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας από την ίδρυσή του -τόσο µεγάλο σχέδιο απεργαζόµαστε
για την κατάρρευση του ΕΣΥ- και παράλληλα το έτος 2024 -και
κλείνω- είναι το έτος που έχουµε προκηρύξει, προκηρύσσουµε
και θα προκηρύξουµε ως το τέλος του χρόνου εξίµισι χιλιάδες
µόνιµες θέσεις προσλήψεων στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας, που
είναι το µεγαλύτερο ετήσιο πρόγραµµα προσλήψεων µόνιµου
προσωπικού του ΕΣΥ από τη µέρα της ιδρύσεώς του.

Αυτή, δηλαδή, η Κυβέρνηση που ταυτόχρονα κατά τον Βου-
λευτή και γιατρό Παναγιωτόπουλο, απεργάζεται την κατάσβεση
-εσείς λέτε την επιδιώκει, τη σχεδιάζει- την ίδια στιγµή, εκτελεί
και υλοποιεί. Το µεγαλύτερο πρόγραµµα κτηριολογικής ανακαί-
νισης που έχει γίνει ποτέ στο ΕΣΥ και το µεγαλύτερο πρόγραµµα
προσλήψεων. Ε, ακόµα κι αν το απεργαζόµασταν, δεν θα κάναµε
προσλήψεις και ανακαινίσεις, κύριε συνάδελφε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό.

Ο κύριος συνάδελφος έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Μα, πόσο ωραία ακούγονται, κύριε Υπουργέ, έχετε και το χά-

ρισµα του λόγου να λέτε ωραία και να τα παρουσιάζετε και
ωραία, αλλά απεργάζεστε συστηµατικά και µεθοδικά την κατάρ-
ρευση του ΕΣΥ.

Για πείτε µου, κύριε Υπουργέ, γιατί οκτώ µήνες πήρατε το ελι-
κόπτερο από τη Σύρο, από τη βάση των αεροδιακοµιδών και το
βάλατε στο περιθώριο; Πώς εξηγείται αυτό; Για να είµαστε λίγο
στα καθ’ ηµάς και στην πράξη, στην καθηµερινότητα, σε αυτά
που συµβαίνουν, όχι µε θεωρίες. Οι πολίτες των Κυκλάδων δεν
είναι πολίτες δεύτερης κατηγορίας, είναι ισότιµοι µε όλους τους
Έλληνες και θέλουν τη σίγουρη, την ασφαλή και την ταχεία µε-
ταφορά του περιστατικού τους.

Είδατε εχθές, στη Δονούσα, πήραν τον ασθενή από εκεί, τον
πήγαν στη Νάξο, δεν υπήρχε παθολόγος, τον έφεραν στην Αθήνα
και ούτω καθεξής. Δροµολόγια επί δροµολογίων.

Εµείς µέσα στα µνηµόνια, όµως, το 2016 - 2019 στηρίξαµε τα
νοσοκοµεία της Θήρας και της Σύρου και βεβαίως, βάλαµε και
ειδικότητες εκεί που δεν υπήρχαν. Τα τελευταία τρία χρόνια το
Νοσοκοµείο της Θήρας δεν έχει παθολόγο και καρδιολόγο και
τελευταία, δεν έχει και αναισθησιολόγο. Υπάρχει ένας παιδίατρος
για τεσσεράµισι χιλιάδες παιδιά. Διαθέτει µόλις είκοσι ένα για-
τρούς αντί για πενήντα δύο που προβλέπει ο οργανισµός του,
στους οποίους προστίθενται πέντε-έξι αγροτικοί γιατροί για να
κάνουν εφηµερίες από τα περιφερειακά ιατρεία του νησιού.

Λόγω του νοµικού καθεστώτος του νοσοκοµείου, ιδιαιτέρως
της Θήρας, ξέρετε ποιο είναι, δεν γίνονται προκηρύξεις ιατρών
κλάδων ΕΣΥ, αλλά ζητούνται ιδιώτες γιατροί µε δελτίο, όπως ξέ-
ρετε. Λειτουργεί παθολογική κλινική χωρίς παθολόγο, µόνον µε
τρεις γενικούς γιατρούς και χωρίς πνευµονολόγο.

Να πω της Νάξου; Να πω της Σύρου θέλετε; Τα ίδια παντού.
Της Δονούσας; Να πούµε ότι πολυδύναµα περιφερειακά ιατρεία,
όπως για παράδειγµα της Δονούσας, έχουν ένα αγροτικό ιατρό
και µάλιστα αλλάζουν και κάθε βδοµάδα, λέει. Πάει και έρχεται
ένας άλλος. Ούτε νοσοκόµα δεν υπάρχει, όχι προσωπικό παρα-
πάνω.

Δωρήθηκε -έχω εδώ στοιχεία, όπου µπορούµε να µιλάµε µε τις
ώρες, αλλά δεν µας αφήνει ο Πρόεδρος πολύ, έχει και το δίκιο
του- υπερσύγχρονο ασθενοφόρο το 2021 και παραµένει καθηλω-
µένο ελλείψει προσωπικού. Σε αχρησία, δηλαδή.

Είχα πάει την παραµονή των Χριστουγέννων στο Ασκληπιείο
της Βούλας και είδα ένα κτήριο απέναντι καινούργιο. Ρώτησα τι
είναι εκεί; Δεν είναι τίποτα -λέει- είναι µια δωρεά κάποιου εφοπλι-
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στή, καλά να είναι ο άνθρωπος, το οποίο είναι κλειστό, δεν έχει
λειτουργήσει ποτέ. Γιατί δεν λειτουργεί; Γιατί δεν υπάρχει προ-
σωπικό. Ποιος απεργάζεται ή ποιος δουλεύει για το ΕΣΥ πέστε
µου, για να το καταλάβω κι εγώ. Γιατί µάλλον, όπως είπατε, θα
είναι ανόητο να λέµε κάτι τέτοιο.

Και να το προχωρήσουµε και παραπέρα. Βλέπετε ότι όπου
κλείνει δηµόσια δοµή, γύρω-γύρω, αν δείτε το τετράγωνο, ανοί-
γουν δέκα ιδιωτικά. Με συγχωρείτε, αυτό δεν είναι ξέφτισµα του
ΕΣΥ; Λέτε για τις προσλήψεις τις πολλές που κάνετε, ύστερα από
δεκαπέντε χρόνια και µια θητεία που είχατε -την προηγούµενη-
που δεν έγινε τίποτα κι έρχεστε τώρα να τα συσσωρεύσετε όλα
µαζί, για να πείτε ότι θα κάνετε µαζικές προσλήψεις. Αναλογίζε-
στε πόσος κόσµος έφυγε; Αναλογίζεστε καθηµερινά πόσος κό-
σµος συνταξιοδοτείται; Αναλογίζεστε ότι το ΕΣΥ είναι υπό κα-
τάρρευση; Δεν νοµίζω να ζούµε σε άλλη πραγµατικότητα, κύριε
Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε συνάδελφε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Να τελειώσω, κύριε Πρό-
εδρε; Να πάµε Μύκονο, Κέα, Κύθνο; Είναι πολλά τα νησιά!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Εντάξει, δεν χρει-
άζεται. Ευχαριστούµε πολύ, κύριε συνάδελφε, επιµένετε στο
«απεργάζεστε».

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Θα κλείσω, κύριε Πρόεδρε
και ευχαριστώ. 

Πείτε µας, κύριε Υπουργέ, τα κίνητρα που δίνετε στη νησιωτική
χώρα, το νησιωτικό ισοδύναµο να µου πείτε για να πάει γιατρός,
για να πάει το υπόλοιπο προσωπικό, για να στελεχωθούν αυτές
οι µονάδες και να νιώσει και εκεί ο πολίτης ισότιµος µε όλους
τους άλλους Έλληνες της χώρας, ώστε να µείνει αφέντης στον
τόπο του και να µην έχουµε εξαγωγή Ελλήνων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Παναγιωτόπουλο.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά για να δευτε-

ρολογήσει.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΆΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Λυ-

πούµαι που δεν αποσύρατε το «απεργαζόµαστε», δικαίωµά σας!
Δηµοκρατία έχουµε για να έχουµε ελευθερία του λόγου.

Τώρα, ως προς τις διακοµιδές δεν πιστεύω να ισχυρίζεστε σο-
βαρά ότι το 2015-2019 δεν γίνονται διακοµιδές από τα νησιά και
δεν συνέβαινε να πάνε στη Δονούσα, στη Νάξο ή από τη Νάξο
στη Σύρο και από τη Σύρο στην Αθήνα; Διότι, αν θέλετε, µπορείτε
να µου κάνετε ένα γραπτό ερώτηµα, να σας καταθέσω  όλα τα
δροµολόγια 2015-2019. Τα ίδια γίνονταν. Εσείς, δεν φαντάζοµαι
ως Βουλευτής να µην ξέρετε ότι το θέµα των διακοµιδών, το χει-
ρίζεται το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και όχι το Υπουργείο
Υγείας. Αυτό σίγουρα το γνωρίζετε. Επίσης, µην µου πείτε ότι δεν
ξέρετε ότι πράγµατι οκτώ µήνες το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας
είχε πάρει το ελικόπτερο από τη Σύρο, αλλά µε παρέµβαση του
Υπουργείου Υγείας το ελικόπτερο έχει  επιστρέψει από την 1η

Μαρτίου στη Σύρο και θα µείνει µόνιµα στη Σύρο µε δικές µας
ενέργειες. Άρα, πώς απεργαζόµαστε την κατάρρευση του ΕΣΥ
όταν εµείς φροντίσαµε να επιστρέψει το ελικόπτερο; 

Τώρα, όσον αφορά τους γιατρούς, διαβάζω την απάντηση της
υπηρεσίας -ένα παράδειγµα- όπου για το Κέντρο Υγείας Μυκό-
νου κατά το έτος 2021-2022 εκδόθηκαν δύο προκηρύξεις για τέσ-
σερις θέσεις ιατρών εκ των οποίων οι δύο απέβησαν άγονες.
Κατά το έτος 2023 εκδόθηκε ξανά προκήρυξη  για τέσσερις θέ-
σεις γιατρών, οι οποίες οµοίως απέβησαν άγονες. Το λέω ως πα-
ράδειγµα. Δεν κάνουµε φέτος προσλήψεις. 

Πρώτα από όλα, καθ’ όλη τη διάρκεια της πανδηµίας το προ-
σωπικό του ΕΣΥ αυξήθηκε κατά πολλές χιλιάδες. Με επικουρι-
κούς, όχι µε µονίµους, αλλά κατά πολλές χιλιάδες. Επίσης, σας
προκαλώ να µου κάνετε µια άλλη ερώτηση αθροιστικά πόσους
γιατρούς και νοσηλευτές και λοιπό προσωπικό έχει σήµερα το
ΕΣΥ υπηρετούντες και πόσους είχε το 2015-2019. Είµαστε πολύ
περισσότεροι σήµερα από το 2015-2019.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Δέκα χιλιάδες λιγότεροι!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Άρα

όλη αυτή η φιλολογία ότι ο ΣΥΡΙΖΑ φρόντιζε το ΕΣΥ, ενώ η Νέα

Δηµοκρατία δεν το στηρίζει, είναι ψευδής και ως προς τον αριθµό
του υπηρετούντος προσωπικού και ως προς τις δαπάνες για την
υγεία που έχουν αυξηθεί περίπου 40% και προς τα διαθέσιµα
µέσα και ως προς την ανακαίνιση και ως προς τα πάντα.

Τώρα, έρχοµαι στο τελευταίο που µε ενδιαφέρει. Κοιτάξτε, το
ότι έχει προβλήµατα το ΕΣΥ, βεβαίως και έχει. Εσείς γιατρός ων,
έχετε να µας υποδείξετε ένα δηµόσιο σύστηµα υγείας του πλα-
νήτη που δεν έχει προβλήµατα; Εγώ είδα πριν από µερικές µέρες
τη συνέντευξη του Βρετανού Πρωθυπουργού, του Σούνακ, σε
έναν δηµοσιογράφο που του λέει ο δηµοσιογράφος -φαντάζοµαι
ότι την είδατε- κύριε Πρωθυπουργέ, η µητέρα µου έπαθε έµφρα-
γµα ογδόντα ετών, της είπαν ότι πρέπει να πάει στο νοσοκοµείο
στο Μπρίστολ, πήραµε για ασθενοφόρο, αλλά δεν υπήρχε ασθε-
νοφόρο. Ευτυχώς την πήγε αδελφή µου µε το αυτοκίνητο και
µετά έµεινε εφτά ώρες σε ένα ράντζο, όπου όταν µετά από εφτά
ώρες έφεραν ένα µηχάνηµα για να της κάνουν καρδιογράφηµα,
το µηχάνηµα έµεινε από µπαταρία και δεν της έκαναν καρδιογρά-
φηµα και τελικά, µετά από άλλες τέσσερις ώρες -έντεκα ώρες,
εν τω συνόλω αναµονής στο ράντζο- µπήκε µέσα στη µονάδα.
Αυτά στο Ηνωµένο Βασίλειο! Άρα, η ιδέα ότι υπάρχει κάποιο σύ-
στηµα που όλα είναι τέλεια και όλες οι ανάγκες καλύπτονται, είναι
προφανώς παραµύθια. 

Όσον αφορά τα νησιά, -γιατί θέλω κι εδώ να απαντήσω- ο πρώ-
τος νόµος για κίνητρα για τα νησιά ψηφίστηκε από το ΕΣΥ το
1982. Από την ίδρυσή του, δηλαδή, είχαµε εντοπίσει ότι είναι πρό-
βληµα τα νησιά, γιατί, πράγµατι, δύσκολα οι γιατροί δήλωναν και
τότε να πάνε στα νησιά. Έκτοτε, αυτός ο νόµος έχει αλλάξει πολ-
λές φορές. Επτά, οκτώ φορές και τώρα θα τον αλλάξουµε ξανά
και εµείς. Γιατί πάντα η πραγµατικότητα µας ξεπερνάει. Στη Μύ-
κονο γιατί δεν πάνε οι γιατροί; Για ένα βασικό λόγο, ότι το κόστος
ζωής είναι πάρα πολύ µεγάλο. Είναι µεγάλο το κόστος ζωής και
άρα, δεν συµφέρει τον γιατρό να πάει.

Κι ερχόµαστε τώρα στο προκείµενο. Στο νοµοσχέδιο που βγαί-
νει σε δηµόσια διαβούλευση -ελπίζω εντός της εβδοµάδας-
έχουµε βάλει µεταξύ των άλλων µια διάταξη, όπου επιτρέπουµε
στους γιατρούς του ΕΣΥ, αφού θα έχουµε εκπληρώσει όλο τους
το ωράριο στο ΕΣΥ, να δουλεύουν και για ιδιωτικό έργο µε µπλο-
κάκι και να κερδίζουν επιπλέον χρήµατα, παρέχοντας υπηρεσίες
υγείας νόµιµα. Παραδείγµατος χάριν, στη Μύκονο, ο παιδίατρος
που θα πάει, να παίρνει τον µισθό του παιδιάτρου του ΕΣΥ, αλλά
µπορεί να έχει την ιδιωτική του πελατεία το απόγευµα στο νησί. 

Τι πιστεύετε εσείς; Πότε έχουµε περισσότερες πιθανότητες να
δεχτεί κάποιος παιδίατρος να πάει; Όταν είναι πλήρους και απο-
κλειστικής απασχόλησης στο ΕΣΥ και δεν µπορεί να βγάλει από
πουθενά αλλού νόµιµα χρήµατα ή τώρα που θα του δώσουµε τη
δυνατότητα να επιτελεί και ιδιωτικό έργο και να έχει επιπλέον ει-
σόδηµα από αυτό; Εγώ πιστεύω το δεύτερο. 

Άρα µπορώ να ακούσω τον αντίλογο τον δικό σας, γιατί µέχρι
τώρα το µόνο που έχω ακούσει –και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρό-
εδρε- ως πρόταση από τον ΣΥΡΙΖΑ είναι να διπλασιάσουµε –λέει-
τους µισθούς του ΕΣΥ. Εγώ θα σας έλεγα να τους τριπλασιά-
σουµε. Και γιατί µόνο να τους τριπλασιάσουµε; Να τους τετρα-
πλασιάσουµε. 

Απλώς, σας λέω για να έχουµε µια τάξη µεγέθους ότι στο ΕΣΥ
δίνουµε για µισθό -µόνο για µισθό- 3 δισεκατοµµύρια τον χρόνο.
Ο ΕΝΦΙΑ συλλέγει 2,7 δισεκατοµµύρια και οι φόροι στους ελεύ-
θερους επαγγελµατίες είναι περίπου 300 εκατοµµύρια. Άρα αυτό
που εισηγείσθε, δεν είναι να διπλασιάσουµε τους µισθούς του
ΕΣΥ. Εισηγείσθε να διπλασιάσουµε τον ΕΝΦΙΑ και τους φόρους
στους ελεύθερους επαγγελµατίες για να βρούµε τα 3 δισεκατοµ-
µύρια να πληρώσουµε τον διπλάσιο µισθό στο ΕΣΥ.

Και επειδή απ’ ότι θυµάµαι το 2015-2019 που κυβερνούσατε
δεν κάνατε καµµία αύξηση στους γιατρούς του ΕΣΥ ούτε στο
λοιπό προσωπικό –µηδέν, αντίθετα ο κ. Μητσοτάκης έχει κάνει
20% αύξηση- ας έχουµε και µια συστολή. Αν ήταν τόσο εύκολο
να διπλασιάσετε τους µισθούς του ΕΣΥ, γιατί δεν το κάνατε εσείς
πέντε χρόνια; Και µη µου πείτε πάλι ότι φταίει η τρόικα και το µνη-
µόνιο. Η τρόικα και το  µνηµόνιο δεν θα σας έλεγε να µην τα δώ-
σετε. Σας έλεγε πού θα τα βρείτε. Αυτή είναι η διαφορά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Άρα,
σταµατήστε να λαϊκίζετε. Εάν θα µου πει ξανά κάποιος να διπλα-
σιάσουµε τους µισθούς του ΕΣΥ, θα το συνοδεύσει µε την πρό-
τασή του ποιο φόρο θα αυξήσουµε ή ποια δαπάνη θα κόψουµε
κατά 3 δισεκατοµµύρια ευρώ. Τόσο απλά. Όλα τα άλλα είναι στυ-
γνός λαϊκισµός και µην αρχίσουν οι απ’ ευθείας αναθέσεις, τα
Ραφάλ, οι φρεγάτες και διάφορες τέτοιες µπούρδες. Συγκεκρι-
µένα πείτε: Στον κωδικό του προϋπολογισµού τόσο να αυξήσετε
αυτόν τον φόρο τόσο. Έτσι γίνεται η δουλειά στην πολιτική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, ευχα-
ριστούµε πολύ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευ-
χαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος ζητεί
άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από 14 έως 17 Μαρ-
τίου 2024. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Θα συνεχίσουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 761/26-2-2024 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ.
Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Για
την ασφαλή και απρόσκοπτη λειτουργία του Γενικού Νοσοκο-
µείου Χανίων, του Κέντρου Ψυχικής Υγείας και του ΕΚΑΒ της Πε-
ριφερειακής Ενότητας (ΠΕ) Χανίων».

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο
λεπτά. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, εδώ και ένα χρόνο στην Κρήτη σε όλους τους
νοµούς και τις πόλεις πραγµατοποιούνται πρωτοφανή, µεγαλει-
ώδη σε όγκο και παλµό συλλαλητήρια για την υπεράσπιση της
αποκλειστικά δηµόσιας δωρεάν υγείας, σύγχρονης, αναβαθµι-
σµένης, µε αποκλειστική χρηµατοδότηση από τον κρατικό προ-
ϋπολογισµό για την κάλυψη των σύγχρονων αναγκών των κατοί-
κων της περιοχής.

Είπαν ένα πολύ µεγάλο «όχι» στην πολιτική σας, στην πολιτική
της εµπορευµατοποίησης και ιδιωτικοποίησης της υγείας. Στις 8
Φλεβάρη πραγµατοποιήθηκε στα Χανιά µε τον λαό να µην απο-
δέχεται -µιλάµε για χιλιάδες λαού- το νοσοκοµείο του να λειτουρ-
γεί σε απαράδεκτες συνθήκες για τους ασθενείς και το ιατρικό
νοσηλευτικό προσωπικό, οι οποίες είναι σε συνέχεια των προ-
ηγούµενων κυβερνήσεων στο ζήτηµα της δηµόσιας υγείας. 

Πρόκειται για ένα νοσοκοµείο τραγικά υποστελεχωµένο µε το
50% του προσωπικού όλων των ειδικοτήτων που προβλέπει ο ήδη
ελλιπής και απαρχαιωµένος οργανισµός του µε αποκορύφωµα
κλινικές να µην µπορούν να λειτουργήσουν, όπως η µία από τις
δύο χειρουργικές, τα έξι νέα κρεβάτια της ΜΕΘ δωρεά του Ιδρύ-
µατος Νιάρχου, καθώς και η ογκολογική - αιµατολογική κλινική
που δουλεύει µε προσωπικό ασφαλείας. 

Πρόκειται για µια κατάσταση που οδηγεί στη σωµατική και ψυ-
χική εξόντωση του προσωπικού. Το 50% από το υφιστάµενο προ-
σωπικό εργάζεται µε ελαστικές εργασιακές σχέσεις δουλεύοντας
υπό καθεστώς οµηρίας και αποχωρεί µε την πρώτη ευκαιρία ανα-
ζητώντας κάτι καλύτερο. Οι ελάχιστοι µόνιµοι υγειονοµικοί που
έχουν παραµείνει είναι προσωπικό προχωρηµένης ηλικίας, κου-
ρασµένο, στα όρια της κατάρρευσης. Οι χρωστούµενες άδειες
και τα ρεπό, τα εξαντλητικά ωράρια και η υπερεφηµέρευση απο-
τελούν την καθηµερινότητά τους. Ως το τέλος του 2024 αναµέ-
νεται κύµα συνταξιοδοτήσεων µε κίνδυνο το κλείσιµο ολόκληρων
τµηµάτων, όπως το ακτινολογικό, το οποίο θα έχει τέσσερις συ-
νταξιοδοτήσεις.

Η κατάσταση αυτή δηµιουργεί δυσλειτουργίες σε κλινικές,
όπως η ψυχιατρική που λειτουργεί µε τρεις ψυχιάτρους. Ήδη
έχει γίνει περικοπή κλινών από είκοσι εννιά σε δεκατέσσερις
µέχρι να ολοκληρωθεί η νέα κλινική το 2028 καλώς εχόντων των

πραγµάτων που γίνεται µε χρηµατοδότηση από το κληροδότηµα
Μαλινάκη. Είναι συγκεκριµένη χρηµατοδότηση.

Και µέχρι τότε τι θα γίνει; Μπαλώµατα και σε αυτή την περί-
πτωση µε κίνδυνο για τη ζωή των παιδιών που θα χρειαστούν ένα
επείγον χειρουργείο. Η παιδοχειρουργική κινδυνεύει µε κλείσιµο
µετά και την παραίτηση της µίας από τις δύο παιδοχειρουργούς
ως αποτέλεσµα των απαράδεκτων «εντέλλεσθε» των διοικήσεων
των νοσοκοµείων και της 7ης ΥΠΕ. Τα ΤΕΠ λειτουργούν µε επι-
κουρικούς γιατρούς, ενώ το Κέντρο Ψυχικής Υγείας Χανίων δια-
θέτει τους δύο ψυχιάτρους για όλο τον νοµό, ενώ δεν έχει
παιδοψυχίατρο εδώ και αρκετούς µήνες µε ανυπολόγιστες συνέ-
πειες για γονείς και παιδιά. 

Ταυτόχρονα, υπάρχουν πολύ σοβαρές ελλείψεις και στο προ-
σωπικό των υπόλοιπων ειδικοτήτων. Είναι ο τοµέας του ΕΚΑΒ Χα-
νίων που εξακολουθεί να λειτουργεί οριακά. Αυτή τη στιγµή τα
τριάντα δύο πληρώµατα που αντιστοιχούν σε τρία ασθενοφόρα
προσπαθούν να καλύψουν ανάγκες, βάρδιες και εφηµερίες που
οριακά φτάνουν για την πόλη των Χανίων, όχι όµως για ολόκληρη
την περιφερειακή ενότητα Χανίων.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Ποια µέτρα προτίθεται να
πάρει η Κυβέρνηση, έτσι ώστε, πρώτον, να προσληφθεί µε ταυ-
τόχρονη προκήρυξη όλων των κενών οργανικών θέσεων στο Γε-
νικό Νοσοκοµείο το Κέντρο Υγείας, το Κέντρο Ψυχικής Υγείας
και το ΕΚΑΒ Χανίων το απαραίτητο µόνιµο υγειονοµικό προσω-
πικό και λοιπό προσωπικό όλων των κλάδων ειδικοτήτων πλήρους
και αποκλειστικής απασχόλησης µε ουσιαστικές αυξήσεις µι-
σθών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Σας ευχαριστούµε
πολύ, κύριε συνάδελφε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Και δεύτερον -και κλείνω µε
αυτό- να µονιµοποιηθεί χωρίς όρους και προϋποθέσεις όλο το
επικουρικό και µε όλα τα είδη συµβάσεων προσωπικό και να επι-
καιροποιηθεί µε βάση τις σύγχρονες ανάγκες ο απαρχαιωµένος
ελλιπής οργανισµός του νοσοκοµείου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Συντυχάκη.
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ, για την πρωτολογία σας για

τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Πριν

σας απαντήσω επακριβώς στην ερώτησή σας, κύριε συνάδελφε,
θα σας ευχαριστήσω γιατί µε προτιµάτε σταθερά σχεδόν κάθε
Δευτέρα. Δεν το λέω ειρωνικά. Το λέω πραγµατικά. Μην παρεξη-
γηθώ. Ίσα-ίσα όλες οι ερωτήσεις είναι σωστές, δυστυχώς. Μα-
κάρι να µην ήταν. 

Θέλω κι εγώ να σας κάνω µια ερώτηση, αν έχετε εξήγηση γιατί
οι γιατροί προτιµούν τον ιδιωτικό τοµέα που εσείς δεν τον πι-
στεύετε καθόλου. Τι είναι αυτό που οδηγεί, δηλαδή, µαζικά τους
γιατρούς να προτιµούν τον ιδιωτικό τοµέα από το δηµόσιο; Και
τι καλύτερο έχει ο ιδιωτικός τοµέας από το δηµόσιο; Κλείνω την
παρένθεση.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ)

Πάµε, λοιπόν, στο Νοσοκοµείο Χανίων. Η υπηρεσία µας εξετά-
ζει κάθε εισήγηση ή πρόταση που υποβάλλεται από τους αρµό-
διους φορείς ΔΥΠΕ και νοσοκοµεία µε στόχο την αναβάθµιση των
παρεχόµενων υπηρεσιών υγείας στα νοσοκοµεία, λαµβάνοντας
πάντα υπ’ όψιν επιµέρους παραµέτρους, όπως γεωγραφικές ιδι-
αιτερότητες, προκειµένου να καλύπτονται όσο το δυνατόν καλύ-
τερα οι ανάγκες των ασθενών. 

Ειδικότερα, λοιπόν, σας γνωρίζουµε ότι ο οργανισµός -λέει για
τον οργανισµό- λειτουργίας του Γενικού Νοσοκοµείου Χανίων
«Άγιος Γεώργιος» είναι επικαιροποιηµένος, καθώς εκδόθηκε το
τέλος του 2018 και ισχύει µέχρι σήµερα. 

Πέραν τούτου, σας πληροφορώ δεν έχει περιέλθει στην υπη-
ρεσία µας καµµία άλλη εισήγηση ή πρόταση από τους αρµόδιους
φορείς ΔΥΠΕ ή νοσοκοµείο που να αφορά σε κατάρτιση νέου ορ-
γανισµού λειτουργίας του Γενικού Νοσοκοµείου Χανίων.

Άρα, όσον αφορά τον οργανισµό δεν τίθεται ζήτηµα αλλαγής
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του. Ο οργανισµός φτιάχτηκε µόλις το τελευταίο έτος επί διακυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ µε Υπουργό Υγείας Αναπληρωτή τον κ. Πο-
λάκη, Βουλευτή Χανίων. Άρα, εικάζω ότι ήξερε ως γιατρός και
Βουλευτής Χανίων τι έπρεπε να βάλει στον οργανισµό του νοσο-
κοµείου του και πραγµατικά δεν θέλω να πιστέψω ότι τα έχει
κάνει µπάχαλο. Άρα, προφανώς ο οργανισµός είναι σωστός και
δεν τίθεται θέµα αναθεώρησης. Τώρα, βέβαια, που το σκέφτοµαι
ξανά αφού τον έχει κάνει ο Πολάκης µάλλον πρέπει να το ξανα-
σκεφτώ. 

Πάµε τώρα συγκεκριµένα στην 7η ΥΠΕ. Με τον αριθµό 37 του
ν.4950/2022 έχει καθοριστεί ως καταληκτική ηµεροµηνία η τρο-
ποποίηση των οργανισµών η τάδε του µηνός. Και είπαµε για το
γενικό νοσοκοµείο –δεν θέλω να σας το διαβάσω- δεν υπάρχει
τέτοια συζήτηση.

Αναφορικά µε την ενίσχυση των παιδοψυχιατρικών υπηρεσιών
–το δεύτερο σκέλος της ερωτήσεως- που παρέχονται από τα νο-
σοκοµεία ευθύνης µας µε ιατρούς ειδικότητας ψυχιατρικής παι-
διών και εφήβων κατά την περίοδο του Ιανουαρίου του 2020 έως
και σήµερα κατόπιν σχετικών εγκριτικών αποφάσεων προκηρυ-
χθήκαν συνολικά εννέα θέσεις ειδικότητας ψυχιατρικής παιδιών
και εφήβων στα νοσοκοµεία της 7ης ΥΠΕ Κρήτης για την ενί-
σχυση των δοµών ψυχικής υγείας παιδιών και εφήβων, από τις
οποίες οι επτά –εννέα προκηρύχθηκαν- απέβησαν άγονες. Πρα-
γµατοποιήθηκε ένας διορισµός στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο
Ηρακλείου στην παιδοψυχιατρική κλινική και µια βρίσκεται σε δια-
δικασία κρίσης αν θα καταληφθεί από υφιστάµενο προσωπικό.
Δηλαδή, ο επικουρικός έχει πάει να γίνει µόνιµος. Και θα σας
δώσω και τις προσκλήσεις πολύ αναλυτικά.

Επιπλέον, η παιδοψυχιατρική κλινική αναγνωρίστηκε ως κατάλ-
ληλο κέντρο εκπαίδευσης ειδικευόµενων γιατρών για την ειδικό-
τητα της ψυχιατρικής παιδιού και εφήβου. Η Περιφέρεια Κρήτης
εξέδωσε τη 18η Ιανουαρίου του 2024 προτάσεις για άποψη ειδι-
κότητας ψυχιατρικής παιδιού και εφήβου για την κάλυψη δύο θέ-
σεων ειδικευοµένων, οι οποίοι θα ενισχύσουν το έργο της κλινι-
κής. Το χρονικό διάστηµα υποβολής είναι έως 31 Ιανουαρίου του
2024 και τώρα εκκρεµεί η τοποθέτηση των ειδικευοµένων.
Έχουµε συµµετοχή. Θα καλυφθούν οι δύο θέσεις των ειδικευο-
µένων.

Τώρα, στο ΕΚΑΒ, στον τοµέα ΕΚΑΒ Χανίων υπηρετούν τριάντα
οκτώ ενεργοί διασώστες και πληρώµατα ασθενοφόρου. Η επιχει-
ρησιακή δύναµη είναι από τρία έως τέσσερα ασθενοφόρα ανά
βάρδια ανάλογα µε τις ανάγκες. Επιπλέον, για τις εργάσιµες
µέρες της εβδοµάδας  η οργάνωση «Το Χαµόγελο του Παιδιού»
διαθέτει επίσης στελεχωµένο ασθενοφόρο - µονάδα νεογνών, το
οποίο συντονίζει το ΕΚΑΒ. Θέλω να ευχαριστήσω ιδιαίτερα το
«Χαµόγελο του Παιδιού» γι’ αυτό και για πολλά άλλα που κάνει
στην Ελλάδα. Επιπροσθέτως, στην Περιφερειακή Ενότητα Χα-
νίων λειτουργεί και ο τοµέας του ΕΚΑΒ Αποκόρωνα µε ένα ασθε-
νοφόρο ανά βάρδια για επτά µέρες την εβδοµάδα. 

Άρα, τα όποια κενά σε προσωπικό που υπάρχουν οφείλονται
πάλι στο ότι εµείς προκηρύσσουµε τις θέσεις τις µόνιµες, αλλά
δεν έχουµε συµµετοχή στις σχετικές προσκλήσεις. Άρα επανερ-
χόµαστε -για να µην επαναλαµβάνω τα ίδια- στην προηγούµενη
συζήτηση µε τον κύριο συνάδελφο από τον ΣΥΡΙΖΑ. Τι πρέπει να
κάνουµε για να καταστεί η θέση του γιατρού του ΕΣΥ περισσό-
τερο ελκυστική; Αυτό είναι ένα πραγµατικό ερώτηµα. 

Η δική µας απάντηση σε αυτό το ερώτηµα είναι η αύξηση του
εισοδήµατός τους µέσω των απογευµατινών χειρουργείων και
µέσω της δυνατότητας παροχής ιδιωτικού έργου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Υποθέτω, κύριε Υπουργέ, ότι

µου απευθύνατε το αρχικό ερώτηµα στην τοποθέτησή σας εν
είδει αστείου. Γιατί να προτιµούν –λέτε- τον ιδιωτικό τοµέα; 

Να σας ρωτήσω το εξής; Ξέρετε πόσα είναι τα εκκρεµή χει-
ρουργεία σε όλη την Περιφέρεια Κρήτης στα δηµόσια νοσοκο-
µεία; Πάνω από δέκα χιλιάδες. Και ποια ήταν η λύση που δώσατε;
Να φτιάξετε τα απογευµατινά χειρουργεία. Όταν, λοιπόν, για µια
σκωληκοειδίτιδα στο δηµόσιο νοσοκοµείο το απογευµατινό χει-

ρουργείο θα κοστίζει δύο χιλιάδες ευρώ -λέω τώρα, δεν ξέρω
πόσο ακριβώς κοστίζει- και στον ιδιωτικό τοµέα µπορεί να κοστί-
ζει πέντε χιλιάδες, προφανώς ο ασθενής θα προτιµήσει το δηµό-
σιο νοσοκοµείο και όχι το ιδιωτικό. 

Θα σας πω, όµως, το εξής: Ξέρετε πόσο τοις εκατό έχουν αυ-
ξηθεί τα ιδιωτικά χειρουργεία στην Κρήτη; Πάνω από 30%, γιατί
ακριβώς δεν λειτουργούν τα δηµόσια χειρουργεία, διότι δεν
υπάρχουν αναισθησιολόγοι. Ποιο νοσοκοµείο να πιάσουµε; Του
Ηρακλείου, των Χανίων, του Ρεθύµνου, του Λασιθίου; Άρα, λοι-
πόν, προτιµάει να πάει ο άλλος για να σώσει τη ζωή του και ας
δώσει τα 1.000 ευρώ, ας δώσει τα 2.000 ευρώ. Έτσι είναι. 

Θα περίµενα να µου πείτε για την προκήρυξη η οποία έχει γίνει
των πενήντα οκτώ θέσεων ειδικευοµένων γιατρών. Δεν ξέρω γιατί
δεν µου το είπατε. Θα τα πείτε –υποθέτω- στη δευτερολογία σας,
αλλά µην τα λέτε τµηµατικά. Να τα λέτε όλα µαζί για να λαµβάνω
και εγώ υπ’ όψιν µου αυτά τα οποία λέτε στην πρωτολογία σας. 

Θα πω, όµως, γι’ αυτήν την προκήρυξη, γιατί είναι γνωστή. Δεν
µπορώ να την αποφύγω στη δευτερολογία µου. Από τις πενήντα
οκτώ θέσεις ειδικευµένων γιατρών, οι δεκατέσσερις είναι για το
νοσοκοµείο Χανίων. Μία από τα ίδια µε τις προηγούµενες προ-
κηρύξεις. Οι θέσεις που προκηρύχθηκαν είναι πολύ λιγότερες
από τις κενές. Σύνολο οργανικών θέσεων διακόσιες δεκατέσσε-
ρις και οι κενές εξήντα εννέα. Είναι το 32%. Αν µιλήσουµε για τις
πραγµατικές ανάγκες του νοσοκοµείου, τότε χρειάζονται πολύ
περισσότερες. Αν υποθέσουµε ότι αποδέχονται όλοι τη θέση, δεν
αναπληρώνουν ούτε καν τις αποχωρήσεις των τελευταίων δύο
ετών. Πιθανότατα αρκετές θα βγουν και πάλι άγονες, αφού δεν
προκηρύσσεται ταυτόχρονα το σύνολο των κενών µε κίνητρα.

Γιατί αγνοείτε τη λογική των κινήτρων, που σηµαίνει τι; Μισθο-
λογική αναβάθµιση. Να αυξήσετε τους µισθούς. Βελτιώστε τις
εργασιακές συνθήκες στα νοσοκοµεία. 

Πού θα βρείτε χρήµατα; Δώσατε 9 δισεκατοµµύρια ευρώ για
σαράντα F-35. Εννιά δισεκατοµµύρια! Έχετε πενήντα οκτώ φο-
ροαπαλλαγές στους εφοπλιστές. Έχετε αναβαλλόµενο φόρο
στους τραπεζίτες. Τους έχετε δώσει «τα άντερά τους» -µε συγ-
χωρείτε για τη φράση- και µου λέτε πού θα βρείτε λεφτά για να
αυξήσετε µισθούς στους γιατρούς, για να αυξήσετε το αφορο-
λόγητο όριο στους ελεύθερους επαγγελµατίες, για να αυξήσετε
τον βασικό µισθό στις πραγµατικές ανάγκες που έχει σήµερα
ένας εργαζόµενος; 

Και δεν είναι µόνο ότι η προκήρυξη δεν φτάνει για να καλύψει
το σύνολο των αναγκών. Δεν περιλαµβάνει παθολόγους, για πα-
ράδειγµα. Γιατί; Και µάλιστα, σε λίγο συνταξιοδοτούνται όσοι
έχουν αποµείνει και στις δύο παθολογικές. 

Είναι ενδεικτικό ότι το Γενικό Νοσοκοµείο Χανίων πρόσφατα
εξοπλίστηκε µε µηχανήµατα σύγχρονης τεχνολογίας. Είναι τα
πέντε κρεβάτια ΜΕΘ του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος», τα
οποία είναι υπερσύγχρονα και βρίσκονται σε ξεχωριστή πτέρυγα
και παραµένουν κενά εδώ και µεγάλο χρονικό διάστηµα γιατί δεν
επαρκεί το προσωπικό να τα καλύψει. Αυτά τα τµήµατα, όπως τα
χειρουργεία ή οι ΜΕΘ, απαιτούν υψηλά καταρτισµένο προσω-
πικό, ειδικά εκπαιδευµένο, µε µόνιµη σύµβαση εργασίας και όχι
εξάµηνης, οκτάµηνης, εννιάµηνης απασχόλησης. 

Διαπιστώνεται, επίσης, µεγάλη έλλειψη ειδικευοµένων γιατρών
όλων των ειδικοτήτων, αλλά και ενδιαφεροµένων να καλύψουν
τις λιγοστές θέσεις που προκηρύσσονται, γιατί είναι ναρκοθετη-
µένες. Οι ίδιοι οι εργαζόµενοι τα λένε αυτά, δεν τα λέει το ΚΚΕ.
Κανείς δεν πρόκειται να στελεχώσει τµήµατα που οι κενές θέσεις
είναι δέκα, αλλά προκηρύσσεται µία, µε προδιαγεγραµµένη την
εξάντληση και µάλιστα, µε τεράστια ευθύνη αν κάτι δεν πάει
καλά. Κανείς δεν θέλει να εκπαιδευτεί σε ένα νοσοκοµείο που οι
διευθυντές κάνουν τη δουλειά του ειδικευόµενου αντί να εκπαι-
δεύουν τους ειδικευόµενους. Ποιος γιατρός ή νοσηλευτής θέλει
να έρθει να εργαστεί στο οποιοδήποτε νοσοκοµείο και να ζήσει
σε µια πόλη µε έλλειψη κατοικιών, µε απλησίαστα ενοίκια, χωρίς
παιδικό σταθµό στον προαύλιο χώρο του νοσοκοµείου, χωρίς τί-
ποτα; 

Να, λοιπόν. Δώστε κίνητρα, καλύψτε βασικές λαϊκές ανάγκες
για να δείτε πώς θα δεχτούν οι γιατροί να έρθουν στα νοσοκο-
µεία.

Το ΚΚΕ, κύριε Υπουργέ, βρίσκεται στον αντίποδα των σχεδια-
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σµών της Κυβέρνησης που φέρνει τα νοσοκοµεία σε αδιέξοδο µε
λουκέτα, συγχωνεύσεις, αποδεκατισµένα δηµόσια κέντρα υγείας
από βασικές ιατρικές ειδικότητες και µε ένταση της επιχειρηµα-
τικής δράσης. 

Αυτό που έχω να σας πω είναι ότι η υγεία είναι κοινωνικό
αγαθό, δεν είναι εµπόρευµα. Αυτό, λοιπόν, το σύνθηµα απηχεί
στις διαθέσεις χιλιάδων Κρητικών που διαδήλωσαν και διαδηλώ-
νουν εδώ και έναν χρόνο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, φτάσατε τα έξι λεπτά.
Ελάτε, κύριε Υπουργέ. Ξέρω ότι δεν θέλετε το σύστηµα του

Ευρωκοινοβουλίου, αλλά προσπαθήστε εντός τριών λεπτών να
ολοκληρώσετε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν
πειράζει, κύριε Πρόεδρε. Καλά κάνατε και αφήσατε τον κύριο συ-
νάδελφο. Άλλωστε είναι αξιοπρεπέστατος.

Κύριε συνάδελφε, χαίροµαι πάρα πολύ για τη συζήτηση που
κάνουµε, µήπως –τελικά- βγάλουµε άκρη. Διαφωνούµε προφα-
νώς, αλλά µπορούν οι πολίτες να ακούσουν και να καταλάβουν
τι λέµε.

Λέτε εσείς: «Διπλασιάστε τους µισθούς του ΕΣΥ και πάρτε χρή-
µατα από τα 9 δισεκατοµµύρια ευρώ που δώσατε για τα F-35».
Απάντηση: Για τα F-35 έχουµε δώσει 0 ευρώ. Δεν µπορούµε να
βρούµε 9 δισεκατοµµύρια ευρώ από το 0. Για τα F-35 συγκεκρι-
µένα έχουµε στείλει µια επιστολή –LOR λέγεται- στην κυβέρνηση
των Ηνωµένων Πολιτειών που τους λέµε ότι προτιθέµεθα να τα
αγοράσουµε. Πότε θα τα αγοράσουµε; Σε πέντε χρόνια από σή-
µερα. Πώς θα τα πληρώσουµε; Με πρόγραµµα συγχρηµατοδό-
τησης που επιδοτεί η κυβέρνηση των Ηνωµένων Πολιτειών τη
χώρα που τα παίρνει. 

Άρα, αν προσδοκάτε να πάρετε 3 δισεκατοµµύρια ευρώ από
τα 9 δισεκατοµµύρια ευρώ των F-35, µόλις βρήκατε 0 ευρώ.
Όµως, οι γιατροί και το υπόλοιπο προσωπικό δεν µπορούν να πά-
ρουν 0. Πρέπει να πάρουν πραγµατικά ευρώ. Αυτή είναι η δια-
φορά µεταξύ της φαντασίας και της πραγµατικότητας. 

Δεύτερη πρόταση: «Πάρτε από τον αναβαλλόµενο φόρο των
τραπεζών», είπατε. Ο αναβαλλόµενος φόρος των τραπεζών που
πρωτοθεσπίστηκε επί κυβερνήσεως Σαµαρά-Βενιζέλου, επικρί-
θηκε τότε από τον Συνασπισµό Ριζοσπαστικής Αριστεράς για να
επεκταθεί και να ξανανοµοθετηθεί επί Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς και του Υπουργού Τσακαλώτου. Ο αναβαλλόµε-
νος φόρος µπήκε για έναν πολύ απλό λόγο, διότι το ελληνικό
τραπεζικό σύστηµα πήγαινε για κατάρρευση, άρα θα χάναµε όλοι
οι Έλληνες όλες τις καταθέσεις µας και συµφωνήθηκε µε την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή ένας τρόπος να πάνε αυτοί οι φόροι σε διάρ-
κεια χρόνου για να σωθούν οι τράπεζες και άρα οι καταθέσεις
µας. 

Άρα, πάλι κανένας δεν µπορεί να πειράξει τον αναβαλλόµενο
φόρο γιατί αν πας να πειράξεις του κουµπάκι που λέει «αναβαλ-
λόµενος φόρος», κλείνουν οι τράπεζες. Δεν φαντάζοµαι κάποιος
να το θέλει αυτό. Καλά, εσάς δεν σας νοιάζει, κοµµουνιστές εί-
στε. Μιλάω για τους υπόλοιπους. Άρα, κάποιοι έλεγαν ότι θα πά-
ρουµε λεφτά από τον αναβαλλόµενο φόρο, το ακούσαµε, κύριε
Πρόεδρε, το ’12-’14 που µας βρίζανε και µετά έκαναν ακριβώς το
ίδιο γιατί δεν υπήρχε κανένας άλλος τρόπος. 

Ποιο ήταν το τρίτο που είπατε; Είπατε F-35, δεν υπάρχουν
λεφτά. Αναβαλλόµενος φόρος, δεν υπάρχουν λεφτά. Το τρίτο
είναι οι εφοπλιστές. 

Θα σας πω µια διδακτική ιστορία που την έζησα ως Υπουργός
Ναυτιλίας το ’11. Ήταν το πρώτο Υπουργείο που ανέλαβα. Για
την ακρίβεια, ήµουν Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότη-
τας και Ναυτιλίας µε αρµοδιότητα τη ναυτιλία. 

Τότε ο Τόνι Μπλερ, Πρωθυπουργός των Εργατικών στο Ηνω-
µένο Βασίλειο, είχε τη φαεινή ιδέα –ευτυχώς για εµάς, θα τον ευ-
χαριστούµε για πάντα- να βάλει έκτακτο φόρο σε όλους τους
εφοπλιστές στο Σίτι του Λονδίνου. Ήταν το 2010-2011. Τι συνέβη
τότε; Έφυγαν όλοι από το Λονδίνο και ήλθαν στον Πειραιά. Στην
πρώτη µου επίσκεψη στο Λονδίνο το 2011 η εφηµερίδα των
«Lloyd» µε ρώτησε εάν σκοπεύουµε να βάλουµε φόρο στους εφο-
πλιστές. Γιατί µε ρωτάγανε και ξεροστάλιαζαν οι δηµοσιογράφοι;

Μήπως έλεγα «θα βάλουµε φόρο» και ξαναγυρίσουν στην Αγγλία!
Διότι, εν τω µεταξύ, είχαν βγει οι Εργατικοί και λέγανε: «Συγ-
γνώµη, τον καταργούµε τον φόρο, δεν είχαµε καταλάβει». Φυ-
σικά, οι εφοπλιστές είχαν φύγει.

Θα σας το πω όπως κάποτε το είχε πει η κ. Κανέλλη στη Βουλή.
Της εύχοµαι πολλά περαστικά. Της είχα απαντήσει εγώ µ’ αυτό
που θα σας πω τώρα. Είχε πει η κ. Κανέλλη «να βάλετε φόρο
στους εφοπλιστές και µη µας πείτε ότι έχουν προπέλες που φεύ-
γουν και σηµαίες που αλλάζουν, δεν µας νοιάζει». Μάλιστα. Τα
καράβια έχουν προπέλες που ταξιδεύουν και σηµαίες που αλλά-
ζουν. Άρα, φόρος στους εφοπλιστές κατά τον τρόπο που λέτε
καµµία Κυβέρνηση δεν µπορεί να βάλει. Ξέρετε πώς αλλάζει ση-
µαία ένα καράβι; App έχουν εδώ. Την ώρα που το λέτε πατάνε
ένα κουµπάκι κι έχει αλλάξει η σηµαία. Τόσο γρήγορα αλλάζει
σηµαία το καράβι. Άρα και από τους εφοπλιστές 0 λεφτά θα πά-
ρετε. Άρα, έχετε πει ότι θα βρείτε 3 δισεκατοµµύρια ευρώ για να
πληρώσετε τους γιατρούς του ΕΣΥ από τα 0 των F35, από τα 0
του αναβαλλόµενου φόρου και από τα 0 των εφοπλιστών. Συγ-
χαρητήρια. Μόλις οι γιατροί µας πήραν 0 λεφτά. Γι’ αυτό σας
λέω, άλλο η θεωρία, άλλο η πράξη. 

Πάµε και στο τελευταίο τώρα. Είπατε σωστά ότι µέσα στην
πανδηµία αυξήθηκαν 30% τα χειρουργεία στον ιδιωτικό τοµέα.
Αληθές εστί. Κι εµένα µε απασχολεί αυτό. Πού το αποδώσατε;
Στο ότι δεν έχουµε γιατρούς και αναισθησιολόγους. Λάθος.
Έχουµε περισσότερους γιατρούς και αναισθησιολόγους σήµερα
από ό,τι το 2020. Περισσότερους, όχι λιγότερους. Γιατί έχουν
φύγει τα χειρουργεία; Ακούστε γιατί έφυγαν. Κατά τη διάρκεια
της πανδηµίας, όταν τα δηµόσια νοσοκοµεία κλείσανε για τον
COVID, έστελναν όλους τους ασθενείς στον ιδιωτικό τοµέα για
να µην πηγαίνουν και κολλάνε COVID. Όταν άνοιξαν ξανά τα νο-
σοκοµεία, πάρα πολλοί ασθενείς έχοντας γνωρίσει την εξυπηρέ-
τηση στον ιδιωτικό τοµέα αποφάσισαν να συνεχίσουν τον βίο
τους στον ιδιωτικό τοµέα. Και µετακινήθηκε αυτός ο κόσµος
προς τα εκεί. Τι λέµε τώρα εµείς οι κακοί; Λέµε: «Ωραία, αντί να
πας να δώσεις 5.000 ή 4.000 ευρώ στον ιδιωτικό τοµέα για µια
επέµβαση, δεν είναι καλύτερο να δώσεις 1.000 ευρώ στο ΕΣΥ;».
Εσείς τώρα που υποτίθεται ότι είστε υπέρ του ΕΣΥ και κατά των
ιδιωτών φωνάζετε να µην το κάνω. Δηλαδή, να κάνω τι; Να εξα-
κολουθήσουν να πηγαίνουν στον ιδιωτικό τοµέα για 5.000 ευρώ;
Δηλαδή, εσείς οι κοµµουνιστές εργάζεστε για τους κλινικάρχες.
Κι εγώ, ο υποτιθέµενος φίλος των κλινικαρχών, εργάζοµαι για το
ΕΣΥ. Ποιος από τους δυο µας τώρα υπηρετεί καλύτερα το δηµό-
σιο σύστηµα. Εγώ που θεσµοθετώ τα απογευµατινά χειρουργεία
και παίρνω πελατεία από τις ιδιωτικές κλινικές και τα µεταφέρω
στο δηµόσιο σύστηµα προς τα πίσω ή εσείς που λέτε σε όλους
αυτούς «συνεχίστε να πηγαίνετε στα ιδιωτικά νοσοκοµεία». Για
να καταλάβει ο κόσµος.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε µια είδηση. Πριν από λίγο εστάλη
στο Εθνικό Τυπογραφείο προς δηµοσίευση η κοινή µας υπουρ-
γική απόφαση, Υπουργείου Υγείας, Υπουργείου Οικονοµικών για
τα απογευµατινά χειρουργεία που σηµαίνει ότι στα επόµενα δύο
µε τρία εικοσιτετράωρα θα πάρει ΦΕΚ που σηµαίνει ότι αµέσως
µετά ξεκινάνε τα πρώτα απογευµατινά χειρουργεία στη χώρα.
Είµαι πολύ περήφανος γι’ αυτό, που γίνεται επί θητείας µου,
κύριε Πρόεδρε. Πρώτα τα νοµοθέτησε στη Βουλή αυτή το 1992
ο Γιώργος Σούρλας. Ήρθε µετά η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ και τα
κατήργησε. Ήρθε µετά η Κυβέρνηση του Κώστα Σηµίτη του
ΠΑΣΟΚ, τα νοµοθέτησε ξανά µε τον Αλέκο Παπαδόπουλο. Έγινε
ανασχηµατισµός, ήρθε ο Στεφανής, τα κατήργησε ξανά. Ήρθε
µετά η συγκυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας-ΠΑΣΟΚ, Σαµαρά-Βενι-
ζέλου, µε Υπουργούς Γεωργιάδη-Βορίδη και τα νοµοθετήσαµε
ξανά. Ήρθε µετά ο Πολάκης µε τον ΣΥΡΙΖΑ, τα κατήργησαν ξανά.
Μετά τα νοµοθέτησε ξανά ο Θάνος Πλεύρης µε τη Μίνα Γκάγκα
και τώρα, επιτέλους, από το 1992 που το συζητάµε θα ξεκινήσουν
τα απογευµατινά χειρουργεία αυτή την εβδοµάδα. Είµαι πολύ πε-
ρήφανος γι’ αυτό. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Αυτά τα παλιοκουµµούνια. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Δεν ξέρω.

Έχω χάσει λίγο την µπάλα αλλά προχωράµε. Να προχωρήσουµε.
Γενικώς, να προχωρήσουµε. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Με

11338 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



τον κ. Συντυχάκη το καταευχαριστιέµαι, κύριε Πρόεδρε. Θα είµαι
ειλικρινής. Μ’ αρέσει η ιδεολογική αντιπαράθεση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Το κατά-
λαβα γιατί έχουµε φτάσει τα είκοσι πέντε λεπτά.

Θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 765/26-2-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Α’ Θεσσαλονί-
κης κ. Μιχαήλ Χουρδάκη προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα:
«Συνέπειες του έργου Flyover στην υγεία των πολιτών του πολε-
οδοµικού συγκροτήµατος της Θεσσαλονίκης».

Έχετε τον λόγο, κύριε Χουρδάκη. 
ΜΙΧΑΗΛ ΧΟΥΡΔΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ελπίζω στο τελείωµα

της δικής µας συζήτησης να µην έχετε την ένταση που είχατε
στην προηγούµενη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Δεν είναι
ένταση. Είναι ο χαρακτήρας του.

ΜΙΧΑΗΛ ΧΟΥΡΔΑΚΗΣ: Όχι, όχι. 
Θέλω να δείτε την ερώτηση σαν µια ευκαιρία να εµπλουτιστεί

η φαρέτρα σας προς το Υπουργικό Συµβούλιο προκειµένου ως
Υπουργός Υγείας, άρα ο υπεύθυνος για την υγεία των Ελλήνων
πολιτών, να µπορέσετε να οδηγήσετε σε αλλαγές τους συναδέλ-
φους σας Υπουργούς, να δηµιουργήσετε συµπράξεις µε άλλα
Υπουργεία, καθώς, θέλω να σας θυµίσω πως το 80% των αποτε-
λεσµάτων υγείας δεν προέρχονται από παρεµβάσεις που αφο-
ρούν άµεσα στην υγεία, αλλά από άλλες παρεµβάσεις. Ενδει-
κτικά, λοιπόν, µπορείτε µε το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, µε το Υπουργείο Επικρατείας, το Υπουργείο Οικονοµικών,
το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων -δεν έχει τελειωµό αυτή η λίστα- να προτείνετε αλ-
λαγές προς όφελος του δικού σας έργου. Και αυτό που µας εν-
διαφέρει εδώ είναι ότι υπάρχει µια πολύ µεγάλη επιβάρυνση
γνωστή και πριν από την έναρξη του Flyover στην ανατολική Ευ-
ρώπη. Σε αντίθεση µε τη Σουηδία όπου καµµία µετρούµενη πε-
ριοχή, άρα κανένας πολίτης, δεν ζει σε περιβάλλον µε διπλάσια
συγκέντρωση µικροσωµατιδίων, συγκεκριµένα των PM2,5, στην
νοτιοανατολική Ευρώπη κανένας δεν ζει σε περιοχή µε µικρότερη
από διπλάσια τέτοια συγκέντρωση. Αυτό έχει επιβαρυνθεί πάρα
πολύ µε τη σύµπραξη δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, σε αυτή τη
ΣΔΙΤ του Flyover. 

Θα είδατε από την ερώτηση –δεν χρειάζεται να τη διαβάσω εξ
ολοκλήρου- ότι το πρόβληµα µε τον Flyover είναι διπλό. Αφ’ ενός
αφορά στην αύξηση των ρύπων από την κυκλοφοριακή συµφό-
ρηση που ο Flyover και οι προκαταρκτικές εργασίες του Flyover
έχουν ήδη επιφέρει. Δεν θέλω καν να σκεφτώ πόσο θα αυξηθούν
τα PM10 και PM2,5 όταν θα είναι σε πλήρη λειτουργία όλα τα ερ-
γοτάξια. Ήδη είµαστε πέντε µε επτά φορές πάνω από το επιτρε-
πόµενο. Ο διπλασιασµός αυξάνει τους θανάτους. Οι θάνατοι από
τα αιωρούµενα µικροσωµατίδια µόνο για την Ελλάδα ανά χρόνο
υπολογίζονται σε δώδεκα χιλιάδες άτοµα. Αν αυτό σας φαίνεται
λίγο σκεφτείτε ότι είναι περίπου το 1/7 των γεννήσεων ετησίως.
Άρα, µε το δηµογραφικό πρόβληµα, αυτό το δεδοµένο είναι ένα
πολύ µεγάλο θέµα που πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν.

Και το δεύτερο -και θα επανέλθω µε περισσότερες λεπτοµέ-
ρειες στη δευτερολογία µου, γιατί εγώ θέλω, κύριε Πρόεδρε, να
φέρετε εδώ το σύστηµα του Ευρωκοινοβουλίου µε την τήρηση
του χρόνου- αφορά στις καθυστερήσεις του ΕΚΑΒ από την κυ-
κλοφοριακή συµφόρηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τώρα ας
πάµε στο Ευρωκοινοβούλιο λίγο. Μην ξεφύγουµε. Έφυγε ο κ. Συ-
ντυχάκης. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ο-
φείλω να σχολιάσω ότι ο χρόνος σας πήγε δύο λεπτά και τριάντα
τρία δευτερόλεπτα, ενώ είχατε δύο λεπτά. Και αν ήµασταν στο
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα σας είχαν κλείσει το µικρόφωνο. Άρα,
άµα θέλετε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πρέπει να διαγράψετε τα
τελευταία τριάντα δευτερόλεπτα. Δεν είναι καλή ιδέα. Αφήστε.
Επαναλαµβάνω ότι εκεί είναι επτακόσιοι τόσοι άνθρωποι. Είναι
πολλοί. Πρέπει να συνεννοηθούν. Εµείς εδώ, ειδικά σήµερα, µπο-
ρούµε να ξεφύγουµε λίγο στον χρόνο. Δηµοκρατία έχουµε. Να
συζητάµε. 

Πάµε τώρα στην ερώτηση. Πρώτα απ’ όλα να ξεκαθαρίσω κάτι.

Δεν έχει αρµοδιότητα γι’ αυτά που µε ρωτάτε το Υπουργείο
Υγείας. Η εκπόνηση περιβαλλοντικών µελετών για τα όποια δη-
µόσια έργα δεν ανήκουν στο Υπουργείο Υγείας. Ανήκουν στο
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Υποδοµών. Σ’ αυτά τα δύο Υπουρ-
γεία πρώτα κάντε ερώτηση να σας πουν. Το Υπουργείο Υποδο-
µών αν έχει συµπεριλάβει στο έργο και ποια περιβαλλοντική µε-
λέτη ως προς τα σωµατίδια και το Υπουργείο Περιβάλλοντος αν
έχει θέσει τα σχετικά όρια. Εµείς, ως Υπουργείο Υγείας, το µόνο
που µπορούµε να σας πούµε είναι ότι έχουµε εκδώσει, σε διάφο-
ρες χρονικές φάσεις –µη διαβάσω τώρα τις διάφορες ΚΥΑ-, τα
επιτρεπόµενα όρια και τους τρόπους αντιµετώπισης όταν αυτά
ξεπερνιούνται. Και, φυσικά, αυτές οι γενικές ρυθµίσεις ισχύουν
και για την περίπτωση του Flyover. 

Οφείλω, όµως, να κάνω και ένα σχόλιο γι’ αυτόν καθαυτόν τον
Flyover και τον πυρήνα της ερωτήσεώς σας, κυρίως διότι είχα την
εξαιρετική τιµή ως Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων και
έχοντας τότε στη δικαιοδοσία µου και το Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων, να εντάξω τον Flyover στον συγκεκριµένο σχεδια-
σµό. Είµαι πολύ περήφανος που έχω και εγώ συµβάλει στο να
γίνει ο Flyover. Η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη ισχυρίζο-
µαι ότι είναι η Κυβέρνηση που έχει ενδιαφερθεί για τη Θεσσαλο-
νίκη, κύριε συνάδελφε, περισσότερο πάσης κυβερνήσεως εδώ
και δεκαετίες. Και ένα από τα απτά σηµάδια αυτού του ενδιαφέ-
ροντος είναι ο Flyover. 

Θα ταλαιπωρήσει τον κόσµο ο Flyover κατά το διάστηµα της
κατασκευής του; Αναµφίβολα, ναι. Υπάρχει οποιουδήποτε είδους
δηµόσιο έργο που κατά τη διάρκεια της κατασκευής του δεν προ-
καλεί ταλαιπωρία στο κοινό; Σε όλον τον κόσµο αν πάτε, όπου
φτιάχνονται µεγάλα δηµόσια έργα, υπάρχουν πινακίδες που λένε
«η ενόχληση είναι προσωρινή, το όφελος είναι διαρκές». Σε κάθε
γλώσσα του κόσµου το έχω διαβάσει αυτό. Δεν υπάρχει τρόπος
να κατασκευαστεί ένα µεγάλο δηµόσιο έργο σε µια πυκνοκατοι-
κηµένη πόλη, όπως η Θεσσαλονίκη, χωρίς να υπάρξει ταλαιπω-
ρία. Γιατί το κάνεις; Για να ταλαιπωρείς τον κόσµο; Όχι. Διότι το
έργο αυτό, όταν ολοκληρωθεί -και η διαδικασία της κατασκευής
του είναι η πιο επείγουσα διαδικασία που έχει ως νοµοθεσία και
τρόπο το ελληνικό κράτος-, θα αλλάξει τη Θεσσαλονίκη. Εσείς
ως Βουλευτής της αποκλείεται να µην αντιλαµβάνεστε το όφελος
του Flyover για τη Θεσσαλονίκη. 

Θέλω να υπενθυµίσω, κύριε Πρόεδρε, ότι τον Flyover τον συ-
ζητάµε στη Θεσσαλονίκη περίπου σαράντα πέντε χρόνια. Είχε
ενταχθεί ως έργο επείγουσας σηµασίας ήδη από τον σχεδιασµό
του 2002. Ξαναµπήκε το 2012 και τελικά, υλοποιείται από τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη. Αντί, λοιπόν, ως Βουλευτής να έρθετε να πείτε
«συγχαρητήρια στο Κυριάκο Μητσοτάκη που µετά από σατάντα
πέντε χρόνια που το συζητάµε στη Θεσσαλονίκη χτίζεται επιτέ-
λους ο Flyover», έρχεστε και µου λέτε αυτά τα πράγµατα. 

Για να καταλάβει ο κόσµος που δεν είναι από τη Θεσσαλονίκη,
λοιπόν, η Θεσσαλονίκη είναι µία πόλη που έχει απίστευτη κυκλο-
φοριακή συµφόρηση, τη µεγαλύτερη στην Ελλάδα, πολύ µεγα-
λύτερη, κύριε Πρόεδρε, που βλέπω ότι γελάτε, από την Αθήνα.
Ο συνδυασµός του µετρό, που επιτέλους αρχίζει να λειτουργεί
και µέσα στο έτος αυτό θα λειτουργεί κανονικά για το κοινό, µε
τον Flyover αλλάζει την πόλη Θεσσαλονίκης, παύουν τα ατελεί-
ωτα µποτιλιαρίσµατα, παύει η ατέλειωτη ταλαιπωρία στο κέντρο
και τίθενται τα θεµέλια για να µπορέσει η Θεσσαλονίκη, πραγµα-
τικά, να αναπτυχθεί και να γίνει µια σύγχρονη πόλη του 21ου

αιώνα. Θα έχει αυτό ταλαιπωρία; Θα έχει.
Αναρωτηθήκατε αν µου φαίνονται λίγοι οι δώδεκα χιλιάδες θά-

νατοι, να σας πω ότι και ο ένας θάνατος µου φαίνεται πολύ, όχι
οι δώδεκα χιλιάδες. Με ενδιαφέρει πάρα πολύ. Κάντε την ερώ-
τηση στα αρµόδια Υπουργεία, για να σας απαντήσουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Είχα µια
ελπίδα ότι δεν θα απαντούσατε λόγω αναρµοδιότητας, αλλά δια-
ψεύστηκα!

Κύριε Χουρδάκη, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΧΟΥΡΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα αρχίσω ανάποδα, κύριε Γεωργιάδη. Όσο γίνονται δρόµοι,

πληρώνονται οι δρόµοι, γεµίζουν. Άρα το ότι λέτε ότι µε τον
Flyover θα λυθεί το κυκλοφοριακό πρόβληµα της πόλης, δείχνει
ότι πραγµατικά δεν έχετε µιλήσει µε συγκοινωνιολόγους.
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Δεύτερον, ευτυχώς το κυκλοφοριακό πρόβληµα στη Θεσσα-
λονίκη δεν είναι µεγαλύτερο από της Αθήνας. Είναι υπαρκτό,
αλλά χειρότερο από της Αθήνας δεν είναι.

Θέλω να σας πω ότι ο τρόπος για να το λύσουµε αυτό, δεν
είναι να φτιάξουµε περισσότερους δρόµους, είναι να έχουµε πε-
ρισσότερα λεωφορεία, πιο συχνά δροµολόγια, δεύτερο και τρίτο
µέσο σταθερής τροχιάς, το µετρό στην ώρα του, ενδεχοµένως
µε δεύτερη και τρίτη γραµµή και όχι να φτιάξουµε περισσότε-
ρους δρόµους. Να φτιάξουµε ποδηλατόδροµους, ναι. 

Προφανώς, λοιπόν, επειδή µε ενδιαφέρει το καλό της πόλης,
αφού και εσείς είπατε ότι ως Βουλευτής θα έπρεπε να έχω αυτή
τη στόχευση, αν και δεν έχω ποτέ τέτοιου τύπου µικροκοµµατικές
ή «βουλευτό-βολευτικές», αν θέλετε, για να παίξω µε τις λέξεις,
στοχεύσεις, πιστεύω ότι το καλό της πόλης δεν είναι οι µεγαλύ-
τεροι δρόµοι, είναι τα καλύτερα µέσα µαζικής µεταφοράς. 

Είπατε στο ξεκίνηµα της πρωτολογίας σας ότι δεν έχετε την
ευθύνη για την υγεία των πολιτών στο κοµµάτι των µικροσωµατι-
δίων που αιωρούνται. Θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι δεν έχετε
δίκιο. Αν µια βιοµηχανία δεν κάνει καλά τη δουλειά της, θα έπ-
ρεπε να έρθει το Υπουργείο Υγείας και να πει: Ξέρεις εδώ οι πο-
λίτες µου -γιατί εσείς τους πολίτες όλους εκπροσωπείτε- επιβα-
ρύνονται. 

Επίσης, εκτός των άλλων δεν έχει ληφθεί υπ’ όψιν -και ξέρω
ότι το Υπουργείο έχει µια µεγάλη ευαισθησία και για την ψυχική
υγεία- το κοµµάτι της επιβάρυνσης που επέρχεται στην ψυχική
υγεία των πολιτών της Θεσσαλονίκης από τον Flyover, που προ-
καλείται από το στρες λόγω των µεγαλύτερων χρόνων µεταφο-
ράς. Θα δείτε τους επόµενους µήνες και χρόνια αύξηση στην
επιθετικότητα, στην ενδοοικογενειακή βία, µείωση της ποιότητας
της ζωής. Εσείς ως εποπτεύων οργανισµός του Συνεργαζόµενου
Κέντρου του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας για την Ποιότητα
Ζωής και την Ευεξία, που τυχαίνει να συντονίζω στη Θεσσαλο-
νίκη, θα έπρεπε να ξέρετε ότι αυτά είναι πάρα πολύ σηµαντικά. 

Τέλος, δυσκολεύοµαι να µοιραστώ την περηφάνια σας για το
έργο και φυσικά δεν µπορώ να δώσω συγχαρητήρια ούτε να
εξάρω τον Πρωθυπουργό «γιατί είναι ο Πρωθυπουργός που έχει
φροντίσει περισσότερο από όλες τις άλλες κυβερνήσεις τη Θεσ-
σαλονίκη», γιατί προφανώς κάτι τέτοιο δεν συµβαίνει. 

Θέλω απλώς να µου απαντήσετε στο εξής: Αν έχετε ενηµέ-
ρωση αν έχει γίνει από τον προκάτοχό σας, γιατί προφανώς εσείς
δεν έχετε την ευθύνη για το τι προηγήθηκε, µελέτη, συνεννόηση
ή οτιδήποτε άλλο σε σχέση µε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις
του Flyover και τι προτίθεστε να κάνετε για να µειωθούν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Έρ-
χοµαι πάλι στο τελευταίο για να το εξηγήσω και να το καταλά-
βετε. Το Υπουργείο Υγείας ασφαλώς έχει την ευθύνη για την
υγεία όλων των πολιτών και γι’ αυτό, όπως σας είπα, έχουµε
θέσει τα γενικά όρια. Αυτά έχουν καθολική εφαρµογή, αυτά είναι
ευθύνη του Υπουργείου Υγείας. Η εκπόνηση µελετών περιβαλλο-
ντικών επιπτώσεων για ένα δηµόσιο έργο δεν είναι ευθύνη του
Υπουργείου Υγείας είναι ευθύνη των Υπουργείων Υποδοµών και
Περιβάλλοντος. Αυτό σας είπα. Άρα ως προς το αν υπάρχει µε-
λέτη και τι είδους µελέτη, θα πάτε σε αυτά τα Υπουργεία. 

Ως προς το εάν παραβιάζονται τα γενικά µέτρα που έχουµε
θέσει και τι µέτρα θα λάβουµε, σας λέω ότι η γενική µας νοµοθε-
σία εφαρµόζεται και στον Flyover, όπως και σε κάθε δηµόσιο
έργο. Τόσο απλά. 

Δεν δέχοµαι καθόλου αυτό που είπατε, ότι δεν έχετε ως Βου-
λευτής «βολευτικά» κριτήρια για την πόλη σας. Κάνετε µεγάλο
λάθος. Ούτε αν µου κάνει τώρα ερώτηση ο συνάδελφος για τη
Λαµία έχει «βολευτικά» κριτήρια ή ο κ. Συντυχάκης που µου έκανε
πριν ερώτηση για την Κρήτη έχει «βολευτικά» κριτήρια. Δεν είναι
έτσι εδώ το σύστηµα. Εµείς εδώ είµαστε εκλεγµένοι αντιπρόσω-
ποι άλλων ανθρώπων. Εσείς είστε εκλεγµένος αντιπρόσωπος των
Θεσσαλονικέων. Δεν κάνετε κανενός είδους βόλεµα αν εδώ εκ-
προσωπείτε τα συµφέροντα των Θεσσαλονικέων. Αντιθέτως επι-
τελείτε το συνταγµατικό σας καθήκον. Δεν είστε Βουλευτής
Επικρατείας, είστε Βουλευτής Θεσσαλονίκης. Άρα το να εκπρο-
σωπείτε τη Θεσσαλονίκη είναι όχι µόνο σωστό, αλλά είναι και

υποχρέωσή σας. Υπό αυτή την έννοια το είπα και όχι για να σας
θίξω. Η απάντησή σας έθιξε όλους τους άλλους συναδέλφους
στο Κοινοβούλιο και θα ήθελα πραγµατικά να µην την ξαναπείτε
γιατί είναι σφόδρα αντικοινοβουλευτική. Δεν έχετε καταλάβει κα-
θόλου πώς λειτουργεί το Κοινοβούλιο. Η έννοια του χωρισµού σε
εκλογικές περιφέρειες είναι για να αναλαµβάνει κάποιος την ξε-
χωριστή ευθύνη να µιλάει και για αυτές περιφέρειες ειδικότερα. 

Πάµε, λοιπόν, τώρα στο τελευταίο. Ναι, η Κυβέρνηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη έχει φροντίσει και φροντίζει τη Θεσσαλονίκη
περισσότερο πάσης άλλης κατά τη γνώµη µου. Αναφέρω:
Flyover, µετρό που τελειώνει, και µία σειρά µεγάλων ιδιωτικών
επενδύσεων, όπως η «PFIZER», η «DELOITTE», η «CISCO», η
«CHUBB» κ.λπ.. Όλα έχουν έρθει τα τελευταία τέσσερα χρόνια
σε αυτή την πόλη και προχωράνε µε αυτό τον Πρωθυπουργό που
αποτελεί την έµπρακτη απόδειξη του πόσο πραγµατικά ενδιαφε-
ρόµαστε γι’ αυτή την πόλη. Εγώ ως Υπουργός Ανάπτυξης η
πρώτη ιδιωτική µεγάλη επένδυση που έκλεισα από το εξωτερικό
ήταν η «PFIZER» που σήµερα έχει χίλιους υπαλλήλους στη Θεσ-
σαλονίκη. Έφερα στη Θεσσαλονίκη τη «DEMOS» που έχει φέρει
άλλα διακόσια πενήντα άτοµα στη Θεσσαλονίκη, τη «DELOITTE»,
την «CHUBB». Άρα µην λέµε ότι αυτός ο Πρωθυπουργός και αυτή
η Κυβέρνηση δεν φροντίζουν τη Θεσσαλονίκη µας. Την αγαπάµε,
τη λατρεύουµε, τη φροντίζουµε και αυτά τα έργα θα την κάνουν
ακόµα καλύτερη.

Τέλος, ως προς το αν χρειάζονται δρόµοι. Πρώτα απ’ όλα πάλι
η Κυβέρνηση -αναγκάζοµαι να το πω- έφερε µόλις εχθές τριακό-
σια ηλεκτρικά λεωφορεία στη Θεσσαλονίκη και γεµίζει τον στόλο
αστικών συγκοινωνιών της Θεσσαλονίκης µε λεωφορεία. Άρα και
αυτό που είπατε το κάνουµε. Όµως αυτό που είπατε για τους
δρόµους είναι λάθος. Και σε όποιον µε ακούει, θα πω µόνο ένα
παράδειγµα: Είναι ίδια η κυκλοφοριακή κίνηση στην Αθήνα πριν
την Αττική Οδό και µετά την Αττική Οδό, κύριε συνάδελφε; Όσοι
ζούσαµε στην Αθήνα πριν την Αττική Οδό και τη ζούµε σήµερα,
καταλαβαίνουµε ότι σήµερα έχει αλλάξει η ζωή µας. Πάµε στις
δουλειές µας πολύ γρηγορότερα και πάµε σε περιοχές που παλιά
για να αποφασίσουµε να πάµε έπρεπε να κάνουµε ολόκληρο τα-
ξίδι µέσα σε λίγα λεπτά. Η Αττική Οδός άλλαξε τον τρόπο που
ζούµε στο λεκανοπέδιο της Αττικής. Το Flyover θα είναι ένα ανα-
λόγου βεληνεκούς έργο. Θα αλλάξει τον τρόπο που αντιλαµβά-
νεται κάποιος την πόλη της Θεσσαλονίκης και γι’ αυτό έπρεπε να
γίνει και είµαι πολύ υπερήφανος, επαναλαµβάνω, που συµµετείχα
και εγώ στο να γίνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-
ζουµε τώρα µε την πρώτη µε αριθµό 751/23-2-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας της «Νέα Δηµοκρατία» κ. Γεωργίου Κοτρω-
νιά προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Προβλήµατα Γενικού Νο-
σοκοµείου Λαµίας».

Κύριε Κοτρωνιά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΤΡΩΝΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το Γενικό Νοσοκοµείο Λαµίας θα έπρεπε µε

βάση τις άριστες υποδοµές και εγκαταστάσεις του να αποτελεί
τη ναυαρχίδα του Εθνικού Συστήµατος Υγείας στη Στερεά Ελ-
λάδα.

Κι όµως από το νοσοκοµείο έχουν αποχωρήσει περί τους σα-
ράντα οκτώ γιατρούς, αρκετοί ειδικευόµενοι γιατροί και ετοιµά-
ζονται και άλλοι. Αυτή τη στιγµή υπολειτουργεί η πνευµονολογική
κλινική µε έναν µόνο γιατρό. Υπολειτουργεί η παιδιατρική κλινική
και η γιατρός, για την οποία σας ενηµέρωσα ότι υπάρχει, έχει ήδη
φύγει και είναι γνωστό το γεγονός ότι δεν µπορεί πλέον να δίνει
ειδικότητα παιδιατρικής σε νέους γιατρούς. Υπολειτουργεί η ου-
ρολογική κλινική και η µονάδα τεχνητού νεφρού. Υπολειτουργεί
το ακτινοδιαγνωστικό τµήµα. Υπολειτουργεί το αιµοδυναµικό
τµήµα. Υπολειτουργεί το αναισθησιολογικό τµήµα, µε αποτέλε-
σµα να µειώνονται τα χειρουργικά τραπέζια και να αναβάλλονται
τα χειρουργεία. Υπολειτουργεί το παθολογοανατοµικό τµήµα. Οι
βιοψίες των καρκινοπαθών βγαίνουν µετά από δύο µήνες. Η κα-
τάσταση στο τµήµα επειγόντων περιστατικών είναι πολύ δύσκολη
έως ανησυχητική. Κάνουν υπηρεσίες ακόµα και οι ειδικευόµενοι
γιατροί ή έρχονται γιατροί από τα κέντρα υγείας του νοµού και
αυτό µετ’ εµποδίων. Δεν λειτούργησαν ποτέ τα πρόσθετα κρεβά-
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τια ΜΕΘ που προήλθαν από τη δωρεά του Ιδρύµατος «Σταύρος
Νιάρχος». 

Στο σηµείο αυτό αξίζει να πω ότι φωτεινή εξαίρεση είναι η
υπάρχουσα µονάδα εντατικής θεραπείας του Νοσοκοµείου Λα-
µίας που την περασµένη χρονιά βραβεύτηκε ως η καλύτερη πε-
ριφερειακή ΜΕΘ της Ελλάδος. Αυτή η αντίφαση δείχνει ότι κάτι
άλλο δεν πάει καλά. Παρά τις προκηρύξεις του Υπουργείου για
νέες θέσεις, δεν προχωρά η στελέχωση και το ερώτηµα είναι
γιατί: Το Γενικό Νοσοκοµείο Λαµίας, της έδρας της Περιφέρειας
Στερεάς Ελλάδας, έχει αποκτήσει κακή φήµη και δεν είναι ελκυ-
στικό στον ιατρικό κόσµο, αφού οι γιατροί δεν το επιλέγουν. Αυτό
οφείλεται αφ’ ενός στην έλλειψη προσωπικού, η οποία κάνει τις
συνθήκες εργασίες δύσκολες έως απωθητικές για νεοπροσλαµ-
βανόµενους, αλλά και στο γεγονός ότι οι γιατροί αλληλοµηνύο-
νται ή κάποιες φορές ελέγχονται από τη διοίκηση -δίκαια ή άδικα,
θα το βρείτε εσείς- η όποια διοίκηση προσπαθεί µε κάθε τρόπο
να διαχειριστεί τη λειψανδρία. 

Πέραν, λοιπόν, της προφανούς ανάγκης βελτίωσης του γενι-
κότερου τρόπου διοίκησης και της αποτελεσµατικότερης συνερ-
γασίας µε την 5η Υγειονοµική Περιφέρεια ώστε να βελτιωθεί το
κλίµα στο Νοσοκοµείο Λαµίας, τελικά η ρίζα των προβληµάτων
είναι η υποστελέχωση και νοµίζω πρέπει να προχωρήσετε στη
γρήγορη κάλυψη µε ιατρικό προσωπικό. 

Με βάση αυτά ρωτάω: Τι σκοπεύετε να κάνετε µε την έλλειψη
ιατρονοσηλευτικού προσωπικού; Ποια µέτρα σκοπεύετε να λά-
βετε για την αντιµετώπιση των αιτίων της γενικότερης προβλη-
µατικής εικόνας του Νοσοκοµείου Λαµίας;

Εγώ περιµένω από τον Άδωνι Γεωργιάδη να σκύψει πάνω στο
πρόβληµα και είµαι βέβαιος ότι στο πλαίσιο της πολιτικής της
αναβάθµισης και της ενίσχυσης του ΕΣΥ θα δώσει λύσεις και στο
Γενικό Νοσοκοµείο Λαµίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):
Κύριε συνάδελφε, αφού σας ευχαριστήσω πάρα πολύ για την
ερώτηση, εισαγωγικά να πω ότι µου είναι λίγο δύσκολο να απα-
ντήσω εγώ σε εσάς για τη Λαµία. Υπήρξατε ένας από τους πιο
πετυχηµένους δηµάρχους της ιστορίας της. Είχα την τύχη να σας
γνωρίσω και ως δήµαρχο και να συνεργαστώ µαζί σας µε αυτή
τη θέση και είστε σήµερα ένας άξιος συνάδελφος. Άρα, σίγουρα
τη Λαµία την ξέρετε καλύτερα από εµένα.

Μπορώ µόνο να σας πω τι κάναµε ήδη αυτή την εβδοµάδα και
τι σκοπεύουµε να κάνουµε. Προκηρύξαµε µία θέση αναισθησιο-
λογίας διευθυντού, δύο θέσεις αναισθησιολογίας επιµελητού Α’,
µία θέση ΤΕΠ επιµελητή Β’,  µία θέση εσωτερικής παθολογίας
επιµελητή Β’, µία θέση παθολογικής ογκολογίας επιµελητή Α’,
µία θέση παιδιατρικής επιµελητή Α’ και µία θέση πνευµονολογίας
- φυµατιολογίας σε θέση διευθυντού. Είναι µέσα στις επτακόσιες
προκηρύξεις που προκηρύξαµε µόλις προχθές. Αναµένουµε να
δούµε. 

Έχουµε βάλει περισσότερες θέσεις από τις συνήθεις προσκλή-
σεις κυρίως διότι µας είπαν ότι πολλοί δεν πηγαίνουν γιατί όταν
βλέπουν µία θέση φοβούνται ότι θα πέσει πολλή δουλειά και προ-
τιµούν να πάνε κάπου αλλού, όπως είπατε κι εσείς. Τώρα έχουµε
περισσότερες θέσεις, δηλαδή δύο και τρεις στην πραγµατικό-
τητα στην κάθε θέση ώστε να µην υπάρχει αυτή η ανησυχία, εν-
δεχοµένως, στους γιατρούς.

Δεν θα ήθελα εύκολα, αβρόχοις ποσί, να ρίξω ευθύνες στη δι-
οίκηση. Εγώ ξέρετε είµαι ο Υπουργός και δεν µπορώ να λέω εύ-
κολα στη Βουλή ότι φταίει η διοίκηση, γιατί αν φταίει η διοίκηση
πρέπει να την αλλάξουµε. Αντιλαµβάνοµαι ότι η διοίκηση έχει να
επιτελέσει ένα δύσκολο έργο, να διαχειριστεί ένα νοσοκοµείο
που πρέπει να λειτουργεί, ενώ έχει έλλειψη προσωπικού γιατί
έχουν γίνει πάρα πολλές παραιτήσεις. Το Νοσοκοµείο της Λαµίας
έχει τις περισσότερες αναλογικά παραιτήσεις προσωπικού από
κάθε άλλο νοσοκοµείο της χώρας και γι’ αυτόν τον λόγο είχα
κάνει ειδική σύσκεψη στο γραφείο µου και µε το διοικητή του νο-
σοκοµείου και µε τον διοικητή της Υγειονοµικής Περιφέρειας για
να καταλάβω για ποιον λόγο ειδικά στη Λαµία έχει συµβεί αυτό. 

Πιστεύω ότι µε τις προκηρύξεις που κάναµε τώρα και την ευε-
λιξία που δίνουµε πλέον στο γιατρό του ΕΣΥ µε τη νοµοθετική

µας πρωτοβουλία για τα απογευµατινά χειρουργεία, αλλά και τον
νέο νόµο που έρχεται την άλλη εβδοµάδα που θα τους δίνει το
δικαίωµα να έχουν παροχή ιδιωτικού έργου πέρα του ωραρίου
τους και άρα να κερδίζουν επιπλέον χρήµατα, έχουµε πολύ πε-
ρισσότερες πιθανότητες αυτές οι προκηρύξεις να µην κηρυχθούν
άγονες όπως οι προηγούµενες και να πληρωθούν. Εάν αυτό συµ-
βεί, τότε το νοσοκοµείο θα είναι σε πολύ καλύτερη κατάσταση. 

Οφείλω να πω, για να µην παρεξηγηθώ από τον κόσµο, ότι
παρά τις ελλείψεις, το νοσοκοµείο λειτουργεί κανονικά. Δεν έχει
σταµατήσει η λειτουργία του νοσοκοµείου όπως καµµιά φορά λέ-
γεται και διαρκώς η υγειονοµική περιφέρεια φροντίζει µε µετακι-
νήσεις γιατρών από γειτονικά νοσοκοµεία να κρατάει όλες τις
κλινικές του νοσοκοµείου απολύτως λειτουργικές. Σίγουρα,
όµως, είναι πολύ καλύτερο να αποκτήσει µόνιµο προσωπικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,
κύριε συνάδελφε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΤΡΩΝΙΑΣ: Κατ’ κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ,
θεωρώ ότι η απάντησή σας ήταν στοχευµένη. Κάλυψε κάποια θέ-
µατα τα οποία έθεσα. Γιατί η κάλυψη των θέσεων στις κλινικές
που είπατε συµπίπτουν µε το αίτηµα το δικό µου. 

Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι η εικόνα του Νοσοκο-
µείου της Λαµίας αδικεί την Κυβέρνηση η οποία για το νοσοκο-
µείο αυτό έχει κάνει πάρα πολλά τα τελευταία χρόνια και σε
υποδοµές και σε ιατρικά µηχανήµατα και σε επεκτάσεις κλινικών.
Άρα, λοιπόν, πρέπει να βελτιωθεί η εικόνα του νοσοκοµείου. 

Προφανώς, η αίσθηση ότι δεν είναι ελκυστικό δεν οφείλεται
µονοσήµαντα στη διοίκηση. Οφείλεται σε πάρα πολλούς παρά-
γοντες και τόνισα ότι ο σπουδαιότερος παράγοντας είναι η λει-
ψανδρία που δηµιουργεί αυτή την απωθητικότητα στους νέους
γιατρούς οι οποίοι θέλουν να πάνε να εργαστούν σε ένα αξιοπρε-
πές περιβάλλον. 

Και τέλος, θα ήθελα να σας προτείνω ότι ένα µέτρο που θα
βοηθούσε θα ήταν στις προκηρύξεις που θα κάνετε από δω και
πέρα στο µέλλον να βάζετε δύο προϋποθέσεις. Το πρώτο να είναι
η εντοπιότητα και το δεύτερο να είναι η υποχρεωτική θητεία για
ένα ορισµένο χρόνο για να µπορούµε να κρατήσουµε τον κόσµο
στα περιφερειακά νοσοκοµεία. Βέβαια, θα βοηθούσε ίσως και αρ-
κετά αν µπορούσατε να το εντάξετε και στα άγονα νοσοκοµεία,
αν γίνεται αυτό το πράγµα. Όµως, µε αυτές τις προκηρύξεις αν
έχουν µέσα την εντοπιότητα και αν έχουν µέσα και την υποχρεω-
τική παρουσία των νεοπροσλαµβανόµενων για κάποιο διάστηµα
νοµίζω θα βοηθούσε πάρα πολύ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς, θα δούµε, γιατί πιστεύω προσωπικά ότι τα θεσµικά µέτρα
παίρνουµε γενικά για το ΕΣΥ, όλη µας η πολιτική, είναι η δηµι-
ουργία ενός νέου Εθνικού Συστήµατος Υγείας. Όχι η κατάρ-
ρευσή του όπως έλεγε ο συνάδελφος από τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά πώς
θα αναγεννηθεί το σύστηµα και θα ξαναγίνει βιώσιµο. Όλες οι µε-
ταρρυθµίσεις που εισηγούµαστε αυτό το διάστηµα είναι για να
καταστήσουν τη θέση του γιατρού του ΕΣΥ πιο ελκυστική, άρα
πιθανότερο να πληρωθούν οι θέσεις οριζόντια, όχι µόνο σε άγο-
νες και µια άγονες περιοχές. Παρά ταύτα, δέχοµαι ότι θα χρει-
αστεί να κάνουµε µια ειδικότερη συζήτηση για το ποιες είναι
άγονες και πώς ορίζονται και πώς θα τις κινητροδοτήσουµε επι-
πλέον. Αυτό θα είναι το επόµενο βήµα.

Τώρα να πω, όµως, τι έχει κάνει η Κυβέρνηση στο Νοσοκοµείο
της Λαµίας αυτά τα χρόνια γιατί πραγµατικά θα αδικούσαµε την
προσπάθεια της Κυβερνήσεως του Κυριάκου Μητσοτάκη µε διά-
φορους Υπουργούς, αν δεν τα αναφέραµε. Το 2019 τέθηκε σε
λειτουργία το νέο βιοχηµικό και αιµατολογικό εργαστήριο του νο-
σοκοµείου αφού υπήρξε και ριζική αναδιαµόρφωση του χώρου.
Τέθηκε σε λειτουργία το 2019 το σηπτικό χειρουργείο στον δεύ-
τερο όροφο, ως χειρουργείο ηµέρας. Για πρώτη φορά από τη
λειτουργία του νοσοκοµείου ξεκίνησε να λειτουργεί. Πιστοποι-
ήθηκε µε ISO το τµήµα αιµοδοσίας του νοσοκοµείου. Από τον Ια-
νουάριο του 2020 έχει πραγµατοποιηθεί η µετεγκατάσταση της
µονάδας τεχνητού νεφρού στο νοσοκοµείο από το πρώτο υπό-
γειο στον πρώτο όροφο που ήταν πάγιο αίτηµα. Το 2020 ξεκίνησε
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να λειτουργεί το αιµοδυναµικό εργαστήριο. Από τον Ιούλιο του
2020 έχει πραγµατοποιηθεί η µετεγκατάσταση και λειτουργία του
ογκολογικού τµήµατος στο ισόγειο του κτηρίου. Από το 2020 τέ-
θηκε σε λειτουργία το δερµατολογικό ιατρείο στα τακτικά ια-
τρεία. Από τον Ιανουάριο του 2022 εγκαταστάθηκε νέα δεξαµενή
υγρού οξυγόνου δυνατότητας 6.000 millimetre, εφεδρική της υφι-
στάµενης. 

Το Γενικό Νοσοκοµείο Λαµίας προµηθεύτηκε σύγχρονο τεχνο-
λογικό εξοπλισµό µέσω της ένταξής του στο έργο προµήθεια του
τεχνολογικού εξοπλισµού σε µονάδες υγείας Στερεάς Ελλάδας
για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση του COVID, συνολικής
αξίας 847.500 ευρώ. 

Επιπλέον, η 5η ΥΠΕ µέσω της εξασφάλισης νέων χρηµατοδο-
τικών εργαλείων το ενέταξε µέσα στο Ταµείο Ανάκαµψης και Αν-
θεκτικότητας, υπογράφηκε στις 30 Οκτωβρίου σύµβαση αξίας 16
εκατοµµυρίων ευρώ για την 5η ΥΠΕ που έχει και την ανέγερση
νέου κτηρίου µε αµφιθέατρο για την επέκταση της ογκολογικής
κλινικής και την ένταξη του νέου κέντρου ακτινοθεραπείας, συ-
µπεριλαµβανοµένου και τµήµατος πυρηνικής µε χρονικό όριο το
τέλος του Νοεµβρίου του 2025. Την Παρασκευή 23-2-2024 εκδό-
θηκε οικοδοµική άδεια και ξεκίνησαν οι εργασίες µέσω του Τα-
µείου Ανάκαµψης. Υπογράφηκε η σύµβαση, είναι εδώ και ο πρώ-
ην Υπουργός αρµόδιος για το Ταµείο Ανάκαψης και µπορεί να
χαίρεται που ακούει τα έργα τα οποία ενέταξε και αυτός τότε µε
την υπογραφή του. 

Μέσω του ΕΣΠΑ 2021 - 2027 έχουµε προκηρύξει δαπάνες µέσα
στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας για το νοσοκοµείο αξίας 20
εκατοµµυρίων ευρώ. 

Άρα µόνο αδιάφοροι δεν είµαστε για το Νοσοκοµείο Λαµίας,
για να είµαστε συνεννοηµένοι. Ίσα ίσα που το φροντίζουµε πολύ.
Έχει το ειδικό πρόβληµα µε τις παραιτήσεις των γιατρών που σας
είπα πιστεύω ότι µε τις νέες πολλές προκηρύξεις πιθανόν και να
λυθεί.  Επειδή προφήτης δεν είµαι και δεν θέλω πάντα να προ-
εξοφλώ το µέλλον, θα είµαστε εδώ να το ξανασυζητήσουµε αφού
περάσει το τρίµηνο της διαδικασίας των προσλήψεων. 

Ξέχασα να πω και τα 5 εκατοµµύρια για ενεργειακή αναβάθ-
µιση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 753/23-2-2024 επίκαιρη ερώτηση
του δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία» κ. Μιλ-
τιάδη Ζαµπάρα προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Άµεση
ανάγκη χρηµατοδότησης των έργων για το παλιό νοσοκοµείο
Αγρινίου».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, η υγειονοµική κατάσταση στο Νοµό Αιτωλοα-

καρνανίας είναι τραγική. Λείπουν βασικές ειδικότητες στα δύο
νοσοκοµεία, τα κέντρα υγείας υπολειτουργούν, απειλείται η εφη-
µερία σε πολλά κέντρα υγείας, όπως είναι για παράδειγµα η Κα-
τούνα και η Άνω Χώρα. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο υπάρχει δηµόσιος χώρος, δηµόσια
περιουσία που παραµένει ανεκµετάλλευτη εδώ και πάρα πολλά
χρόνια, ρηµάζει, απαξιώνεται. Οι πολίτες αυτή τη στιγµή αντι-
δρούν, κύριε Υπουργέ -προφανώς και καλά κάνουν-, για την αξιο-
ποίηση αυτών των δηµόσιων δοµών που ανήκουν στο Υπουργείο
Υγείας.

Αναφέροµαι χαρακτηριστικά στο παλαιό νοσοκοµείο Αγρινίου
που το 2018 εντάχθηκε στο πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων
µε έναν προϋπολογισµό 1.500.000 ευρώ. Έχουν µεσολαβήσει,
κύριε Υπουργέ, έξι χρόνια από τότε, έχει προσκρούσει στη σκό-
πελο γραφειοκρατικών διαδικασιών, αδειών κ.λπ.. Ταυτόχρονα,
όµως -και αυτό είναι το πιο σηµαντικό-, το 2019 από τον κωδικό
του προγράµµατος δηµοσίων επενδύσεων γι’ αυτό το έργο πάρ-
θηκαν από τον τότε Υπουργό, τον κ. Κικίλια, αυτά τα χρήµατα,
έµεινε ένα πολύ µικρό ποσό στον κωδικό και σήµερα µετά από
τόσα χρόνια το παλιό νοσοκοµείο Αγρινίου έχει µείνει αναξιοποί-
ητο και πραγµατικά ρηµάζει.

Κύριε Υπουργέ, είναι πολύ σηµαντικό να αναφερθεί -ήσασταν

Υπουργός Υγείας εκείνη την περίοδο που µεταφέρθηκε το νοσο-
κοµείο από το παλιό στο καινούργιο- ότι δεν υπήρξε καµµία σο-
βαρή µέριµνα για το τι θα γινόταν µε αυτή την υποδοµή που
αφέθηκε για να πάει στο νέο νοσοκοµείο. Μάλιστα αυτό το παλιό
νοσοκοµείο βρίσκεται στον αστικό ιστό της πόλης και θα µπο-
ρούσε να εξυπηρετήσει πολύ σηµαντικές υγειονοµικές δοµές.
Στη µελέτη, λοιπόν -γιατί υπάρχει προγραµµατική σύµβαση µε-
ταξύ της υγειονοµικής περιφέρειας και της περιφέρειας δυτικής
Ελλάδας- υπάρχει, είναι σε ισχύ η προγραµµατική σύµβαση. Σή-
µερα δεν υπάρχουν τα χρήµατα.

Είπατε προηγουµένως ότι εκπροσωπούµε και κάποιον κόσµο,
κύριε Υπουργέ, και συµφωνώ σε αυτό, αυτό είναι το καθήκον του
Βουλευτή και στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου και στο
πλαίσιο εκπροσώπησης ενός κόσµου που νοµίζω ότι είναι σηµα-
ντικό. Θα ήθελα µια πρώτη απάντηση -και θέλω να πιστεύω ότι
θα είναι δεσµευτική- σε σχέση µε το τι θα γίνει µε την αξιοποίηση
αυτού του µεγάλου χώρου αυτής της µεγάλης δηµόσιας περιου-
σίας. Οι πολίτες περιµένουν. Θα πρέπει άµεσα να προχωρήσει
το έργο, να ανοίξει η πόρτα του παλιού νοσοκοµείου, να µπουν
οι υπηρεσίες υγειονοµικού ενδιαφέροντος και να πάρει ξανά
ανάσα η περιοχή, µια πολύ ζωντανή περιοχή µέχρι πρότινος, η
οποία κινδυνεύει -ναι, θα το πω και ρωτήστε και ανθρώπους από
την περιοχή αν θέλετε- να γκετοποιηθεί. Υπάρχει πολύ µεγάλος
κίνδυνος -σοβαρότατος κίνδυνος- η περιοχή να γκετοποιηθεί.

Αυτά προς το παρόν και θα επανέλθω και µετά.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Να σας πω

εγώ κάτι, κύριε συνάδελφε; Αν είχα στην Τρίπολη τέτοιο νοσοκο-
µείο, ξέρετε τι θα το έκανα; Θα το έκανα για τους γιατρούς και
τους καθηγητές διαµονή, για να µπορούν να ζήσουν αυτοί οι άν-
θρωποι που δεν έχουν να βρουν σπίτι και χαλάνε τα µισά τους
λεφτά για διαµονή. Εγώ, όµως, δεν είµαι της Κυβερνήσεως.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):

Πάντα πίστευα ότι ήσασταν ένας καλός πολιτικός και ήσασταν
και πολύ καλός Υπουργός. Η πρότασή σας καταγράφεται και
µπορεί και να υλοποιηθεί. Είναι καλή ιδέα. Θέλω να είµαι ειλικρι-
νής. Η αξιοποίηση έχει να κάνει ως προς την ανακαίνισή του. Το
τι θα το κάνουµε µετά δεν έχει αποφασιστεί. Άρα, λοιπόν, είναι
µια καλή ιδέα, διότι το κόστος διαµονής για τους δηµοσίους λει-
τουργούς είναι πολύ µεγάλο και στην επαρχία πια. Δεν είναι όπως
ήταν παλιά.

Έρχοµαι στην ερώτηση σας και σας ευχαριστώ, είναι σωστή η
ερώτηση. Πράγµατι το 2018 εντάχθηκε στο ΠΔΕ έργο για την
αξιοποίηση των κτηρίων του παλαιού νοσοκοµείου Αγρινίου. Στις
6-5-2019 υπογράφηκε η προγραµµατική σύµβαση µεταξύ της 6ης

ΥΠΕ και της Περιφέρειας. Θέλω λίγο να το θυµίσω. Πότε είχαµε
τις ευρωεκλογές; Θυµάται κανείς; Τον Μάιο. Δηλαδή, όταν φεύ-
γατε το υπογράψατε. Θέλω να πω -καταλαβαίνουµε τώρα- ότι
όταν υπογράφεις ένα έργο όταν φεύγεις, δεν ήταν και το πρώτο
έργο, «προτεραιότητας», όταν κυβερνούσες πέντε χρόνια. Αλλά
εγώ λέω ότι υπογράψατε την προγραµµατική συµφωνία.

Από το 2019 µέχρι σήµερα τι έχει γίνει; Έχουν ολοκληρωθεί
όλες οι µελέτες -καθόλου εύκολο όταν µιλάµε για παλιό κτήριο-
και εξεδόθη η οικοδοµική άδεια στις 20 Ιανουαρίου του 2023.
Αυτή η οικοδοµική άδεια είχε αποσταλεί στις τεχνικές υπηρεσίες
της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος, η οποία είναι και ο κύριος του
έργου. Δηλαδή την ανάληψη της υποχρέωσης της χρηµατοδό-
τησης του για να µπορεί να δηµοπρατηθεί το έργο την έχει η Πε-
ριφέρεια Δυτικής Ελλάδος. Αυτή πρέπει να αιτηθεί, να το
εγγράψει τώρα στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων βάσει
της νέας µελέτης και της οικοδοµικής άδειας και να εκτελεστεί
το έργο.

Σπεύδω να σας πω ότι µε Υπουργό Αναπληρωτή Οικονοµικών
και υπεύθυνο για το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων τον Νίκο
Παπαθανάση, θεωρώ λίγο απίθανο να απορριφθεί το αίτηµα για
το Αγρίνιο, γιατί δεν ξέρω αν το γνωρίζετε, ο κ. Νίκος Παπαθα-
νάσης κατάγεται από την περιοχή αυτή και την αγαπάει πάρα
πολύ, είναι συντοπίτης σας. Άρα, υπό την έννοια αυτή είµαι βέ-
βαιος ότι όταν έρθει το αίτηµα από την Περιφέρεια Δυτικής Ελ-
λάδος θα γίνει δεκτό από τον αρµόδιο Υπουργό. Πάντως τώρα
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βρισκόµαστε ακριβώς σε αυτό το σηµείο.
Επειδή µου κάνατε µια αναφορά στη δική µου προηγούµενη

θητεία στο Υπουργείο Υγείας, πράγµατι είχα προχωρήσει στη λει-
τουργία του νέου Νοσοκοµείου Αγρινίου, το οποίο ειρήσθω εν
παρόδω είναι ένα καταπληκτικό νοσοκοµείο. Οι εγκαταστάσεις
του είναι πραγµατικά καλές εγκαταστάσεις ενός νοσοκοµείου.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Προσωπικό δεν έχει, κύριε
Υπουργέ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Για
το προσωπικό είναι µεγάλη κουβέντα που κάναµε ήδη σε τέσσε-
ρις συναδέλφους. Αν θέλετε να την κάνουµε και µαζί καµµία
αντίρρηση. Δεν ωραιοποιώ ποτέ. Το ΕΣΥ έχει πολλά προβλήµατα
και σήµερα το µεγαλύτερό του πρόβληµα είναι κυρίως ιατρικού
και νοσηλευτικού προσωπικού, που δεν πηγαίνουν. Όµως, πρά-
γµατι οι εγκαταστάσεις -για τον κόσµο που ακούει- του νέου νο-
σοκοµείου Αγρινίου είναι καταπληκτικές, πολύ ανεβασµένες για
επαρχιακή πόλη της Ελλάδας. Είναι καινούργιο νοσοκοµείο στην
πραγµατικότητα.

Το αν θα έπρεπε ταυτόχρονα να είχε αξιοποιηθεί το παλιό, ναι,
αλλά αυτό θα έλεγα είναι το γενικό µας πρόβληµα. Σε όποια πόλη
της Ελλάδας και να πάµε που είχε παλιό νοσοκοµείο και έγινε νέο
το ίδιο πρόβληµα έχουµε. Στην Καβάλα να πάµε; Στο Αγρίνιο να
πάµε; Όπου και να πάµε το ίδιο πρόβληµα είναι. Δέχοµαι, όµως,
ότι η ερώτηση είναι σωστή και θα έπρεπε να πάµε πιο γρήγορα.
Περαιτέρω στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι, γιατί και εγώ ως νέος άνθρωπος
θεωρώ αδιανόητο -πραγµατικά αδιανόητο- να φεύγει ένα νοσο-
κοµείο, να πηγαίνει σε έναν καινούργιο χώρο, να ξέρεις ότι θα
φύγει ένα διάστηµα πριν και να µην µελετάς, να µην µέριµνας, να
µην σκέφτεσαι µε σοβαρούς όρους αυτό το έρηµο το κτήριο τι
θα απογίνει. Άρα, προφανώς υπάρχουν και ευθύνες για εκείνη τη
χρονική περίοδο. Και ναι, αυτό το διαχρονικό µοτίβο της ελληνι-
κής διοίκησης κάποια στιγµή πρέπει να σταµατήσει και να συµ-
βάλουµε όλοι σε αυτό. Εγώ δεν θα ήθελα να µείνω στην προϊστο-
ρία. Ειλικρινά έχει ένα ενδιαφέρον πώς φτάσαµε ως εδώ και θα
ήθελα κάποια στιγµή να το συζητήσουµε, έχει ενδιαφέρον, αλλά
ας πάµε στο παρόν.

Αυτή τη στιγµή υπάρχουν δηµοσιεύµατα -τα τελευταία δηµο-
σιεύµατα θα σας αναφέρω της εφηµερίδας «ΣΥΝΕΙΔΗΣΗ»- που
λένε ότι αυτή τη στιγµή έχουν ολοκληρωθεί οι µελέτες και δεν
υπάρχουν τα χρήµατα. Θα το καταθέσω στα Πρακτικά. Υπάρχουν
και πολλά άλλα δηµοσιεύµατα της περιοχής που υπερθεµατίζουν
στην ανάγκη να αξιοποιηθεί το παλαιό νοσοκοµείο.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μιλτιάδης (Μίλτος) Ζαµπά-
ρας καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άρα, για να καταλάβω, εσείς τι µου λέτε, κύριε Υπουργέ; Ότι
το αίτηµα θα γίνει για νέα χρηµατοδότηση; Θα έπρεπε αυτό το
ζήτηµα να έχει επιλυθεί από τη στιγµή που είναι ήδη ενταγµένο
στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων. Είναι ήδη ενταγµένο,
κύριε Υπουργέ. Δηλαδή -το καταλαβαίνετε, είστε πολύ ευφυής-,
δεν είναι ότι ολοκληρώθηκαν οι µελέτες και γίνεται ένα νέο αί-
τηµα για να πάρει σειρά σε µια ουρά. Είναι ενταγµένο πρό-
γραµµα. Άρα, η δικιά µου η ένσταση, η δικιά µου η όχληση και η
δικιά µου η επιµονή είναι συγκεκριµένη. Αυτό το έργο θα έπρεπε
ήδη να είχε αποκτήσει µια χρηµατοροή από τη στιγµή που λέτε
και εσείς -το λέω και εγώ- ότι ολοκληρώθηκαν οι µελέτες και να
πάει να δηµοπρατηθεί. Αυτό θέλει η κοινωνία, αυτό θέλει ο κό-
σµος της περιοχής. Νοµίζω ότι το θέλουν όλοι, οριζοντίως, ανε-
ξαρτήτως, έτσι είναι, είναι κοινωνική βούληση αυτό το πράγµα,
είναι κοινωνική επιταγή να ολοκληρωθεί το έργο.

Άρα, το ερώτηµα που παραµένει. Θα λάβει πράγµατι χρηµα-
τοδότηση το παλιό νοσοκοµείο για να αξιοποιηθεί;

Θα ήθελα να θέσω και ένα δεύτερο, κύριε Γεωργιάδη, κύριε
Υπουργέ, υποερώτηµα. Το παλιό νοσοκοµείο αξιοποιείται µε
βάση τη µελέτη σε έναν συγκεκριµένο χώρο, δηλαδή δεν αξιο-

ποιείται πλήρως. Τι σκέψεις, τι σχεδιασµοί υπάρχουν από το νο-
σοκοµείο, από την υγειονοµική περιφέρεια, από το Υπουργείο
Υγείας, από κάποιον αρµόδιο φορέα -γιατί λόγω της χρήσης ανή-
κει το παλαιό νοσοκοµείο στο νοσοκοµείο, στην υγειονοµική πε-
ριφέρεια και ως εκ τούτου και στο Υπουργείο Υγείας- για την
υπόλοιπη αξιοποίηση του παλιού νοσοκοµείου, τα υπόλοιπα τε-
τραγωνικά µέτρα που παραµένουν αναξιοποίητα; Και εδώ θα
πρέπει να συµβάλλουµε όλοι σε αυτό, αλλά κυρίως εσείς που κυ-
βερνάτε τα τελευταία πέντε χρόνια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς, κύριε συνάδελφε, για µένα είστε µια θετική έκπληξη. Δεν
είχε ξανατύχει να βρεθούµε σε επίκαιρη ερώτηση. Θέλω να είµαι
ειλικρινής. Είστε µια θετική έκπληξη, γιατί πράγµατι αυτό που θέ-
σατε είναι σωστό, στον σωστό τόνο και επί της ουσίας. Δεν θέλω
να υπεκφύγω. Έχουµε καθυστερήσει και αυτά που σκέφτοµαι τα
λέω.

Ως Υπουργός Υγείας τι δικαιοδοσία έχω; Παρακολουθώ τη σύ-
ναψη προγραµµατικής συµφωνίας της Υγειονοµικής Περιφέρειας
µε την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος. Ισχύει, παρακολουθώ τη µε-
λέτη και την έκδοση της άδειας. Οι χρηµατοροές δεν είναι στο
Υπουργείο Υγείας.

Θα πρέπει να κάνετε την ερώτηση στο Υπουργείο Οικονοµικών
και να ζητήσετε τον υπεύθυνο Υπουργό για το Πρόγραµµα Δη-
µοσίων Επενδύσεων κ. Παπαθανάση να σας απαντήσει ως προς
τις χρηµατοροές. Ενδιαφέρουσα ερώτηση για να την κάνετε και
εγώ θα την παρακολουθήσω. Αστειεύοµαι. Προφανώς και θα εν-
διαφερθώ, αλλά θέλω να πω ότι έτσι γίνεται σωστά για να πάρετε
τη σωστή απάντηση από τον αρµόδιο Υπουργό.

Ως προς το συνολικό θέµα που θέσατε, ότι ποτέ δεν είχαµε
έναν πραγµατικό σχεδιασµό στο τι κάνουµε µε τα παλαιά, δεν
µπορώ παρά να συµφωνήσω.

Θα σας πω µόνο µια ιστορία του τι τραβάω εγώ. Όταν έγινα
Υπουργός Υγείας το 2013-2014 δεν µπορούσα να κάνω προσλή-
ψεις προσωπικού γιατί το απαγόρευε το µνηµόνιο. Μου είπαν ότι
το Νοσοκοµείο «Αγία Βαρβάρα» είχε πολύ µικρή επισκεψιµότητα,
κάτω από 20%, ενώ δίπλα το Νοσοκοµείο «Αττικόν» είχε τόσο
κόσµο που δεν µπορούσαν να πάρουν µια µέρα ρεπό οι γιατροί.
Και τότε πήρα την περίφηµη απόφαση για την οποία µε κατηγορεί
ο ΣΥΡΙΖΑ µέχρι σήµερα, ότι έκλεισα το νοσοκοµείο και µετέφερα
το προσωπικό στο Νοσοκοµείο «Αττικόν». Τότε είχα συνειδητο-
ποιήσει ότι όταν ιδρύθηκε το Νοσοκοµείο «Αττικόν» ο ιδρυτικός
νόµος έγραφε: «Για τη µετεγκατάσταση του Νοσοκοµείου «Αγία
Βαρβάρα». Όταν όµως φτιάχτηκε το «Αττικόν» είπαν: «Ναι, να
κρατήσουµε και τα δύο».

Άρα, ναι, γενικά δεν υπάρχει σχεδιασµός στη χώρα µας σε κα-
νένα έργο και σίγουρα δεν υπάρχει κι εδώ στο Αγρίνιο, όπως
πολύ σωστά επισηµαίνετε. Αυτό θέλουµε να αλλάξουµε. Αυτό
προσπαθεί να αλλάξει αυτή η Κυβέρνηση µετά από δεκαετίες.

Ως προς τα υπόλοιπα τετραγωνικά, συγκρατώ την ιδέα του κυ-
ρίου Προέδρου. Θα ήταν ένα πολύ ωραίο ΣΔΙΤ αυτό στο Αγρίνιο,
να γίνει µια πολύ ωραία βάση εγκατάστασης διαµονής δηµοσίων
λειτουργών, να βρούµε τα χρήµατα από ένα ΣΔΙΤ, που είναι πολύ
πιο εύκολο, και να φτιάξουµε µια ωραία τέτοια στέγη.

Είναι µια ωραία ιδέα και θα την εξετάσω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τουλάχι-

στον κάπου βοηθήσαµε σήµερα.
Συνεχίζουµε µε την έκτη, µε αριθµό 772/26-2-2024, επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Ανατολικής Αττικής
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ελέ-
νης Καραγεωργοπούλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας µε θέµα: «Περιβαλλοντική επιβάρυνση στην περιοχή
των Μεσογείων Αττικής λόγω της λειτουργίας του αεροδροµίου
«Ελευθέριος Βενιζέλος».

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Το αεροδρόµιο «Ελευθέριος

Βενιζέλος» θα συµπληρώσει προσεχώς είκοσι τρία έτη λειτουρ-
γίας. Στο διάστηµα αυτό οι κάτοικοι της περιοχής υφίστανται τις
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δυσµενείς επιπτώσεις τόσο από τις εκποµπές αερίων ρύπων των
αεροπλάνων, όσο και από τις βλάβες που προκαλεί η ηχορύ-
πανση -ξεπερνούν τα ογδόντα πέντε ντεσιµπέλ- ιδίως στα παιδιά:
Προδιάθεση για σοβαρές χρόνιες ασθένειες όπως καρδιολογικά
νοσήµατα, αυξηµένη αρτηριακή πίεση, άγχος, να προσθέσω εδώ
και το µπούλινγκ ως αντανάκλαση της βίας. Επίσης, το αεροδρό-
µιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» είναι από τα λίγα µεγάλα αεροδρόµια
στην Ευρώπη όπου δεν ισχύει απαγόρευση νυκτερινών πτήσεων.

Ήδη από τον Δεκέµβριο του 2006 ο Συνήγορος του Πολίτη εξέ-
δωσε σχετικό πόρισµα για το πρόβληµα της ηχορύπανσης από
τη λειτουργία του αεροδροµίου καταθέτοντας σειρά προτάσεων
προς εφαρµογή προκειµένου να µετριαστούν οι επιπτώσεις τις
οποίες ξεκάθαρα αναγνωρίζει.

Επειδή η προστασία του περιβάλλοντος και της υγείας των κα-
τοίκων της περιοχής των Μεσογείων στην ανατολική Αττική είναι
αδιαπραγµάτευτη και πρέπει να προτάσσεται έναντι οιουδήποτε
οικονοµικού συµφέροντος, επειδή η ανάπτυξη του ελληνικού του-
ρισµού και η αύξηση των εσόδων από αυτόν δεν πρέπει να γίνεται
διά της επιβάρυνσης της υγείας των πολιτών, αλλά να συνεισφέ-
ρει στη βελτίωση της ποιότητας της ζωής τους, ερωτάται ο κύ-
ριος Υπουργός:

Έχουν υπάρξει µετρήσεις-µελέτες για την περιβαλλοντική επι-
βάρυνση, ηχορύπανση, αέριοι ρύποι στα Μεσόγεια ανατολικής
Αττικής από τη λειτουργία του αεροδροµίου τα τελευταία είκοσι
τρία έτη;

Ποιες από τις προτάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη υιοθετή-
θηκαν και ποια τα αποτελέσµατα από την εφαρµογή τους;

Τηρούνται οι κανονισµοί µείωσης αεροπορικού θορύβου;
Ποιος φορέας παρακολουθεί την τήρησή τους και πόσες ποι-

νές-πρόστιµα έχουν επιβληθεί;
Προτίθεστε να προβείτε στη νοµοθέτηση απαγόρευσης νυκτε-

ρινών πτήσεων στο αεροδρόµιο «Ελευθέριος Βενιζέλος»;
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµη κυρία συνάδελφε, κατ’ αρχάς να ξεκινήσουµε λέγο-

ντας ότι, όπως συµβαίνει σε κάθε µεγάλο έργο µε βάση την ευ-
ρωπαϊκή νοµοθεσία και µετά τα τελευταία χρόνια και σε πάρα
πολλά µικρότερα έργα, έχουµε προφανώς τη µελέτη περιβαλλο-
ντικών επιπτώσεων, µε βάση την οποία έγινε το αεροδρόµιο, που
περιλαµβάνει µέτρα περιορισµού των επιπτώσεων από την ατµο-
σφαιρική ρύπανση και τον θόρυβο.

Σε σχέση µε τον θόρυβο, ο διεθνής αερολιµένας έχει εγκατα-
στήσει και λειτουργεί µόνιµο σύστηµα παρακολούθησης, που λει-
τουργεί αδιαλείπτως από το 2001 σε εικοσιτετράωρη βάση και
έχει δέκα σταθερούς σταθµούς, µια κινητή µονάδα και λογισµικό
για συλλογή, επεξεργασία και αποθήκευση στοιχείων. 

Απ’ τα µέχρι σήµερα στοιχεία δεν καταγράφονται υπερβάσεις
του αεροπορικού θορύβου, σύµφωνα µε τα θεσµοθετηµένα όρια,
σε κανέναν από τους δέκα σταθµούς του συστήµατος. Σηµειώνω,
επίσης, ότι σε συµµόρφωση µε την ευρωπαϊκή και εθνική νοµο-
θεσία έχουν γίνει µέχρι σήµερα τέσσερις µελέτες στατικής χαρ-
τογράφησης θορύβου, οι οποίες καταδεικνύουν ότι δεν υπάρχει
έκθεση στους όµορους δήµους σε επίπεδα θορύβου µεγαλύτερα
από τις θεσπισµένες οριακές τιµές. 

Σε σχέση µε την ατµοσφαιρική ρύπανση, πάλι έχουµε ένα µό-
νιµο δίκτυο παρακολούθησης ποιότητα αέρα µε πέντε σταθερούς
σταθµούς σε Γλυκά Νερά, Κορωπί, Μαρκόπουλο, Παλλήνη και
Σπάτα και έναν κινητό σταθµό, αδιαλείπτως και σε εικοσιτετρά-
ωρη βάση από το 1998. 

Τα δεδοµένα που συλλέγονται, υποβάλλονται µηνιαία, εξαµη-
νιαία και ετήσια στο ΥΠΕΝ για ενηµέρωση, έλεγχο και αξιολό-
γηση. Διαχρονικά δεν έχουν διαπιστωθεί υπερβάσεις ρύπων,
παρά µόνο υπέρβαση στους δείκτες όζοντος κατά τους καλοκαι-
ρινούς µήνες για άλλους λόγους, κατά πάσαν πιθανότητα, από
τη λειτουργία του αεροδροµίου.

Βλέπω ότι τελειώνει ο χρόνος γι’ αυτό θα είµαι σύντοµος.
Σχετικά µε το ποιες από τις προτάσεις του Συνηγόρου υιοθε-

τήθηκαν να πω πως υιοθετήθηκαν αρκετές από τις προτάσεις,
έτσι ώστε να περιλαµβάνει συνδέσεις στο σύστηµα παρακολού-
θησης µε το ραντάρ της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας, µε τη
βάση υπηρεσιακών δεδοµένων του αεροδροµίου, µε το δίκτυο
παρακολούθησης ποιότητας του αέρα για παροχή µετεωρολογι-
κών δεδοµένων και υπάρχουν και άλλες που αφορούν κάποιους
περιορισµούς ή την επανεξέταση διαδικασιών προσγείωσης και
απογείωσης. Ένα παράδειγµα προτάσεων που υλοποιήθηκαν
είναι ότι στη διάρκεια των πανελληνίων εξετάσεων τροποποιείται
η χρήση των διαδρόµων για να ελαχιστοποιηθεί η τυχόν ενό-
χληση σε µαθητές που µελετούν. 

Σχετικά µε το αν τηρούνται οι κανονισµοί µείωσης, να πω πως
έχουν ληφθεί µέτρα, πράγµατι, για να ελαχιστοποιείται η όχληση
των κατοίκων που διαµένουν στις περιοχές γύρω από το αερο-
δρόµιο στο πλαίσιο των διαδικασιών µείωσης θορύβου. Ποιος πα-
ρακολουθεί την τήρηση; Την τήρηση την παρακολουθεί η Υπη-
ρεσία Πολιτικής Αεροπορίας και η Αρχή Πολιτικής Αεροπορίας.
Αυτοί έχουν αυτές τις διαδικασίες. 

Τέλος, όσον αφορά τις νυχτερινές πτήσεις να πω πως η πρα-
γµατικότητα είναι ότι στα δεκαεπτά από τα είκοσι ευρωπαϊκά αε-
ροδρόµια µε τη µεγαλύτερη αεροπορική κίνηση του 2023 δεν
υπάρχει καµµία απαγόρευση νυχτερινών πτήσεων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κι εµείς ευ-

χαριστούµε.
Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, στο πλαίσιο

της πολιτικής σας ευθύνης θα πρέπει να επιδείξετε την ανάλογη
ενσυναίσθηση προς τους πολίτες της Μεσογαίας, την οποία δεν
επιδεικνύετε. Και ενσυναίσθηση σηµαίνει ότι αντιλαµβάνεστε ότι
το πρόβληµα είναι υπαρκτό, ότι δεν διαµαρτύρονται αναιτίως και
ότι διεκδικούν πρακτικά το δικαίωµά τους σε αξιοπρεπή δια-
βίωση, σε καθαρό περιβάλλον προστατευµένο, που είναι δικαίω-
µα κοινωνικοπολιτικό και συνταγµατικά θεµελιωµένο. 

Η αγωνία που εκφράζουν έχει πολλαπλές φορές διατυπωθεί
και µέσα από τον Τύπο σε συνεχή δηµοσιεύµατα εδώ και τουλά-
χιστον δεκαοκτώ έτη από την τελευταία φορά που ο Συνήγορος
του Πολίτη δηµοσίευσε το πόρισµά του. Είναι µετ’ επιτάσεως η
διεκδίκησή τους σε οµαλή διαβίωση, σε καθαρό περιβάλλον που
δεν υπονοµεύεται από τα οικονοµικά συµφέροντα είτε των αερο-
πορικών εταιρειών είτε της εταιρείας διαχείρισης του ελληνικού
αεροδροµίου, µε τις οποίες πολύ πρόσφατα µέσα στον Ιανουάριο
του 2024 νοµοθετήθηκε µε τη σύµπραξη φυσικά και την πρόταση
του Υπουργείου Οικονοµικών η κύρωση των συµβάσεων ανάπτυ-
ξης του αεροδροµίου, µε τις οποίες πρακτικά συµβάσεις πήρατε
τις κερδοφόρες επιχειρήσεις του δηµοσίου, τις δωρίσατε σε ολι-
γάρχες φίλους της Κυβέρνησης σας µεγαλοεπιχειρηµατίες και
στα πολυεθνικά funds και έτσι εξυπηρετείτε οικονοµικά τους συµ-
φέροντα. 

Εδώ, λοιπόν, καλείστε όχι ως ουδέτερος τρίτος διαµεσολαβη-
τής, ως ελληνικό δηµόσιο που υπερασπίζεται το δηµόσιο συµφέ-
ρον, αυτό που βάλλεται και από αυτό που ταλαιπωρούνται οι
πολίτες της Μεσογαίας. Συνεπώς, οι µελέτες που λέτε ότι καταρ-
τίστηκαν κατά την περίοδο που έγινε το αεροδρόµιο είναι σαφώς
πολλών ετών, παρελθοντικές µελέτες. 

Μελέτες πρόσφατες υπάρχουν; Υπάρχουν δεδοµένα που απο-
δεικνύουν στην πραγµατικότητα αυτό που συµβαίνει; Δεν µπορεί
να διαµαρτύρεται όλος ο λαός της Μεσογαίας, Αρτέµιδα, Βάρη,
Κορωπί, Νέα Μάκρη, Ραφήνα αναιτίως. Υπάρχει ένας συγκεκρι-
µένος λόγος ή και περισσότεροι λόγοι, γιατί το αεροδρόµιο λει-
τουργώντας µε κριτήρια αµιγώς οικονοµικά δεν λαµβάνει υπ’
όψιν του ο οποιοσδήποτε επιχειρηµατίας µέσα σ’ αυτή την λει-
τουργία τις περιβαλλοντικές παραµέτρους, την υγεία των κατοί-
κων, αλλά και φυσικά το πρόβληµα που δηµιουργεί η ηχορύπαν-
ση. 

Το ότι στα δεκαεπτά από τα είκοσι αεροδρόµια της Ευρώπης
δεν υφίσταται ζήτηµα ηχορύπανσης κατά τις νυχτερινές πτήσεις
και ενδεχοµένως γι’ αυτόν τον λόγο δεν έχουν θεσπίσει την απα-
γόρευση, δεν σηµαίνει ότι δεν υφίσταται στη συγκεκριµένη θέση
του συγκεκριµένου αεροδροµίου και τις βλάβες που προκαλεί
στους πολίτες, µε συγκεκριµένα παραδείγµατα που σας έδωσα
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σε σχέση µε τη βλάβη της υγείας τους από πορίσµατα που υπάρ-
χουν σε καρδιολογικά νοσήµατα, σε αύξηση αρτηριακών πιέ-
σεων, σε άγχος, στο µπούλινγκ ακόµα που εκδηλώνεται µέσα στα
σχολεία της ανατολικής Αττικής εκρηκτικά. Όλα επηρεάζουν στο
να υπάρχει µια κατάσταση έκρυθµη και να αναγκάζονται οι πολί-
τες να προσφεύγουν είτε σε περιβαλλοντολόγους είτε στον
Τύπο, ώστε να δηµοσιεύεται διαρκώς η ανάγκη τους να αναζη-
τήσουν λύση στο πρόβληµα της ηχορύπανσης και όχι µόνο, της
γενικότερης ρύπανσης του περιβάλλοντος. 

Οπότε καλείστε να αποδείξετε εκείνη την ενσυναίσθηση που
θα δηµιουργήσει ένα άλλο αποτέλεσµα πρώτον, ελέγχου και δεύ-
τερον, επιβολής κυρώσεων και προστίµων σε όσους παραβάτες
υπάρχουν. Και µην µου πείτε ότι δεν υπάρχουν εταιρείες που πα-
ραβιάζουν τα εγκεκριµένα όρια. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ.
Είναι λίγο δύσκολο να συνεννοηθούµε, γιατί βάλατε στο ίδιο

µίξερ το bulling, το χάρισµα των δηµοσίων αγαθών σε ολιγάρχες,
την ηχορύπανση. Και όταν όλα µπαίνουν στο ίδιο µίξερ αυτό συ-
νήθως συµβαίνει, γιατί δεν υπάρχουν επαρκή επιχειρήµατα για
να αναπτυχθούν το καθένα χωριστά. 

Εγώ δεν θα απαντήσω σε αυτά περί bulling ή περί ολιγαρχών,
διότι διαγωνισµοί έγιναν. Οι διαγωνισµοί είναι δηµόσιοι. Υπάρ-
χουν θεσµοί και αρχές στον τόπο που τους ελέγχουν και υπάρ-
χουν και πολύ σηµαντικά αποτελέσµατα των διαγωνισµών οικο-
νοµικά. 

Θα µείνω στο απλό και πρακτικό. Όταν έχουµε ευρωπαϊκή νο-
µοθεσία, την έχουµε για έναν λόγο, για να την εφαρµόζουµε. Η
εφαρµογή δεν είναι όταν την εφαρµόζουµε και περιστέλλεται µία
δραστηριότητα είναι καλό και όταν την εφαρµόζουµε και βρίσκε-
ται ότι λογικά δεν υπάρχει ανάγκη περιστολής, ξαφνικά ξεχνάµε
ότι υπάρχει ευρωπαϊκή νοµοθεσία. Η ευρωπαϊκή νοµοθεσία γενι-
κότερα στα περιβαλλοντικά θέµατα είναι, όπως ξέρετε, η αυστη-
ρότερη διεθνώς στον κόσµο. Τα όρια που υπάρχουν τηρούνται.
Αυτό σας απάντησα σήµερα.

Εάν εσείς έχετε ένδειξη ότι δεν τηρούνται τα όρια, τότε να το
συζητήσουµε. Δεν µπορεί, όµως, όταν τα όρια τηρούνται, να ερ-
χόµαστε και να λέµε ότι, ξέρετε, ναι, τηρούνται τα όρια, αλλά
εµείς έχουµε διαφορετική άποψη. Γιατί τότε δεν υπάρχει κοινό
πλαίσιο συζήτησης, διότι στο τέλος και οι επενδυτικές δραστη-
ριότητες και οι αναπτυξιακές δραστηριότητες και αυτές επηρεά-
ζουν την υγεία των κατοίκων θετικά, γιατί µας δίνουν πόρους για
να έχουµε σύστηµα υγείας. Εάν είµαστε σε µία κοινωνία που δεν
διαθέτει δηµόσιους πόρους, δεν θα έχουµε αντίστοιχα και τις δυ-
νατότητες να κάνουµε και τις περιβαλλοντικές δράσεις, να διορ-
θώνουµε τα λάθη του παρελθόντος, να κυνηγάµε την ποιότητα
ζωής µέσα από πάσης φύσεως άλλες δραστηριότητες. 

Εδώ πρέπει να βρίσκουµε µια ισορροπία. Και η µεγάλη δυσκο-
λία είναι ακριβώς στο να βρίσκουµε αυτήν την ισορροπία, ώστε
να πετυχαίνουµε µια πορεία αναπτυξιακή µε τήρηση της περιβαλ-
λοντικής νοµοθεσίας και βελτίωση της ποιότητας ζωής των κα-
τοίκων. Και αυτό προσπαθούµε να κάνουµε και στην προκειµένη
περίπτωση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Ολοκληρώνουµε µε την τρίτη µε αριθµό 759/25-2-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Φρα-
γκίσκου Παρασύρη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας µε θέµα: «Υπεράκτια αιολικά πάρκα και ηλεκτρικός χώρος».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε τον ν.4964 επιχειρήθηκε να φτιαχτεί το θε-

σµικό πλαίσιο για το µοντέλο ανάπτυξης των υπεράκτιων αι-
ολικών πάρκων. Και µάλιστα εσείς προσωπικά το έχετε θέσει
πολύ ψηλά στην ατζέντα ως ένα εθνικό στόχο. Με βάση αυτό το
πλαίσιο, το οποίο ολοκληρώθηκε και µε τον ν.5069 που ψηφίσαµε

τον περασµένο Νοέµβριο, η ΕΔΕΥΕΠ προχώρησε σε µία µελέτη,
έτσι ώστε να οριστούν οι περιοχές οργανωµένης ανάπτυξης για
αυτά τα υπεράκτια. Κατέληξε σε είκοσι τρεις περιοχές. Μέσα σε
αυτές η Κρήτη έχει έναν πρωταγωνιστικό ρόλο, θα έλεγα, σε
σχέση µε τα υπεράκτια αιολικά. Ωστόσο, υπάρχουν έντονες αντι-
δράσεις. Νοµίζω ότι είναι σε γνώση σας. Άλλωστε έχουν κατατε-
θεί και αναφορές και ερωτήσεις από την πλευρά της Αντιπο-
λίτευσης. 

Θα ήθελα, λοιπόν, περιγράφοντας την κατάσταση να σας πω
ότι η ΕΔΕΥΕΠ µετά από δώδεκα µήνες και κατά την παρουσίαση
του εθνικού προγράµµατος είπε ότι συνεργάστηκε και διαβου-
λεύτηκε µε άλλα Υπουργεία, παίρνοντας υπ’ όψιν της είκοσι κρι-
τήρια αποκλεισµού για κάθε περιοχή που αφορούν την πολιτική
σηµασία, τις τουριστικές δραστηριότητες κάθε περιοχής. 

Ωστόσο στις επτά αναφορές που κάναµε οι απαντήσεις που
πήραµε από τρία Υπουργεία, πέραν του δικού σας, το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης, το Τουρισµού και το Πολιτισµού, υπάρ-
χουν έντονες επικρίσεις και αρνήσεις. Μάλιστα, το Υπουργείο
Τουρισµού µε ένα πολύ εµφατικό τρόπο ζητά την εξαίρεση για
τα οικόπεδα «Κρήτη 2α» και «Κρήτη 2β». Από την αλληλογραφία
αποκαλύπτεται ότι και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και µε
ένα πιο µαζεµένο και κόσµιο τρόπο το Υπουργείο Πολιτισµού
βάζει τα ζητήµατα σε σχέση µε τις ενάλιες αρχαιότητες, τα ναυά-
για και τις αρχαιότητες συνολικά, ειδικά σε ότι αφορά το οικό-
πεδο που είναι ορατή η οπτική όχληση δηλαδή, από τη Σπινα-
λόγκα και την Ελούντα. Η Σπιναλόγκα γνωρίζετε ότι είναι και ένα
µνηµείο, το οποίο θα ενταχθεί µέσα στον κατάλογο των µνηµείων
της UNESCO.

Ταυτόχρονα µέσα σε όλο αυτό θέλω να βάλω στον προβληµα-
τισµό της ερώτησης και τη δέσµευση του ενεργειακού χώρου
που γίνεται µε βάση αυτήν τη µελέτη και το θεσµικό πλαίσιο, το
οποίο έχουµε ορίσει και είναι στα 2GW. 

Κλείνω µε τα ερωτήµατα: Πώς εξηγείτε αυτές τις αρνητικές
απόψεις που εκφράζουν τα συναρµόδια Υπουργεία; Μήπως συ-
νολικά υπάρχει µία προχειρότητα, θα έλεγα, σε σχέση µε την µε-
λέτη και τη στρατηγική µελέτη που έχει καταθέσει η ΕΔΕΥΕΠ;
Αυτό σηµαίνει ότι προφανώς δεν έχει συνεννοηθεί µε τα υπό-
λοιπα Υπουργεία, γιατί υπάρχουν ζητήµατα και στα διαπόντια
νησιά και στην Ικαρία. Θα ήθελα, λοιπόν, να µου απαντήσετε σε
σχέση µε τις συναντήσεις που έχετε κάνει και πώς πρόκειται να
σχεδιάσετε από δω και πέρα τα συγκεκριµένα οικόπεδα. 

Το δεύτερο ερώτηµα: Με βάση αυτές τις µελέτες, µε βάση το
θεσµικό πλαίσιο, µετά τη διασύνδεση που θα γίνει στην Κρήτη,
έχετε δεσµεύσει ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι του ηλεκτρικού χώρου
της Κρήτης και θα ήθελα να ρωτήσω ειλικρινά, τελικά τι ισχύει
και τι ηλεκτρικός χώρος αποµένει για τον κρητικό λαό και για τον
ελληνικό λαό συνολικά, για τις ενεργειακές κοινότητες; Διότι,
αυτό είναι ένα µοντέλο το οποίο πάει εντελώς αντίθετα -και θα
σας το καταθέσω στη δευτερολογία µου- σε σχέση µε τα νού-
µερα και σε σχέση µε αυτό που εµείς τουλάχιστον έχουµε υπ’
όψιν µας για τον διαµοιρασµό των δικαιωµάτων στον ηλεκτρικό
χώρο, όπου ευνοούνται µεγάλες επενδύσεις -και καλώς, γιατί κά-
ποιες θα πρέπει να ευνοηθούν-, αλλά να µην αποµένει χώρος κα-
θόλου για την κρητική κοινωνία και για τις ενεργειακές κοινό-
τητες;

Αυτά είναι τα ερωτήµατα και θα ήθελα µια απάντηση, κύριε
Υπουργέ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Θα ξεκινήσω λέγοντας ένα πολύ απλό. Η παραγωγή
ενέργειας δεν γίνεται για τους παραγωγούς, γίνεται για τους κα-
ταναλωτές.

ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Αυτό δεν έχει σηµασία. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Όχι, έχει µία κάποια σηµασία. Διότι, έχουµε την τάση
γενικότερα στα ενεργειακά θέµατα να θεωρούµε ότι η παραγωγή
ενέργειας γίνεται για να έχουν, ας πούµε, επικερδείς επενδύσεις
οι παραγωγοί της ενέργειας. Όχι! Η παραγωγή ενέργειας γίνεται
για να έχουµε χαµηλότερες τιµές για τους καταναλωτές. Αυτός
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είναι ο βασικός στόχος της παραγωγής. Και ο ηλεκτρικός χώρος,
θα πρέπει κατά τεκµήριο να µας εξασφαλίζει. 

Τι είναι ο ηλεκτρικός χώρος; Να το πω για τους θεατές που δεν
το γνωρίζουν. Είναι η δυνατότητα να συνδεθείς στο δίκτυο, το
οποίο απαιτεί επενδύσεις από τους καταναλωτές πάλι ηλεκτρικής
ενέργειας, οι οποίοι πληρώνουν για να υπάρχουν δίκτυα. Για πα-
ράδειγµα, οι καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας σε ολόκληρη τη
χώρα πληρώνουν για να γίνει το καλώδιο που συνδέει την ηπει-
ρωτική Ελλάδα µε την Κρήτη, µεταξύ αυτών και οι Κρητικοί κα-
ταναλωτές στην αναλογία τους. 

Τώρα τα υπεράκτια είναι πράγµατι εθνική υπόθεση, όχι γιατί
αρέσει σε µένα σε κάποιον άλλον, αλλά γιατί η Ελλάδα έχει το
καλύτερο αιολικό δυναµικό στην Ανατολική Μεσόγειο και πιθα-
νότατα και το καλύτερο σε ολόκληρη τη Μεσόγειο, αν λάβουµε
υπ’ όψιν µας και τη δυνατότητα χρόνου παραγωγής, αυτό που
λέµε capacity factor. Οι επενδύσεις αναζητούµε να γίνουν κατά
βάση εκεί που το δυναµικό αυτό είναι το καλύτερο σε σχέση µε
οτιδήποτε άλλο. Παράδειγµα είναι µερικές από τις περιοχές που
είπατε, όπου έχεις πάνω από δέκα µίλια άνεµο και capacity factor
στην ακτή κοντά στο 50%. 

Στη περίπτωση της Ελούντας πράγµατι ο άνεµος εκεί είναι
εξαιρετικός, αλλά συµπίπτει και µε οπτική όχληση από τον κόλπο
της Ελούντας και τη Σπιναλόγκα. Εξ ου και συζητάµε µε την το-
πική κοινωνία για µία για έναν περιορισµό του οικοπέδου, έτσι
ώστε να µην έχει οπτική επαφή µε οτιδήποτε είναι φτιαγµένο
στον κόλπο της Ελούντας και ασφαλώς να µην έχει οπτική επαφή
µε τη Σπιναλόγκα. 

Σηµειώνω ότι η υπόθεση της οπτικής επαφής είναι µια πολύ
δύσκολη υπόθεση γιατί αντιλαµβανόµαστε όλοι ότι οπτική
όχληση µπορεί να αποτελεί οποιαδήποτε δραστηριότητα. Οπτική
όχληση µπορεί να αποτελεί για ένα τουριστικό κατάλυµα ένα βεν-
ζινάδικο που είναι απέναντι. Οπτική όχληση µπορεί να είναι για
µια κατοικία το τουριστικό κατάλυµα που είναι απέναντι. 

Συνεπώς, επειδή η οπτική όχληση είναι µια έννοια δύσκολη,
πρέπει να πηγαίνουµε εκεί όπου υπάρχουν µεγάλες παρεµβάσεις
στο τοπίο. Αλλά πρέπει να θυµόµαστε ότι αν πρόκειται να έχουµε
ανανεώσιµες πηγές στη χώρα, κάποια παρέµβαση στο τοπίο θα
συµβεί, αλλιώς ούτε φωτοβολταϊκά θα έχουµε, ούτε ανεµογεν-
νήτριες, διότι δεν υπάρχει, δυστυχώς, σηµείο αυτής της χώρας
που να µην έχει πολύ όµορφο τοπίο, δεν υπάρχει σηµείο αυτής
της χώρας που να µην υπάρχουν και οι αρχαιολογικές δραστη-
ριότητες. Εµείς ψάχνουµε να βρούµε τον τρόπο ώστε να ελαχι-
στοποιήσουµε αυτές τις παρεµβάσεις. 

Στην περίπτωση των αρµοδίων υπηρεσιών, εγώ να πω ότι στο
95% των οικοπέδων που βγάλαµε δεν είχαµε θέµατα από τις αρ-
µόδιες υπηρεσίες. Σε δύο, τρία σηµεία έχουµε, κυρίως µε το
θέµα αυτό της Ελούντας το οποίο, όπως σας λέω, επαναξιολο-
γείται για να υπάρξει µία λύση µε τη µέγιστη δυνατή συναίνεση,
που είναι και ο σκοπός µας. 

Ήδη φτιάξαµε µια φωτορεαλιστική απεικόνιση µε πραγµατική
τοποθέτηση των ανεµογεννητριών στον χώρο και προκύπτει ότι
δεν υπάρχει θέµα και θα µπορεί να το βλέπει κανείς µόνο από την
άλλη µεριά του περίφηµου «Ακρωτηρίου του Αφορισµένου». 

Σηµειώνω ότι ο λόγος που το ακρωτήριο αυτό ονοµάζεται
«Ακρωτήριο του Αφορισµένου» είναι προφανώς ότι εκεί πέρα φυ-
σάει τόσο πολύ που οι άνθρωποι λέγανε ότι µόνο αφορισµένος
πάει να εγκατασταθεί εκεί. Και από την άλλη µεριά του Ακρωτη-
ρίου, από εκεί που θα φαίνεται, δεν υπάρχουν σηµαντικές εγκα-
ταστάσεις ή δραστηριότητες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Φτάσαµε
τα έξι λεπτά, κύριε Υπουργέ. Έχετε και δευτερολογία.

ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Δεν πειράζει. Δεν πειράζει.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ολοκλήρωσα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Μας αρέ-

σει, όταν δεν µιλάµε εµείς, όλοι να µιλάνε στην ώρα τους. Όταν
έχουµε εµείς ερώτηση, µας ενδιαφέρει να το…

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Θα το αποκαταστήσω στη δευτερολογία. 

Ολοκληρώνω λέγοντας ότι θα βρούµε την καλύτερη λύση µε
τις ελάχιστες δυνατές αντιδράσεις, αλλά στο τέλος της ηµέρας,

αν θέλουµε να έχουµε ενέργεια, κάποιου είδους όχληση προκύ-
πτει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Πα-
ρασύρη, έχετε τον λόγο.

ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς,
επειδή κι εσείς στην απάντηση που πήραµε περίπου υπαινίσσε-
στε ότι εµείς στο ΠΑΣΟΚ δεν συνηγορούµε σε µια εθνική πολι-
τική, αν όχι αν δεν την υπονοµεύουµε κιόλας. Κατ’ αρχάς, συνεν-
νοηθείτε µε τα άλλα τρία Υπουργεία σχετικά µε τις απαντήσεις
που έδωσαν και µετά να αναζητήσετε µε ένα συνωµοτικό τρόπο,
αν εµείς συνηγορούµε ή όχι σε αυτό τον εθνικό στόχο τον οποίο
σε κάποιο βαθµό το συµµεριζόµαστε, παρ’ ότι τεχνικά πρέπει να
σας πω ότι στη Μεσόγειο πλωτό αιολικό υπεράκτιο υπάρχει µόνο
ένα σε δοκιµαστική φάση στη Μασσαλία. 

Αλλά, εν πάση περιπτώσει, εµείς δεν αντιδρούµε απέναντι σε
αυτό. Ξαναλέω, ρωτήστε τους τρεις συναδέλφους σας να δείτε
γιατί αυτοί πρώτοι αντιδρούν και έπειτα µπορούµε να συζητή-
σουµε γι’ αυτές τις κραυγαλέες περιπτώσεις. 

Προφανώς οπτική όχληση υπάρχει και θα υπάρχει πάντα, αλλά
εδώ µιλάµε για την Ελούντα, έναν κορυφαίο τουριστικό προορι-
σµό, µε ένα πολύ µεγάλο τουριστικό brand name και αν είναι έτσι
και δεν µας ενοχλεί καθόλου, να βάλουµε και ανεµογεννήτριες -
θα υπάρχει δυναµικό- και στου Φιλοπάππου. 

Δηλαδή, θέλω να πω ότι υπάρχει µια κλίµακα στην υπερβολή
που πρέπει να γίνεται. Και µάλιστα όταν αυτή γίνεται µε ένα τόσο
γαλαντόµο τρόπο να δεσµεύουµε ενεργειακό χώρο και ηλεκτρικό
χώρο, τέλος πάντων, για κάποιους και όταν εγώ, πριν από τρεις
εβδοµάδες είπα στην κ. Σδούκου σε σχέση µε τον διαγωνισµό
των 300 KW που µόνο 80 MW αντιστοιχούν για την Κρήτη, να
δώσει λίγο παραπάνω χώρο, να µην µπορούµε να βρούµε 20 και
30 MW έτσι ώστε να ολοκληρωθεί ο διαγωνισµός και να µην πάµε
µέσα από τη δικαστική οδό και να µην καταλήξουµε ποτέ. 

Συνεπώς εκεί εστιάζουµε στις κραυγαλέες περιπτώσεις που
θεωρούµε ότι είναι µία από αυτές η περίπτωση της Ελούντας και
ο κόλπος του Μεραµπέλλου. 

Πρέπει να το δείτε µε έναν τρόπο και να µας πείτε εδώ -γιατί
υπάρχουν και σχετικά δηµοσιεύµατα και έχω υπ’ όψιν µου τη συ-
νάντηση που κάνατε- ποια ανταποδοτικά –γιατί έχει µπει στην
ατζέντα αυτό το ενδεχόµενο- σκέφτεστε -και είναι εδώ το πλέον
επίσηµο Βήµα να το ανακοινώσετε- για τις τοπικές κοινωνίες και
πότε αυτός ο δεύτερος γύρος των επιστηµονικών και εξειδικευ-
µένων µελετών θα ξεκινήσει, έτσι ώστε να ορίσουµε πολύ καλύ-
τερα τα οικόπεδα, για να γνωρίζουµε και ποιο είναι το χρονο-
διάγραµµα.

Και το τρίτο, γιατί είναι κάτι το οποίο µε απασχολεί, αφορά τη
δέσµευση του ενεργειακού χώρου. Να σας πω. Έχετε δεσµεύσει
το 2021 1000 MW για την «ΤΕΡΝΑ» και τον Κοπελούζο για το κα-
λώδιο, εβδοµήντα δύο άδειες εκεί, εκατόν είκοσι τα υβριδικά, τε-
τρακόσια η κατηγορία 11Β µε µπαταρία. Πάτε τώρα στα µεσο-
πρόθεσµα αιολικά 2059935, φτάσαµε στα 3.250, και 80 για τον
διαγωνισµό τετρακοσάρια, που είναι για τους µικρούς και µεσαί-
ους επενδυτές, δηλαδή 2,4% επί του συνόλου. Έχουµε φτάσει
τα 3.330. Προφανώς δεν πρόκειται να υλοποιηθούν όλα αυτά.

Αλλά είναι δυνατόν να µην έχει προβλεφθεί καθόλου χώρος
για ενεργειακές συχνότητες για µικρούς και µεσαίους επενδυτές
για την Κρήτη µετά τη διασύνδεση από το 2025 κι έπειτα; Είναι
κάτι το οποίο, να ξέρετε, µας απασχολεί έντονα και απασχολεί
έντονα την τοπική οικονοµία και την τοπική κοινωνία, και όχι µόνο
της Κρήτης, συνολικά της χώρας. 

Έχετε βάλει µια προτεραιότητα στα µεγάλα έργα. Το κατανοώ,
ξαναλέω. Έχουµε όµως µια διαφορά στη φιλοσοφία -και κλείνω,
κύριε Πρόεδρε- εµείς είµαστε υπέρ της αυτάρκειας, της αυτονο-
µίας, που µπορούν να απολαµβάνουν πάρα πολλοί πολίτες, ένα
πολύ µεγάλο κοµµάτι της κοινωνίας. Η τεχνολογία σήµερα έχει
προχωρήσει, µας έχει δώσει τα µέσα, µας έχει διασφαλίσει τη µέ-
θοδο µε την οποία µπορούµε να το πετύχουµε αυτό. 

Δεν είναι το πετρέλαιο που χρειάζεται διυλιστήρια µεγάλα και
τεράστιες εγκαταστάσεις. Είναι τα φωτοβολταϊκά, τα οποία µπο-
ρεί να τα έχει ένας αγρότης, θα µπορεί να τα έχει ένας κτηνοτρό-
φος, θα µπορεί να τα έχει ένας µικρός, µεσαίος επενδυτής, έτσι
ώστε να µπορεί να κάνει µια µικρή επένδυση, και η οποία να επα-

11346 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



νεπενδύεται πάλι στην κοινωνία, και όχι µόνο οι µεγάλοι. 
Άρα ο διαµοιρασµός των δικαιωµάτων και του ηλεκτρικού

χώρου στη χώρα συνολικά, και ειδικά στην Κρήτη, είναι ένα µεί-
ζον ζήτηµα και δεν θα σταµατήσουµε να σας το υπενθυµίζουµε
και να σας το λέµε, ως ΠΑΣΟΚ και εγώ προσωπικά ως Βουλευτής
του Νοµού Ηρακλείου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ, κύριε Υπουργέ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Νοµίζω ότι στην τοποθέτησή µου δεν άφησα κανένα
ίχνος υπονοούµενου για υπονόµευση ή οτιδήποτε άλλο και νο-
µίζω ότι µάλλον άδικα... 

ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Όχι, λέω στην απάντηση που έχει
δώσει η κ. Σδούκου.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ξαναλέω, µιλάω για την τοποθέτησή µου. 

Δεύτερον, νοµίζω ότι σας είπα µε σαφήνεια ότι έχουµε ήδη
κάνει τη δουλειά για τη µετακίνηση της οπτικής όχλησης, έτσι
ώστε από τον κόλπο της Ελούντας και από τη Σπιναλόγκα να µην
υπάρχει καµµία από τη Σπιναλόγκα και καµµία αξιόλογη οπτική
όχληση από τον κόλπο της Ελούντας. Δεν ξέρω αν πάνε από την
άλλη πλευρά του κόλπου και µπορούν από τριάντα χιλιόµετρα να
βλέπουν, αλλά οπτική όχληση στον κόλπο της Ελούντας δεν
υπάρχει. Και έχω ζητήσει να δούµε µελετητικά και το θέµα του
πόσο θα ακούγονται αυτές οι ανεµογεννήτριες, για να είµαστε
σίγουροι ότι δεν θα υπάρχει καµµία απολύτως πραγµατική όχ-
ληση. 

Τώρα, αν θεωρείς ότι πίσω από το βουνό υπάρχουν ανεµογεν-
νήτριες -σηµειώνω ότι πάνω στο βουνό υπάρχουν ανεµογεννή-
τριες τώρα που µιλάµε- και µπορεί να σε ενοχλούν, η γνώµη µου
είναι ότι όχι δεν θα έχουνε παρέµβαση.

Τώρα σε ό,τι αφορά τα ανταποδοτικά δεν είναι η ώρα ακόµη,
γιατί εγώ θα ήθελα πρώτα να τελειώσουµε τη συζήτηση µε το
πού πρέπει να µπουν, έτσι ώστε να ελαχιστοποιούµε την όχληση
και να έχουµε µια οµαλή συµβίωση, και µετά θα έρθουµε και θα
παρουσιάσουµε τα ανταποδοτικά, τα οποία στην προκειµένη πε-
ρίπτωση θεωρώ ότι πρέπει να είναι και θα είναι -γιατί εκεί δεν
υπάρχουν στην πραγµατικότητα δήµοι που να επιβαρύνονται- µες
στη θάλασσα, είναι από ενάµισι µέχρι έξι µίλια. 

Συνεπώς µπορούν τα ανταποδοτικά να είναι πιο άµεσα προς
την ευρύτερη περιφέρεια µάλλον, παρά δηµοτικά ανταποδοτικά
όπως τα παλιότερα. Αλλά ασφαλώς θα είναι σηµαντικά, γιατί είναι
σηµαντικά και τα έργα και διότι για µας είναι όντως πολύ σηµα-
ντικό αυτό.

Ηλεκτρικός χώρος. Κοιτάξτε, µαζί µε τα υπεράκτια έχουµε δε-
σµεύσει ηλεκτρικό χώρο και για το µεγαλύτερο έργο ενεργει-
ακών κοινοτήτων, που είναι το «Απόλλων», το οποίο καλύπτει ό-
λους τους ευάλωτους, καλύπτει τους δήµους, τις ΔΕΥΑ, τους
ΟΕΒ, τους ΤΟΕΒ ή τους διαδόχους.

ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Ναι, αλλά εκείνοι είναι καταναλω-
τές, δεν είναι παραγωγοί.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Προσέξτε. Η αυτοπαραγωγή επίσης δεν έχει ανάγκη
ηλεκτρικό χώρο. Ποιοι είναι αυτοί που χρειάζονται ηλεκτρικό
χώρο; Είναι αυτοί που θέλουν να αναπτύξουν κάτι για να το που-
λήσουν στο δίκτυο και έχουν κάνει τους υπολογισµούς τους µε
net metering. Το net metering, το οποίο επιβαρύνει τους υπόλοι-
πους καταναλωτές, µε βάση και τις ευρωπαϊκές κατευθύνσεις
έχει τελειώσει για καινούργια έργα. 

Συνεπώς οτιδήποτε θα γίνει από εδώ και πέρα είναι µε net bil-
ling και το net billing πρέπει να καθίσουν οι άνθρωποι να το δουν
πολύ προσεκτικά, γιατί είναι διαφορετικό από το net metering,
δεν επιβαρύνει τους καταναλωτές και σε ό,τι αφορά τους αγρό-
τες ειδικά έχουµε ειδικό πλαίσιο το οποίο τους ενθαρρύνει. Συ-
νεπώς καλύπτουµε πολύ µεγάλο κοµµάτι αυτού που ονοµάζεται
«ενεργειακές κοινότητες» και θα δούµε να υπάρξει και κάποιο ει-
δικό πρόγραµµα επιδότησης για τις λοιπές ενεργειακές κοινότη-
τες που έχουν βγει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε τον κύριο Υπουργό.

Δεν θα συζητηθούν οι εξής ερωτήσεις: Η πρώτη µε αριθµό
742/20-2-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού
Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Δηµοκρα-
τία», κ. Άννας Ευθυµίου προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Η
υγεία των γυναικών στην Ελλάδα».

Η έκτη µε αριθµό 771/26-2-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥ-
ΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Διονύσιου - Χαράλαµπου Κα-
λαµατιανού προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης µε θέµα: «Σχεδιάζετε
την κατάργηση - ενοποίηση Πρωτοδικείων στην Ηλεία»;

Η πέµπτη µε αριθµό 766/26-2-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Πιερίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Νίκη» κ. Κοµνηνού Δελβερούδη προς την Υπουργό Πολιτισµού
µε θέµα: «Το Ντοκιµαντέρ «Αδέσποτα Κορµιά», το οποίο συµµε-
τέχει στο 26ο Φεστιβάλ Ντοκιµαντέρ Θεσσαλονίκης, χρησιµοποιεί
αφίσα, που βλασφηµεί ιερά σύµβολα και πρόσωπα της Ορθοδό-
ξου χριστιανικής πίστεως».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 18.26’ λύεται η συνεδρίαση για την
προσεχή Τετάρτη 6 Μαρτίου 2024 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που θα σας διανεµηθεί. Καλό βράδυ.
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